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رویــداد مهــمی همچــون نمایــشگاه بین المللــی کتــاب تهــران، کــه از آن به عنــوان بزرگ تریــن رویــداد 
فرهنگــی کشــور یــاد می شــود، از یــک ســو، پذیــرای قشــر وســیعی از مــردم بــا نیازهــای متفــاوت بــوده 
ــی  ــای فرهنگی اجتماع ــت گذاران و گروه ه ــبگان، سیاس ــن نخ ــر ذره بی ــواره زی ــر هم ــوی دیگ و از س
گوناگونــی اســت. افــزون بــر ایــن ، برگــزاری ســالیانه چنیــن نمایشگاهــی، انتظــار جامعــه را بــرای اجرای 
کم نقــص آن افزایــش می دهــد. بنابرایــن هوشــیاری و آمادگــی جهــت شــناخت همه جانبــه دیــدگاه 
ــروری  ــای آن ض ــت قوت ه ــتی ها و تقوی ــع کاس ــرای رف ــداد و تلاش ب ــن روی ــوص ای ــان در خص ذی نفع

ــد. ــر می رس به نظ

چیستیِِ 

پژوهش
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یکــی از راه هــای دستیــابی بــه ایــن نــوع شــناخت، رصــد و پایــش بی واســطه ذی نفعــان اســت. 
پیمایش هــا، راهــی اســتاندارد و منطــقی در ایــن مسیــر هستنــد. بــا درنظــر گرفتــن ســؤالاتی مشــخص 
و لحــاظ کــردن جنبه هــای مختلــف در آن پرســش ها، می تــوان تــا حــد مناســبی  بــه ایــن مهــم دســت 
ــورت  ــران به ص ــاب ته ــشگاه کت ــن نمای ــش سی وپنجمی ــروژه پیمای ــتا، پ ــن راس ــرد.  در همی ــدا ک پی
ــا هــدف نظرســنجی از  گروه هــای مختلــف ذی نفعــان شــامل بازدیدکننــدگان نمایــشگاه  گســترده ب
حضــوری، مخاطبــان نمایــشگاه مجــازی، غرفــه داران و ناشــران در حضــوری و مجــازی، کتاب فروشــان 

حاضــر در بخــش مجــازی و مدیــران اجــرایی نمایــشگاه انجــام شــده اســت.
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ــشگاه  ــزاری نمای ــخ برگ ــده در تاری ــنجی انجام ش ــترده ترین نظرس ــن و گس ــه بزرگتری ــش ک ــن پیمای ای
ــاه و در  ــک م ــی ی ــرده ط ــورت فش ــوع، به ص ــب و متن ــای متناس ــتفاده از شیوه ه ــا اس ــت، ب ــاب اس کت

چندیــن مرحلــه اجــرا شــده اســت.

آشــنایی بــا تجربــه مــردم به عنــوان ذینفعــان و اســتفاده کنندگان اصلــی و نگریســتن بــه ایــن رویــداد 
از دریچــه نگاه و منظــر آن هــا، از آن جهــت اهمیــت دارد کــه مخاطــب اصلــی ایــن نمایــشگاه عمــوم 
ــس و  ــوان ح ــتقیم، نمی ت ــری مس ــز بازخوردگی ــوع و نی ــن موض ــه ای ــه ب ــدون توج ــد. ب ــردم هستن م
ــت گذاری  ــر سیاس ــی ام ــدا افتادگ ــه ج ــر ب ــی، منج ــناخت ناکاف ــن ش ــرد. ای ــب را درک ک ــه مخاط تجرب
ــد  ــال خواه ــا را به دنب ــی آن ه ــدت نارضایت ــد و در بلندم ــد ش ــان خواه ــاز و درک ذی نفع ــرا از نی و اج

داشــت.

کتابچــه حاضــر گــزارشی اســت کامــل از بخــش اول ایــن پــروژه کــه در آن نتایــج نظرســنجی حضــوری 
از بازدیدکننــدگان نمایــشگاه در محــل مصلــی امــام خمینــی)ره( طــی یــازده روز تشــریح شــده اســت.
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چراییِِ انجام

همان طــور کــه بیــان شــد، پی بــردن بــه وضعیــت نمایــشگاه کتــاب، نیازمنــد ارزیــابی دقیــق شــرایط، 
ــت.  ــف اس ــان مختل ــد ذی نفع ــف از دی ــوت و ضع ــاط ق ــتن نق ــون و دانس ــای گوناگ ــناخت نگاه ه ش
بــا آگاهــی نسبــت بــه وضعیــت فعلــی و تجربــه افــراد مختلــف از نمایــشگاه، می تــوان الگــویی 
ــه  ــابی ب ــرای دستی ــرد. ب ــق ک ــان خل ــر ذی نفع ــدگان و دیگ ــه بازدیدکنن ــود تجرب ــرای بهب ــه ب واقع بینان
ــش  ــم. پیمای ــه هستی ــایی همه جانب ــد داده ه ــا، نیازمن ــر دیدگاه ه ــناخت بهت ــا و ش ــن ارزیابی ه ای

ــد. ــرا ش ــی و اج ــا، طراح ــن داده ه ــردآوری ای ــه گ ــک ب ــت کم ــر، در جه حاض

داده هــا، بــه تحلیل گــران و مجریــان کمــک می کننــد تــا تصمیمــات را معقولانــه و مبتنــی بــر شــواهد 
واقعــی بگیرنــد. هرچــه داده هــای بیشــتری گــردآوری شــود، نگاه مجریــان بیشــتر مبتنــی بــر حقایــق 
ــا  ــود فراینده ــشکلات و بهب ــع م ــداف رف ــا اه ــش ب ــن پیمای ــن، ای ــود. بنابرای ــد ب ــا خواه و واقعیت ه
ــر اســاس نظــر ذی نفعــان مختلــف، انجــام شــد. اهــداف اصلــی، جلوگیــری از انباشــت مــشکلات،  ب
نادیــده انگاشــتن نواقــص نمایــشگاه، کمــک بــه تصمیم گیــری اثربخــش و در نهایــت، بهبــود 

ــد. ــی بودن ــال های آت ــزاری در س ــت برگ وضعی

ــن  ــی از مهم تری ــود، یک ــزار می ش ــردم برگ ــرای م ــه ب ــی ک ــردم در نمایشگاه ــه م ــوع ب ــت رج گفتنی اس
جلوه هــای »مردمی ســازی« در عرصــه فرهنــگ اســت. برهمیــن اســاس، یکــی از دســتاوردهای مهــم 
ــت  ــش رضای ــای افزای ــن مسیره ــزاری و یافت ــد برگ ــدگان در فراین ــازی بازدیدکنن ــرح، درگیرس ــن ط ای

ایشــان از نمایــشگاه براســاس نظراتشــان اســت.
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گزارش نظرسنجی از بازدیدکنندگان 
دهمین نمایشگاه بین المللی 

کتاب تهران

گزارش نظرسنجی از بازدیدکنندگان 
دهمین نمایشگاه بین المللی 

کتاب تهران

مرکز ملی مطالعات و سنجش 
افکار عمومی

مرکز ملی مطالعات و سنجش 
افکار عمومی

مجری

بازدیدکنندگان

بازدیدکنندگان

1376

1378

10

12

2595

1964

حجمدورهسال
نمونه جامعه آماری

نظرسنجی از بازدیدکنندگان دهمین 
نمایشگاه بین المللی کتاب تهران

نظرسنجی »ارزیابی مردم« درباره 
چگونگی برگزاری دوازدهمین 

نمایشگاه بین المللی کتاب تهران

1

2

معاونت فرهنگی 
جهاد دانشگاهی

مرکز ملی مطالعات و سنجش 
افکار عمومی

معاونت فرهنگی 
جهاد دانشگاهی

مرکز ملی مطالعات و 
سنجش افکار عمومی

بازدیدکنندگان
)بالای 10 سال(

ناشران داخلی

بازدیدکنندگان

1379

1378

1379

1378

13

12

13

12

2200

605

2200

457

نظرسنجی سیزدهمین نمایشگاه 
بین المللی کتاب تهران؛ ارزیابی از 

وضعیت اطلاع رسانی و فعالیت های جانبی

نظرسنجی درباره چگونگی برگزاری 
دوازدهمین نمایشگاه بین المللی کتاب 

تهران؛ ارزیابی ناشران

نظرسنجی از بازدیدکنندگان 
دوازدهمین نمایشگاه بین المللی 

کتاب تهران

5

3

6

4

بازدیدکنندگان
)بالای 10 سال(

مرکز ملی مطالعات و 
سنجش افکار عمومی

بازدیدکنندگان
)بالای 16 سال(

1379131171

نظرسنجی سیزدهم نمایشگاه 
بین المللی کتاب تهران؛ 

وضعیت کتاب و کتاب خوانی

7
نظرسنجی از بازدیدکنندگان سیزدهمین 

نمایشگاه بین المللی کتاب تهران
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گزارش نظرسنجی از بازدیدکنندگان 
دهمین نمایشگاه بین المللی 

کتاب تهران

گزارش نظرسنجی از بازدیدکنندگان 
دهمین نمایشگاه بین المللی 

کتاب تهران

حجمدورهسالمجری
نمونه جامعه آماری

مؤسسه ملی پژوهش
 افکار عمومی

معاونت فرهنگی 
جهاد دانشگاهی

مؤسسه ملی پژوهش
 افکار عمومی

ناشران داخلی و خارجی

ناشران

بازدیدکنندگان

1380

1379

1381

14

13

15

870

318

1960

نظرسنجی از غرفه داران داخلی و خارجی 
چهاردهمین نمایشگاه بین المللی 

کتاب تهران

نظرسنجی از ناشران سیزدهمین 
نمایشگاه بین المللی کتاب تهران

نظرسنجی از بازدیدکنندگان پانزدهمین 
نمایشگاه بین المللی کتاب تهران

8

9

نظرسنجی ارزیابی نگرش بازدیدکنندگان 
از شانزدهمین نمایشگاه بین المللی 

کتاب تهران

مرکز افکارسنجی دانشجویان 
ایران

بازدیدکنندگان 1382163500

10

ارزیابی ناشران از شانزدهمین 
نمایشگاه بین المللی کتاب تهران 

مرکز افکارسنجی دانشجویان 
ایران

ناشرین داخلی و خارجی 138216188

11

ارزیابی هفدهمین نمایشگاه 
بین المللی کتاب تهران و جشنواره 

مطبوعات

دفتر ارزیابی عملکرد و 
پاسخ گویی به شکایات

بازدیدکنندگان 138317709

12

نظرسنجی تلفنی از خانواده های تهرانی 
درباره بازدید از نمایشگاه بین المللی 

کتاب تهران

پژوهشگاه فرهنگ، 
هنر و ارتباطات / 

مرکز افکارسنجی و رصد فرهنگی
خانواده های تهرانی 1388221078

13

14
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گزارش نظرسنجی از بازدیدکنندگان 
دهمین نمایشگاه بین المللی 

کتاب تهران

گزارش نظرسنجی از بازدیدکنندگان 
دهمین نمایشگاه بین المللی 

کتاب تهران

حجمدورهسالمجری
نمونه جامعه آماری

نظرسنجی میدانی از بازدیدکنندگان 
بیست و سومین نمایشگاه بین المللی 

کتاب تهران

پژوهشگاه فرهنگ، 
هنر و ارتباطات / 

مرکز افکارسنجی و رصد فرهنگی

بازدیدکنندگان 138923954 16

15

17

18

پژوهشگاه فرهنگ، 
هنر و ارتباطات / 

مرکز افکارسنجی و رصد فرهنگی

پژوهشگاه فرهنگ، 
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مرکز افکارسنجی و رصد فرهنگی

مرکز حراست

پژوهشگاه فرهنگ، 
هنر و ارتباطات / 

مرکز افکارسنجی و رصد فرهنگی

2300ناشر
)بالاترین مقام بالای 18 سال غرفه(

شهروندان تهرانی
)بالای 15 سال مناطق 22گانه( 

بازدیدکنندگان

بازدیدکنندگان
)بالای 16 سال(

1390

1390

1391

1390

24

24

25

24

456

1074
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990

نظرسنجی میدانی از غرفه داران 
بیست و چهارمین نمایشگاه 

بین المللی کتاب تهران

نظرسنجی تلفنی از مردم تهران 
درباره بازدید از نمایشگاه بین المللی 

کتاب تهران

نظرسنجی از بازدیدکنندگان 
بیست وپنجمین نمایشگاه بین المللی 

کتاب تهران؛ روز اول

نظرسنجی میدانی از بازدیدکنندگان 
بیست و چهارمین نمایشگاه بین المللی 

کتاب تهران

19

21

20

بازدیدکنندگان     مرکز حراست 139125350
نظرسنجی از بازدیدکنندگان 

بیست و پنجمین نمایشگاه بین المللی 
کتاب تهران؛ روز سوم

نظرسنجی تلفنی از مردم تهران 
درباره بازدید از نمایشگاه 

بین المللی کتاب تهران

پژوهشگاه فرهنگ، 
هنر و ارتباطات / 

مرکز افکارسنجی و رصد فرهنگی
خانواده های تهرانی 1389231091
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گزارش نظرسنجی از بازدیدکنندگان 
دهمین نمایشگاه بین المللی 

کتاب تهران

گزارش نظرسنجی از بازدیدکنندگان 
دهمین نمایشگاه بین المللی 

کتاب تهران

حجمدورهسالمجری
نمونه جامعه آماری

پژوهشگاه فرهنگ، 
هنر و ارتباطات / 

مرکز افکارسنجی و رصد فرهنگی

پژوهشگاه فرهنگ، 
هنر و ارتباطات / 

مرکز افکارسنجی و رصد فرهنگی

بازدیدکنندگان

بازدیدکنندگان

1392

1391

26

25

1001

993

نظرسنجی میدانی از بازدیدکنندگان 
بیست و ششمین نمایشگاه بین المللی 

کتاب تهران 

تحلیل ثانویه نظرسنجی میدانی از 
بازدیدکنندگان بیست و پنجمین 

نمایشگاه بین المللی کتاب تهران

23

24

22

25

پژوهشگاه فرهنگ، 
هنر و ارتباطات / 

مرکز افکارسنجی و رصد فرهنگی

معاونت امور فرهنگی وزارت 
فرهنگ و ارشاد اسلامی

شهروندان تهرانی
)بالای 18 سال مناطق 22گانه( 

بازدیدکنندگان

1393

1393

27

27

410

1100

پیمایش تلفنی پیرامون 
بیست و هفتمین دوره نمایشگاه 

بین المللی کتاب  

ارزیابی و نظرسنجی بیست و هفتمین 
نمایشگاه بین المللی کتاب تهران

26

27

معاونت امور فرهنگی وزارت 
فرهنگ و ارشاد اسلامی

غرفه داران 139327400
ارزیابی و نظرسنجی از غرفه داران 

بیست و هفتمین نمایشگاه بین المللی 
کتاب تهران
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معاونت امور فرهنگی وزارت 

فرهنگ و ارشاد اسلامی

معاونت امور فرهنگی وزارت 
فرهنگ و ارشاد اسلامی

مدیران و کارشناسان فعال و با تجریه 
در زمینه برگزاری نمایشگاه و افراد دارای 
دانش مدیریتی، صلاحیت ارزیابی ابعاد 

اجرایی و مدیریتی نمایشگاه

اساتید، منتقدان و کارشناسان 
فعال در حوزه کتاب و 

کتاب خوانی

1393

1393

27

27

23

53

ارزیابی و نظرسنجی از داوران اجرایی 
بیست و هفتمین نمایشگاه بین المللی 

کتاب تهران

ارزیابی و نظرسنجی از داوران محتوایی 
بیست وهفتمین نمایشگاه بین المللی 

کتاب تهران
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گزارش نظرسنجی از بازدیدکنندگان 
دهمین نمایشگاه بین المللی 

کتاب تهران

گزارش نظرسنجی از بازدیدکنندگان 
دهمین نمایشگاه بین المللی 

کتاب تهران

حجمدورهسالمجری
نمونه جامعه آماری

30

32

31

33

29

معاونت امور فرهنگی وزارت 
فرهنگ و ارشاد اسلامی

غرفه داران 139630500 نظرسنجی از غرفه داران سی امین 
نمایشگاه بین المللی کتاب تهران

بازدیدکنندگاننامشخص
)بالای 15 سال(

1396301000
نظرسنجی از بازدیدکنندگان

 سی امین نمایشگاه بین المللی کتاب

پژوهشگاه فرهنگ، 
هنر و ارتباطات / 

مرکز افکارسنجی و رصد فرهنگی

مدیران اجرایی
نمایشگاه 13973126

بررسی دیدگاه مدیران اجرایی پیرامون 
سی و یکمین نمایشگاه بین المللی 

کتاب تهران

پژوهشگاه فرهنگ، هنر و 
ارتباطات / گروه افکارسنجی 

دفتر طرح های ملی
بازدیدکنندگان  1397311013

بررسی دیدگاه های بازدیدکنندگان 
پیرامون سی و یکمین نمایشگاه 

بین المللی کتاب تهران

معاونت امور فرهنگی وزارت 
فرهنگ و ارشاد اسلامی

غرفه داران 139529500
نظرسنجی از غرفه داران بیست و نهمین 

نمایشگاه بین المللی کتاب تهران
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گزارش نظرسنجی از بازدیدکنندگان 
دهمین نمایشگاه بین المللی 

کتاب تهران

گزارش نظرسنجی از بازدیدکنندگان 
دهمین نمایشگاه بین المللی 

کتاب تهران

حجمدورهسالمجری
نمونه جامعه آماری

پژوهشگاه فرهنگ، هنر و 
ارتباطات / گروه افکارسنجی 

دفتر طرح های ملی

پژوهشگاه فرهنگ، هنر و 
ارتباطات / گروه افکارسنجی 

دفتر طرح های ملی

مرکز بینش های رفتاری ایران

نامشخص

مدیران اجرایی
نمایشگاه

180هزار نفر
)خریداران کتاب از بخش 

مجازی نمایشگاه(

1398

1398

1400

32

32

32

نامشخص

15

5155

بررسی دیدگاه بازدیدکنندگان پیرامون 
سی و دومین نمایشگاه بین المللی 

کتاب تهران

بررسی دیدگاه مدیران اجرایی پیرامون 
سی و دومین نمایشگاه بین المللی 

کتاب تهران

رفتارها، عادت ها و نگرش های ایرانیان
نسبت به کتاب و کتاب خوانی

35

34

36
پژوهشگاه فرهنگ، هنر و 

ارتباطات / گروه افکارسنجی 
دفتر طرح های ملی

غرفه داران 139832417
بررسی دیدگاه غرفه داران پیرامون 

سی و دومین نمایشگاه بین المللی 
کتاب تهران

37
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ــه  ــت. روشی ک ــب اس ــاب روش مناس ــش، انتخ ــک پژوه ــرای ی ــات در اج ــن اقدام ــی از مهم تری یک
ضمــن اثربخــشی بــالا، کارایی قابل قبولــی نیــز داشــته باشــد. در ایــن پژوهــش بــه دنبــال پاســخگویی 
ــوص  ــری در خص ــه نظ ــاب چ ــی کت ــشگاه بین الملل ــدگان نمای ــه بازدیدکنن ــم ک ــؤال بودی ــن س ــه ای ب
ایــن رویــداد داشــته و ســطح رضایت منــدی ایشــان از ابعــاد مختلــف ایــن نمایــشگاه بــزرگ بــه چــه 
ــرای انتخــاب روش مناســب ابتــدا بایــد تصمیــم گرفتــه می شــد کــه در جمــع آوری  میــزان اســت؟ ب
ــا توجــه بــه  ــا ژرفــا و عمــق داده هــای جمع آوری شــده؛ ب داده هــا پهنــا و وســعت در اولویــت اســت ی
تخمین هــا درخصــوص جامعــه حــدوداً 4 میلیونــی بازدیدکننــدگان از نمایــشگاه، انتخــاب روشی کــه 
مــا را بــه داه هــای وسیع تــری می رســاند، در اولویــت قــرار داشــت. بــرای ایــن منظــور بهتریــن انتخــاب، 
روش پیمایــش بــود. روشی کــه در صــورت اجــرای صحیــح نمونه گیــری، تعمیــم یافته هــای نهــایی 
پژوهــشی بــه کل جامعــه بازدیدکننــدگان را امکان پذیــر می نمــود. مزیــت یــک پیمایــش اصولــی، 

ــت. ــای آن اس ــمولیت یافته ه ــت و ش جامعی

چرا
پیمایش؟
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یکــی از چالش هــای اصلــی در ارزیــابی جامعــه از یــک رخــداد یــا رویــداد اجتماعــی، یکســان نبــودن 
ــش  ــان در گزین ــی انس ــل طبیع ــت. تمای ــی برداشت هاس ــع آن، گوناگون ــه تب ــابی و ب ــای ارزی مؤلفه ه
و اتخــاذ تصمیــم براســاس نظــرات شــخصی، یکــی از شناخته شــده ترین ســوگیری های شــناختی 
ــف  ــراد مختل ــان از اف ــؤالات یکس ــوی س ــد و پرس وج ــاخص های واح ــه ش ــا ارائ ــا ب ــت. پیمایش ه اس
)معمــولاً بــه شــکل تصادفــی(، دیدگاه هــای گوناگونــی را دربــاره یــک پدیــده خــاص جمــع آوری 
می کننــد. بنابرایــن داده هــایی قابــل اتکاتــر از برداشــت های شــخصی، احساســات یــک گــروه خــاص 
ــتفاده از روش  ــن، اس ــود. بنابرای ــد نم ــک خواهن ــوگیری ها کم ــش س ــه کاه ــد و ب ــه می دهن و... ارائ
پیمایــش یکــی از شیوه هــای موردقبــول و متــداول در چنیــن شــرایطی اســت کــه بــه کاهــش 
تناقضــات و ســوگیری ها در ارزیــابی، افزایــش شــمولیت و تعمیم پذیــری یافته هــا، آشــنایی بــا تجربــه 

ــد. ــک می کن ــرات کم ــن نظ ــای ای ــی برمبن ــای مدیریت ــاذ تصمیم ه ــف و اتخ ــار مختل ــی اقش واقع
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جامعــه آمــاری ایــن پژوهــش کلیــه بازدیدکننــدگان حضــوری 18 ســال بــه بــالای سی وپنجمیــن 
ــا  ــی 11 روز )19 ت ــه ط ــدگان ک ــن بازدیدکنن ــن ای ــود. از بی ــران ب ــاب ته ــی کت ــشگاه بین الملل دوره نمای
بازدیــد داشتنــد، نمونه گیــری  از ســالن های مختلــف نمایــشگاه  اردیبهشــت ماه ســال 1403(   29
انجــام می شــد. در نمونه گیــری، گــروه پژوهــشی تمــام تلاش خــود را کــرد تــا انتخــاب  نمونه هــا 
به صــورت تصادفــی انجــام شــود. البتــه ادعــای کاملاً تصادفی بــودن نمونه گیــری را نمی تــوان در 
ایــن مــورد داشــت، امــا بــا توجــه بــه افزایــش حجــم نمونــه انتخــابی، بــه نظــر می رســد کــه می تــوان 
بــا درصــد خطــای پایینــی یافته هــای حاصــل از بــررسی ایــن نمونــه را بــه کل جامعــه بازدیدکننــدگان 

ــم داد. ــشگاه تعمی از نمای

بــرای تعییــن حجــم نمونــه از فرمــول کوکــران اســتفاده و در ســطح اطمینــان 95درصــد حجــم نمونــه 
385 نفــر مشــخص شــد. بــرای افزایــش ســطح اطمینــان بــه یافته هــا و همین طــور بــرای جبــران کامــل 
نبــودن نمونه گیــری تصادفــی در ایــن کار، بــا هماهنگــی ســتاد برگــزاری نمایــشگاه مقــرر شــد حجــم 
نمونــه 2000 نفــری بــرای 11 روز برگــزاری نمایــشگاه در نظــر گرفتــه شــود. نهایــتاً داده هــای 2009 نفــر از 

اعضــای جامعــه بازدیدکننــدگان بــالای 18 ســال نمایــشگاه دوره سی وپنجــم جمــع آوری گردیــد. 

نمونه گیری
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پرســش نامه ها، یکــی از مهمتریــن ابزارهــا در جمــع آوری داده هــا در پژوهش هــای علــمی هستنــد. 
ایــن ابــزار، بــه پژوهشــگران کمــک می کنــد تــا داده هــای مــورد نیــاز بــرای پیمایــش خــود از نظــرات، 
ــز  ــر نی ــش حاض ــد. در پیمای ــع آوری کنن ــتری جم ــهولت بیش ــا س ــراد را ب ــار اف ــش و رفت ــا، دان نگرش ه
از پرسشــنامه به عنــوان ابــزار گــردآوری داده هــا اســتفاده شــد. بــرای طراحــی پرسشــنامه ابتــدا 
شــاخص های مــورد بــررسی در کلیــه پیمایش هــای پیشیــن از نمایــشگاه کتــاب احصــا گردیــد. ایــن 
ــن  ــای پیشی ــتی های پژوهش ه ــته و کاس ــه نکات برجس ــت ک ــت اس ــز اهمی ــت حائ ــررسی از آن جه ب
ــس از  ــد. پ ــتفاده ش ــنامه اس ــه پرسش ــی بهین ــرای طراح ــشی ب ــت دان ــن انباش ــده و از ای ــایی  ش شناس
بــا بهره گیــری از مشــاوره دستیارهــای هــوش مصنوعــی زایــا )Generative AI( پیش نویــسی  آن 
ــا  ــد ت ــه گردی ــشگاه ارائ ــزاری نمای ــتاد برگ ــئولین س ــه مس ــررسی ب ــرای ب ــد و ب ــر ش ــنامه حاض از پرسش
ــوال  ــا 38 س ــاخته ب ــنامه محقق س ــتاً پرسش ــود. نهای ــایی ش ــل و نه ــان تکمی ــرات ایش ــاس نظ ــر اس ب

ــد.  ــی گردی طراح

ــه از ســاعت 10 الــی 20 در محل هــای مختلــف نمایــشگاه  پــس از آن گروهــی 20 نفــره به صــورت روزان
ــد،  ــراه داشتن ــه هم ــی ک ــتگاه های تبلت ــا دس ــد و ب ــدگان می رفتن ــان بازدیدکنن ــه می ــده و ب ــر ش حاض
پرسشــنامه الکترونیکــی را تکمیــل می کردنــد تــا در بانــک اطلاعاتــی به صــورت برخــط ذخیــره شــود.

گردآوری
داده ها
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داده هـای جمع آوری شـده از دو نـوع کـمی و کیفی بودند. برای تحلیـل داده های کـمی، از آمار توصیفی 
و نمودارهـای مربوطـه اسـتفاد شـد. در کنـار توصیـف تـک متغیـره هـر یـک از شـاخص ها، رونـد زمانی 
تغییـرات آن هـا طـی 11 روز نیـز بـررسی شـد. علاوه بـر تقاطـع دادن تک تـک شـاخص ها بـا متغیـر زمان، 
سـعی شـد بـا تقاطـع دادن دو دویی متغیرهـا با یکدیگـر، مواردی کـه به نظر می رسـید متضمن معنای 
خـاصی اسـت، احصـا شـود. نهایـتاً در گـزارش حاضـر در بخـش »یافته هـا« برای هـر یک از شـاخص های 
پرسشـنامه، بخـشی اختصـاص داده شـده که در قسـمت اول آن توصیفی کلـی از یافته هـا ارائه گردید؛ 
در قسـمت دوم، رونـد زمانی تغییرات نمره شـاخص بررسی شـد و در پایان هـم یک تحلیل از وضعیت 
و رونـد تغییـرات آن شـاخص ارائـه شـده اسـت. پـس از آن و در ادامـه »یافته هـا«، بخـشی نیز بـه نتایج 

تقاطـع متغیرهـا اختصاص یافته اسـت.

بـرای تحلیـل یافته هـای کیـفی کـه شـامل دو پرسـش بـاز پاسـخ در خصـوص نقـاط قـوت و ضعـف 
نمایـشگاه از دیـدگاه بازدیدکننـدگان بود، با کمـک روش تحلیل مضمون اقدام به کدگـذاری داده های 
کیـفی گردیـد. نتایـج تحلیـل داده هـای کیـفی نیـز در انتهـای گـزارش و در بخـش جمع بندی ارائه شـده 
اسـت. البتـه لازم بـه ذکر اسـت بـا توجه به گسـتردگی داده های کیـفی و تعدد جـداول کدگـذاری آن ها، 

امکان ارائـه جزئیـات یافته هـای کیـفی نبـود و لـذا تاحـد لـزوم جزئیـات در ایـن بخش ارائـه گردید.

تحلیل
داده ها





تعریف
شاخص ها
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ایــن شــاخص نشــان می دهــد که چه تعــداد بازدیدکننــدگان از زمــان برگــزاری نمایــشگاه راضی هستند 
و چــه تعــداد ایــن تاریــخ را مناســب نمی داننــد. یکــی از وجــوه اهمیــت ســنجش ایــن شــاخص تطبیــق 
هــر چــه بیشــتر نمایــشگاه کتــاب بــا نیــاز مخاطبــان اســت. برگــزاری نمایــشگاه کتــاب زمانی کــه بــرای 
مخاطبــان هــدف مناســب باشــد، بــه افزایــش تعــداد بازدیدکننــدگان، افزایــش فــروش ناشــران و در 
ــا  ــورت »آی ــنجی به ص ــؤال نظرس ــرد. س ــد ک ــک خواه ــشگاه کم ــتر نمای ــه بیش ــت هرچ ــت موفقی نهای
تاریــخ برگــزاری نمایــشگاه کتــاب در اردیبهشــت ماه هــر ســال را مناســب می دانیــد؟« طراحــی شــده 
بــود و شــرکت کنندگان در نظرســنجی می توانستنــد بــا پاســخ های »بلــه« یــا »خیــر« نظــر خــود را در ایــن 

خصــوص اعلام کننــد.

رضایت از تاریخ برگزاری نمایشگاه

کفایت مدت زمان برگزاری نمایشگاه

ــا  ــد ت ــن امکان را می ده ــدگان ای ــه بازدیدکنن ــشگاه، ب ــزاری نمای ــرای برگ ــی ب ــان کاف ــدت زم ــن م تعیی
برنامه ریــزی کننــد و بــا تخصیــص زمــان مناســب، از تمــام بخش هــای نمایــشگاه دیــدن کــرده و 
ــهی از  ــل توج ــش قاب ــه بخ ــه این ک ــه ب ــا توج ــن ب ــد. همچنی ــدا نماین ــود را پی ــر خ ــورد نظ ــای م کتاب ه
مخاطبــان نمایــشگاه کتــاب از ســایر اســتان های کشــور هستنــد، اگــر مــدت زمــان برگــزاری نمایــشگاه 
کوتــاه باشــد، ممکــن اســت ایــن دســته از بازدیدکننــدگان نتواننــد برنامه ریــزی مناســبی بــرای ســفر بــه 
تهــران و بازدیــد از تمــام بخش هــای نمایــشگاه داشــته باشــند. از طرفــی دیگــر بایــد بــه ایــن موضــوع 
ــش  ــب افزای ــاب موج ــشگاه کت ــزاری نمای ــان برگ ــاز زم ــش از نی ــودن بی ــی ب ــه طولان ــرد ک ــه ک ــز توج نی
ــدت  ــما م ــر ش ــورت »به نظ ــنجی به ص ــؤال نظرس ــد. س ــد ش ــان خواه ــرای مجری ــزاری ب ــای برگ هزینه ه
ــنجی  ــرکت کنندگان در نظرس ــود و ش ــده ب ــی ش ــت؟« طراح ــی اس ــشگاه کاف ــزاری نمای ــرای برگ 11 روز ب

ــد. ــوص اعلام کنن ــن خص ــود را در ای ــر خ ــر« نظ ــا »خی ــه« ی ــخ های »بل ــا پاس ــد ب می توانستن
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رضایت از مکان برگزاری نمایشگاه

کفایت ساعات بازدید روزانه از نمایشگاه

ســاعات برگــزاری نمایــشگاه بایــد بــه گونــه ای باشــد کــه زمــان کافــی بــرای بازدیدکننــدگان فراهــم شــود 
تــا بتواننــد به طــور کامــل از بخش هــای مختلــف نمایــشگاه دیــدن کــرده و کتاب هــای مــورد نظــر خــود 
ــشگاه،  ــزاری نمای ــاعات برگ ــودن س ــی ب ــورد کاف ــدگان در م ــرات بازدیدکنن ــا اطلاع از نظ ــد. ب ــدا کنن را پی
ــزاری  ــرای برگ ــبی را ب ــاعات مناس ــام داد و س ــری انج ــزی بهت ــدی برنامه ری ــای بع ــرای دوره ه ــوان ب می ت
نمایــشگاه انتخــاب کــرد کــه بــا نیازهــا و ترجیحــات اکثریــت بازدیدکننــدگان مطابقــت داشــته باشــد. 
ســؤال نظرســنجی بــه صــورت »به نظــر شــما ســاعت برگــزاری نمایــشگاه در طــول روز کافــی اســت؟« 
طراحــی شــده بــود و شــرکت کنندگان در نظرســنجی می توانستنــد بــا پاســخ های »بلــه« یــا »خیــر« نظــر 

خــود را در ایــن خصــوص اعلام کننــد.

انتخــاب مکان مناســب بــرای برگــزاری نمایــشگاه کتــاب، نقــشی کلیــدی در دســترسی بازدیدکننــدگان، 
ــشگاه  ــی نمای ــت کل ــت، موفقی ــشگاه و در  نهای ــرای نمای ــب ب ــای مناس ــاد فض ــد، ایج ــهولت رفت و آم س
ــی  ــدگان به راحت ــرای بازدیدکنن ــه ب ــد ک ــه ای باش ــد به گون ــشگاه بای ــزاری نمای ــد. مکان برگ ــا می کن ایف
قابــل دســترسی باشــد. ایــن امــر شــامل مــواردی ماننــد دســترسی بــه وســایل نقلیــه عمومی، مناســب 
بــودن موقعیــت جغرافیــایی نمایــشگاه نسبــت بــه محــل ســکونت بازدیدکننــدگان و موجــود بــودن 
ــب  ــی و مناس ــای کاف ــد از فض ــشگاه بای ــزاری نمای ــن مکان برگ ــود. همچنی ــب می ش ــگ مناس پارکین
بــرای برپــایی غرفه هــا، برگــزاری رویدادهــای جنــبی و حضــور بازدیدکننــدگان برخــوردار باشــد.  ســؤال 
نظرســنجی به صــورت »مصلــی تهــران چقــدر مکان مناســبی بــرای برگــزاری نمایــشگاه کتــاب اســت؟« 
طراحــی شــده بــود و شــرکت کنندگان در نظرســنجی می توانستنــد بــا پاســخ های »خیلــی زیــاد«، 

»زیــاد«، »متوســط«، »کــم«، »خیلــی کــم« نظــر خــود را در ایــن خصــوص اعلام کننــد.
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اطلاع رســانی مناســب در مــورد نمایــشگاه، نقــشی کلیــدی در جــذب بازدیدکننــدگان، افزایــش آگاهــی 
عمــومی و در نهایــت، موفقیــت کلــی نمایــشگاه ایفــا می کنــد. ایــن امــر شــامل مــواردی ماننــد معرفــی 
نمایــشگاه کتــاب از طریــق رســانه های مختلــف، ارائــه اطلاعــات کامــل و بــه روز در مــورد زمــان و 
مکان برگــزاری نمایــشگاه و معرفــی برنامه هــا و رویدادهــای جنــبی می شــود. همچنیــن اطلاع رســانی 
مناســب می توانــد بــه افزایــش آگاهــی عمــومی از نمایــشگاه کتــاب و اهمیــت آن کمــک کنــد. ســؤال 
نظرســنجی بــه صــورت »نحــوه اطلاع رســانی دربــاره نمایــشگاه را چطــور ارزیــابی می کنیــد؟« طراحــی 
ــوب«،  ــوب«، »خ ــی خ ــخ های »خیل ــا پاس ــد ب ــنجی می توانستن ــرکت کنندگان در نظرس ــود و ش ــده ب ش

»متوســط«، »بــد«، »خیلــی بــد« نظــر خــود را در ایــن خصــوص اعلام کننــد.

نحوه اطلاع رسانیِ درباره  نمایشگاه

کفایت حجم تبلیغات شهری درخصوص نمایشگاه

تبلیغــات شــهری یکــی از عوامــل مهــمی اســت کــه می توانــد بــر میــزان آگاهــی از برگــزاری نمایــشگاه 
کتــاب، جــذب بازدیدکننــدگان و در نهایــت موفقیــت کلــی نمایــشگاه تأثیــر بگــذارد. تبلیغــات شــهری 
کافــی مزایــایی از جملــه افزایــش آگاهــی از برگــزاری نمایــشگاه کتــاب، جــذب بازدیدکننــدگان بیشــتر به 
نمایــشگاه، معرفــی بخش هــای مختلــف نمایــشگاه بــه آن هــا، ایجــاد انگیــزه بــرای بازدیــد از نمایــشگاه 
را در پی خواهــد داشــت.  ســؤال نظرســنجی به صــورت »آیــا تابلوهــای تبلیغاتــی نمایــشگاه در ســطح 
شــهر را مشــاهده کردیــد؟« طراحــی شــده بــود و شــرکت کنندگان در نظرســنجی می توانستنــد بــا 

پاســخ های »بلــه« یــا »خیــر« نظــر خــود را در ایــن خصــوص اعلام کننــد.

5

6



ری
ضو

 ح
ان

دگ
کنن

ید
زد

ز با
ی ا

نج
رس

نظ
ان

هر
ب ت

کتا
ی 

ملل
ن ال

 بی
اه

شگ
مای

ن ن
می

نج
وپ

ی 
س

35

شناخت از تلویزیون اینترنتیِ کتاب

رضایت از برنامه های صدا و سیما برای اطلاع رسانیِ درخصوص نمایشگاه

و  اطلاع رســانی  در  مهــمی  نقــش  عمــومی،  رســانه های  مهم تریــن  از  یکــی  به عنــوان  صدا و ســیما 
آگاهی بخــشی بــه مــردم دارد. هــدف اصلــی برنامه هــای اطلاع رســانی صدا و ســیما در ایــام نمایــشگاه کتــاب، 
ــندگان و  ــی نویس ــف، معرف ــای مختل ــی بخش ه ــشگاه، معرف ــزاری نمای ــان و مکان برگ ــردم از زم ــی م آگاه
کتاب هــای جدیــد و ایجــاد انگیــزه در مــردم بــرای بازدیــد از نمایــشگاه و به طــور کلــی تبدیــل موضــوع کتــاب 
و نمایــشگاه کتــاب بــه یکــی از اولویت هــای ذهنــی مــردم  اســت. ســؤال نظرســنجی بــه صــورت »چقــدر از 
ــود و  ــده ب ــی ش ــد؟« طراح ــت داشتی ــشگاه رضای ــام نمای ــانی در ای ــرای اطلاع رس ــیما ب ــای صداوس برنامه ه
ــط«،  ــاد«، »متوس ــاد«، »زی ــی زی ــای »خیل ــاب گزینه ه ــا انتخ ــد ب ــنجی می توانستن ــرکت کنندگان در نظرس ش

»کــم«، »خیلــی کــم«  و »برنامه هــا را ندیــده ام« نظــر خــود را در ایــن خصــوص اعلام کننــد.

تلویزیــون اینترنتــی کتــاب، اولیــن شــبکه تخصــصی کتــاب در ایــران اســت کــه بــا هــدف ارائــه محتــوای 
باکیفیــت و تخصــصی در حــوزه کتــاب و کتابخوانــی بــه مخاطبــان کتاب دوســت راه انــدازی شــده 
اســت. ایــن شــبکه بــا پخــش برنامه هــای متنــوع در قالب هــای مختلــف ماننــد مستنــد، گفتگــو، نقــد 
ــگ  ــای فرهن ــال ارتق ــه دنب ــی و... ب ــوزش کتابخوان ــران، آم ــندگان و ناش ــی نویس ــاب، معرف ــررسی کت و ب
کتابخوانــی در جامعــه و ترویــج مطالعــه کتــاب در بیــن اقشــار مختلــف مــردم اســت. با توجه بــه اینکه 
تلویزیــون اینترنتــی کتــاب نقــشی کلیــدی و ویــژه در اطلاع رســانی پیرامــون نمایــشگاه کتــاب داشــته و 
ــذا  ــردازد، ل ــشگاه می پ ــانه ای نمای ــش رس ــه پوش ــترده ب ــورت گس ــشگاه به ص ــام نمای ــبکه در ای ــن ش ای
ــمی  ــوع مه ــشگاه، موض ــدگان نمای ــزد بازدیدکنن ــبکه ن ــن ش ــا ای ــنایی ب ــزان آش ــاخص می ــنجش ش س
اســت. ســؤال نظرســنجی به صــورت »آیــا بــا تلویزیــون اینترنتــی کتــاب آشــنایی داریــد؟« طراحــی شــده 
ــود را در  ــر خ ــر«  نظ ــا »خی ــه« ی ــخ های »بل ــا پاس ــد ب ــنجی می توانستن ــرکت کنندگان در نظرس ــود و ش ب

ایــن خصــوص اعلام کننــد.
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تلویزیــون اینترنتــی کتــاب بــا پخــش برنامه هــای متنــوع، از جملــه معرفــی کتاب هــا، گفتگــو بــا 
ــه  ــا تجرب ــد ت ــشگاه، تلاش می کن ــای نمای ــده از رویداده ــای زن ــه گزارش ه ــران، و ارائ ــندگان و ناش نویس
ــه  ــت ک ــم اس ــاس مه ــن اس ــر ای ــاورد. ب ــان بی ــه ارمغ ــود ب ــان خ ــرای مخاطب ــشگاه را ب ــور در نمای حض
نحــوه برنامه ســازی ایــن شــبکه تلویزیونــی به صورتــی باشــد تــا رضایــت مخاطبــان را جلــب کنــد. 
ــشگاه  ــوص نمای ــاب در خص ــی کت ــون اینترنت ــای تلویزی ــدر از برنامه ه ــؤال  »چق ــا س ــاخص ب ــن ش ای
رضایــت داشتیــد؟« مــورد ســنجش قــرار گرفتــه اســت. شــرکت کنندگان در نظرســنجی می توانستنــد بــا 
پاســخ های »خیلــی زیــاد«، »زیــاد«، »متوســط«، »کــم«، »خیلــی کــم« و »تاکنــون ندیــده ام« نظــر خــود را 

ــد. ــوص اعلام کنن ــن خص در ای

رضایت از برنامه های تلویزیون اینترنتیِ کتاب در خصوص نمایشگاه

آشناییِ با شعار نمایشگاه

ــن  ــه ای ــت ب ــا را نسب ــجکاوی آن ه ــه و کن ــزان توج ــاب می ــشگاه کت ــعار نمای ــا ش ــان ب ــنایی مخاطب آش
ــشگاه  ــی نمای ــام اصل ــل پی ــشگاه حام ــعار نمای ــن، ش ــر ای ــد. علاوه ب ــش می ده ــی افزای ــداد فرهنگ روی
بــوده و فرصتــی بــرای برجســته کــردن محورهــا، رویدادهــای جنــبی و هویــت کلــی نمایــشگاه بــه 
مخاطبــان ارائــه می دهــد. تمایــز و منحصربه فــرد بــودن شــعار، در میــان انبــوه تبلیغــات و رویدادهــای 
مختلــف، بــه مانــدگاری نمایــشگاه در ذهــن مخاطبــان و تمایــز آن از ســایر رویدادهــای مشــابه کمــک 
ــورد  ــعار م ــن ش ــب ای ــات مناس ــرای تبلیغ ــا اج ــه ب ــت ک ــر اس ــی امکان پذی ــرد زمان ــن کارک ــد. ای می کن
توجــه بازدیدکننــدگان قــرار گیــرد. ســؤال نظرســنجی به صــورت »می دانیــد شــعار نمایــشگاه امســال 
ــه«،  ــخ های »بل ــا پاس ــد ب ــنجی می توانستن ــرکت کنندگان در نظرس ــود و ش ــده ب ــی ش ــت؟« طراح چیس

»خیــر«، نظــر خــود را در ایــن خصــوص اعلام کننــد.
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رضایت از خدمات پارکینگ نمایشگاه

وسیله نقلیه مورد استفاده در بازدید از نمایشگاه

تعــداد  افزایــش  و  جدیــد  مخاطبــان  جــذب  در  مــردم،  اســتفاده  مــورد  نقلیــه  وســیله  بــررسی 
بازدیدکننــدگان نیــز نقــشی مؤثــر ایفــا می کنــد. وجــود سیســتم حمل ونقــل کارآمــد و مطمئــن، 
اســترس و نگرانــی بازدیدکننــدگان را در مــورد نحــوه دســترسی بــه نمایــشگاه کاهــش می دهــد و 
ــزی  ــه برنامه ری ــد ب ــوع می توان ــن موض ــناخت از ای ــد. ش ــم می زن ــا رق ــرای آنه ــش را ب ــه ای لذت بخ تجرب
ــد  ــشگاه مفی ــدی نمای ــای بع ــل در دروه ه ــاخت های لازم حمل ونق ــاد زیرس ــرای ایج ــان ب ــق مجری دقی
باشــد. ســؤال نظرســنجی به صــورت »بــا چــه وســیله نقلیــه ای بــه نمایــشگاه آمدیــد؟« طراحــی شــده 
ــوس«،  ــخصی«، »اتوب ــن ش ــخ های »ماشی ــا پاس ــد ب ــنجی می توانستن ــرکت کنندگان در نظرس ــود و ش ب

ــد. ــوص اعلام کنن ــن خص ــود را در ای ــر خ ــایر« نظ ــسی« و »س ــرو«، »تاک »مت

ایــن شــاخص بــر ضــرورت ســنجش و ارزیــابی نظــرات و بازخــورد مخاطبــان در مــورد کیفیــت و کارایی 
ــاط  ــایی نق ــه شناس ــوان ب ــاخص می ت ــن ش ــنجش ای ــای س ــه مزای ــد. از جمل ــد می کن ــا تأکی پارکینگ ه
ــک  ــش ترافی ــد، کاه ــان جدی ــذب مخاطب ــا، ج ــت پارکینگ ه ــای کیفی ــا، ارتق ــف پارکینگ ه ــوت و ضع ق
ــدر  ــورت »چق ــنجی به ص ــؤال نظرس ــرد. س ــاره ک ــدگان اش ــت بازدیدکنن ــش رضای ــوا، افزای ــی ه و آلودگ
از پارکینــگ نمایــشگاه رضایــت داشتیــد؟« طراحــی شــده بــود و شــرکت کنندگان در نظرســنجی 
می توانستنــد بــا پاســخ های »خیلــی زیــاد«، »زیاد«،»متوســط«، »کم«،»خیلــی کــم« ، »اســتفاده نکــردم« 

ــد. ــوص اعلام کنن ــن خص ــود را در ای ــر خ نظ
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تــردد  ســهولت  در  کلیــدی  نقــشی  نمایــشگاه  داخــل  در  مناســب  حمل ونقــل  خدمــات  ارائــه 
بازدیدکننــدگان، صرفه جــویی در زمــان و انــرژی آن هــا و در نهایــت، افزایــش رضایــت و تمایــل آن هــا بــه 
حضــور در نمایــشگاه ایفــا می کنــد. همچنیــن حمــل و نقــل مناســب در داخــل نمایــشگاه می توانــد 
بــه صرفه جــویی در زمــان و انــرژی بازدیدکننــدگان کمــک کنــد و آن هــا را از خســتگی و کلافگــی نــاشی 
ــت  ــدر از کیفی ــورت »چق ــنجی به ص ــؤال نظرس ــد. س ــات ده ــی نج ــافت های طولان ــاده روی در مس از پی
خدمــات حمــل و نقــل داخــل نمایــشگاه رضایــت داشتیــد؟« طراحــی شــده بــود و شــرکت کنندگان 
ــا پاســخ های »خیلــی زیــاد«، »زیــاد«، »متوســط«، »کــم«، »خیلــی کــم« و  در نظرســنجی می توانستنــد ب

»اســتفاده نکــردم« نظــر خــود را در این خصــوص اعلام کنند. 

رضایت از خدمات حمل و نقل داخلیِ نمایشگاه

کاربردی بودن اطلاع رسانیِ های محیطیِ نمایشگاه

بازدیدکننــدگان،  راهنمــایی  در  مهــمی  نقــش  نمایــشگاه  در  مناســب  محیطــی  اطلاع رســانی های 
ســهولت دســترسی آن هــا بــه بخش هــای مختلــف، صرفه جــویی در زمــان و در نهایــت، افزایــش 
رضایــت و تمایــل آن هــا بــه حضــور در نمایــشگاه ایفــا می کنــد. ایــن امــر شــامل مــواردی ماننــد نصــب 
تابلوهــای راهنمــا و اطلاع رســانی در مکان هــای مناســب، اســتفاده از نقشــه های نمایــشگاه می شــود. 
ســؤال نظرســنجی به صــورت »اطلاع رســانی های محیطــی از طریــق تابلوهــا و علائــم راهنمــایی چقــدر 
مفیــد بــود؟« طراحــی شــده بــود و شــرکت کنندگان در نظرســنجی می توانستنــد بــا پاســخ های »خیلــی 

زیــاد«، »زیــاد«، »متوســط«، »کــم«، »خیلــی کــم« نظــر خــود را در ایــن خصــوص اعلام کننــد.

13

14



ری
ضو

 ح
ان

دگ
کنن

ید
زد

ز با
ی ا

نج
رس

نظ
ان

هر
ب ت

کتا
ی 

ملل
ن ال

 بی
اه

شگ
مای

ن ن
می

نج
وپ

ی 
س

39

رضایت از تنوع ناشران حاضر در نمایشگاه

کاربردی بودن استندهای تعاملیِ برای جستجوی کتاب

می توانــد  نظــر  مــورد  کتــاب  یافتــن  نمایــشگاه،  در  کتاب هــا  تنــوع  و  گســتردگی  بــه  توجــه  بــا 
چالش برانگیــز باشــد. در ایــن راســتا، اســتفاده از استندهــای تعاملــی جســتجوی کتــاب می توانــد بــه 
بازدیدکننــدگان در یافتــن ســریع و آســان کتاب هــای مــورد علاقه شــان کمــک کنــد. ایــن شــاخص بــر 
ضــرورت ســنجش و ارزیــابی نظــرات و بازخــورد مخاطبــان در مــورد کارایی و اثربخــشی ایــن استندهــا 
ــرای  ــدر ب ــاب چق ــتجوی کت ــی جس ــای تعامل ــورت »استنده ــنجی به ص ــؤال نظرس ــد. س ــد می کن تأکی
شــما کاربــردی بــود؟« طراحــی شــده بــود و شــرکت کنندگان در نظرســنجی می توانستنــد بــا پاســخ های 
»خیلــی زیــاد«، »زیــاد«، »متوســط«، »کــم«، »خیلــی کــم«، »اســتفاده نکــردم« نظــر خــود را در ایــن 

ــد. ــوص اعلام کنن خص

می کنــد.  ایفــا  فرهنگــی  رویــداد  ایــن  رونــق  در  کلیــدی  نقــشی  نمایــشگاه،  در  ناشــران  حضــور 
ــنا  ــده آش ــار منتشر ش ــن آث ــا جدیدتری ــد ب ــران، می توانن ــای ناش ــور در غرفه ه ــا حض ــدگان ب بازدیدکنن
شــوند، کتاب هــای مــورد علاقــه خــود را خریــداری کننــد و بــا نویســندگان و اهالــی فرهنــگ و هنــر دیدار 
و گفتگــو کننــد. تنــوع و تعــدد ناشــران حاضــر در نمایــشگاه، بــه پویــایی و جذابیــت هــر چــه بیشــتر 
ــورت  ــنجی به ص ــؤال نظرس ــد. س ــش می ده ــان را افزای ــور مخاطب ــزه حض ــد و انگی ــشگاه می افزای نمای
ــرکت کنندگان در  ــود و ش ــده ب ــی ش ــد؟« طراح ــور دارن ــشگاه حض ــان در نمای ــورد نظرت ــران م ــا ناش »آی
ــوص  ــن خص ــود را در ای ــر خ ــر« نظ ــدودی«، »خی ــه«، »تاح ــخ های »بل ــا پاس ــد ب ــنجی می توانستن نظرس

ــد. اعلام کنن
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ــان از  ــیاری از ایش ــت و بس ــشگاه اس ــاب از نمای ــد کت ــدگان، خری ــداف بازدیدکنن ــن اه ــی از مهم تری یک
پیــش بــا فهرســتی از کتاب هــای مــورد نظــر خــود بــه نمایــشگاه مراجعــه می کننــد. رضایــت از موجــود 
ــدگان از  ــاداری بازدیدکنن ــت و وف ــب رضای ــم در جل ــل مه ــی از عوام ــر، یک ــورد نظ ــای م ــودن کتاب ه ب
ــشگاه  ــود را در نمای ــه خ ــورد علاق ــای م ــد کتاب ه ــدگان بتوانن ــر بازدیدکنن ــت. اگ ــاب اس ــشگاه کت نمای
پیــدا و خریــداری کننــد، تجربــه مثبتــی از حضــور در نمایــشگاه خواهنــد داشــت و احتمــال بازگشــت 
ــودن  ــود ب ــدر از موج ــورت »چق ــنجی به ص ــؤال نظرس ــد. س ــش می یاب ــده افزای ــال های آین ــا در س آنه
ــرکت کنندگان در  ــود و ش ــده ب ــی ش ــد؟« طراح ــت داشتی ــشگاه رضای ــان در نمای ــای مدنظرت کتاب ه
نظرســنجی می توانستنــد بــا پاســخ های »خیلــی زیــاد«، »زیــاد«، »متوســط«، »کــم«، »خیلــی کــم«، نظــر 

خــود را در ایــن خصــوص اعلام کننــد.

رضایت از موجود بودن کتاب های مورد نظر

رضایت از تازگیِ موضوعات و کتاب های عرضه شده

ــد  ــن امکان را می ده ــدگان ای ــه بازدیدکنن ــه، ب ــه روز و نوآوران ــوای ب ــا محت ــد ب ــای جدی ــه کتاب ه عرض
تــا بــا آخریــن تحــولات و یافته هــای علــمی و فرهنگــی در ســطح جهــان آشــنا شــوند. همچنیــن ارائــه 
کتاب هــای جدیــد بــا موضوعــات جــذاب و بــه روز، می توانــد عاملــی مؤثــر در ترغیــب بازدیدکننــدگان 
بــه مطالعــه و افزایــش پویــایی و جذابیــت نمایــشگاه بــرای تکــرار مراجعــه باشــد. در ایــن نظرســنجی 
حــد  چــه  تــا  نمایــشگاه  در  شــده  عرضــه  کتاب هــای  و  موضوعــات  »تازگــی  به صــورت  ســؤال 
رضایت بخــش بــود؟« طراحــی شــده بــود و شــرکت کنندگان در نظرســنجی می توانستنــد بــا پاســخ های 
»خیلــی زیــاد«، »زیــاد«، »متوســط«، »کــم«، »خیلــی کــم«، نظــر خــود را در ایــن خصــوص اعلام کننــد.
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رضایت از قیمت کتاب های عرضه شده

رضایت از تنوع موضوعیِ کتاب های عرضه شده

ســنجش میــزان رضایــت از تنــوع موضوعــی کتاب هــا بــه برنامه ریــزان در جهــت انطبــاق هــر چــه بیشــتر 
ــات  ــا موضوع ــایی ب ــه کتاب ه ــترسی ب ــد. دس ــک می کن ــان کم ــق مخاطب ــق و علای ــا سلای ــشگاه ب نمای
ــه  ــه ب ــد. توج ــک کن ــدگان کم ــومی بازدیدکنن ــش عم ــی و دان ــطح آگاه ــاء س ــه ارتق ــد ب ــف، می توان مختل
ــه  ــی از هم ــا مخاطبان ــترده ب ــی گس ــدان گاه فرهنگ ــک می ــشگاه ی ــه نمای ــت ک ــروری اس ــوع ض ــن موض ای
اقشــار و گروه هاســت و لــذا تنــوع موضوعــی کتاب هــا می توانــد بــه همه گیرتــر و فراگیرتــر شــدن 
مخاطبــان نمایــشگاه بیانجامــد. ســؤال نظرســنجی به صــورت »تنــوع موضوعــی کتاب هــای عرضه شــده 
ــنجی  ــرکت کنندگان در نظرس ــود و ش ــده ب ــی ش ــود؟« طراح ــش ب ــد رضایت بخ ــه ح ــا چ ــشگاه ت در نمای
می توانستنــد بــا پاســخ های »خیلــی زیــاد«، »زیــاد«، »متوســط«، »کــم«، »خیلــی کــم«، نظــر خــود را در ایــن 

ــد. ــوص اعلام کنن خص

ــشگاه  ــن نمای ــط مراجعی ــاب توس ــد کت ــاب و خری ــل در انتخ ــن عوام ــی از مهم تری ــاب یک ــت کت قیم
بین المللــی کتــاب تهــران اســت. قیمــت مناســب کتــاب می توانــد بــه جــذب تعــداد بیشــتری از 
مراجعیــن بــه نمایــشگاه و افزایــش تمایــل آن هــا بــه خریــد کتــاب منجــر شــود. ارائــه کتــاب بــا قیمــت 
مناســب، دســترسی عمــوم مــردم بــه کتــاب و فرهنــگ مطالعــه را تســهیل می کنــد و عدالــت فرهنگــی 
ارتقــا می بخشــد. در صورتــی کــه قیمــت کتاب هــا در نمایــشگاه مناســب نباشــد،  را در جامعــه 
ممکــن اســت بــا مشکلاتــی ماننــد کاهــش تعــداد مراجعیــن، عــدم اســتقبال از کتاب هــا و نارضایتــی 
غرفــه داران مواجــه شــویم کــه ایــن امــر می توانــد بــه کاهــش موفقیــت کلــی نمایــشگاه منجــر شــود. 
ــود و  ــده ب ــی ش ــد؟« طراح ــت داشتی ــا رضای ــت کتاب ه ــدر از قیم ــورت »چق ــنجی به ص ــؤال نظرس س
شــرکت کنندگان در نظرســنجی می توانستنــد بــا پاســخ های »خیلــی زیــاد«، »زیــاد«، »متوســط«، »کــم«، 

»خیلــی کــم« نظــر خــود را در این خصــوص اعلام کنند. 
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ــدی  ــشی کلی ــران، نق ــاب ته ــی کت ــشگاه بین الملل ــران در نمای ــط ناش ــب توس ــای مناس ــه تخفیف ه ارائ
ــن  ــد. همچنی ــا می کن ــشگاه ایف ــق نمای ــت، رون ــاب و در نهای ــروش کت ــش ف ــب، افزای ــذب مخاط در ج
ارائــه تخفیف هــای متنــوع و جــذاب می توانــد بــه ایجــاد شــور و نشــاط و افزایــش فــروش کلــی ناشــران 
ــدر از  ــورت »چق ــنجی به ص ــؤال نظرس ــد. س ــک کن ــشگاه کم ــت نمای ــاخص موفقی ــک ش ــوان ی به عن
میــزان تخفیف هــای ناشــران رضایــت داشتیــد؟« طراحــی شــده بــود و شــرکت کنندگان در نظرســنجی 
ــود را در  ــر خ ــم« نظ ــی ک ــم«، »خیل ــط«، »ک ــاد«، »متوس ــاد«، »زی ــی زی ــخ های »خیل ــا پاس ــد ب می توانستن

این خصوص اعلام  کنند. 

رضایت از تخفیف های ارائه شده توسط ناشران

استفاده هم زمان از نمایشگاه حضوری و مجازی

نمایــشگاه مجــازی کتــاب تهــران بــه عنــوان یــک بســتر نــو بــرای عرضــه و فــروش کتــاب، فرصتــی جدیــد 
را بــرای توســعه بــازار نشــر، دســترسی آســان تر مخاطبــان بــه کتــاب و ترویــج فرهنــگ مطالعــه ایجــاد 
ــان  ــه مجری ــوری و توج ــار حض ــازی در کن ــشگاه مج ــزاری نمای ــرورت برگ ــه ض ــه ب ــا توج ــت. ب ــرده اس ک
ــه  ــترسی ب ــایی در دس ــت جغرافی ــعه عدال ــت توس ــشگاه در جه ــن نمای ــای ای ــه کارکرده ــشگاه ب نمای
ــد  ــشگاه می توان ــازی نمای ــش مج ــوری از بخ ــدگان حض ــتفاده بازدیدکنن ــاخص اس ــنجش ش ــاب، س کت
ســنجه مناســبی بــرای ارزیــابی موفقیــت برنامه هــای ترویجــی معرفــی نمایــشگاه مجــازی باشــد. 
ــی  ــد؟« طراح ــد کرده ای ــاب خری ــازی کت ــشگاه مج ــون از نمای ــا تاکن ــورت »آی ــنجی به ص ــؤال نظرس س
شــده بــود و شــرکت کنندگان در نظرســنجی می توانستنــد بــا پاســخ های »بلــه« یــا »خیــر« نظــر خــود را 

در این خصوص اعلام  کنند. 
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استقبال از برنامه های جنبیِ فرهنگیِ و تفریحیِ نمایشگاه

ضرورت برگزاری ترکیبیِ نمایشگاه به دو صورت حضوری و مجازی

امــروزه، ترکیــب فضــای مجــازی و حقیــقی در برگــزاری رویدادهــا، بــه یــک اســتراتژی رایــج تبدیــل شــده 
اســت. نظــر بازدیدکننــدگان در مــورد برگــزاری هم زمــان نمایــشگاه مجــازی و حضــوری، نشــان دهنده  
میــزان رضایــت آن هــا از ایــن شیــوه برگــزاری اســت. همچنیــن اطلاع از ترجیحــات و نیازهــای مخاطبان، 
بــه برگزارکننــدگان کمــک می کنــد تــا در برنامه ریزی هــای آتــی، تصمیمــات آگاهانــه ای در مــورد 
نحــوه برگــزاری نمایــشگاه، تخصیــص منابــع و ارائــه خدمــات بــه بازدیدکننــدگان اتخــاذ کننــد. ســؤال 
نظرســنجی به صــورت »برگــزاری نمایــشگاه مجــازی در کنــار نمایــشگاه حضــوری را چقــدر مفیــد 
می دانیــد؟« طراحــی شــده بــود و شــرکت کنندگان در نظرســنجی می توانستنــد بــا پاســخ های »خیلــی 

زیــاد«، »زیــاد«، »متوســط«، »کــم«، »خیلــی کــم« نظــر خــود را در ایــن خصــوص اعلام کنند. 

نمایــشگاه بین المللــی کتــاب تهــران، بــه عنــوان یکــی از مهم تریــن رویدادهــای فرهنگــی ایــران، نقشی 
ــد و  ــرای خری ــی ب ــه فرصت ــار ارائ ــد. در کن ــا می کن ــی ایف ــه و کتابخوان ــگ مطالع ــج فرهن ــدی در تروی کلی
مطالعــه کتــاب، ایــن نمایــشگاه بســتری بــرای برگــزاری برنامه هــای جنــبی متنــوع نیــز فراهــم می آورد. 
هــر ســاله در نمایــشگاه کتــاب، مکان هــا و بســترهای مختلــفی بــرای برگــزاری این گونــه برنامه هــا در 
ــر  ــده در ه ــزار ش ــای برگ ــدگان در برنامه ه ــارکت بازدیدکنن ــزان مش ــود و اطلاع از می ــه می ش ــر گرفت نظ
یــک از ایــن محــل، می توانــد بــه برنامه ریــزی بهتــر بــرای برگــزاری ایــن رویدادهــا در دوره هــای بعــدی 
ــی  ــا تفریح ــی ی ــبی فرهنگ ــای جن ــورت »در برنامه ه ــنجی به ص ــؤال نظرس ــد. س ــک کن ــشگاه کم نمای
برگزار شــده در کــدام یــک از محل هــای زیــر شــرکت کرده ایــد؟« طراحــی شــده بــود و شــرکت کنندگان 
ــم«،  ــل قل ــرای اه ــاط«، »س ــل حی ــج داخ ــک«، »استی ــخ های »کوش ــا پاس ــد ب ــنجی می توانستن در نظرس

»ســالن کــودکان و نوجوانــان«، »ســایر«  نظــر خــود را در ایــن خصــوص اعلام کننــد.
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جلب توجه بازدیدکنندگان به موضوع حمایت از فلسطین

نمایــشگاه کتــاب تهــران بــا مخاطبــان میلیونــی خــود، علاوه بــر آن که یــک فــروشگاه و نمایــشگاه بزرگ 
اســت، یــک میــدان گاه اجتماعــی و فرهنگــی نیــز محســوب می شــود. بــا توجــه بــه اتفاقــات دردناکــی 
کــه طــی چنــد مــاه اخیــر در حملــه وحشــیانه رژیــم صهیونیســتی و کشــتار مــردم بی گنــاه فلســطین 
ــت  ــتن حمای ــش گذاش ــه نمای ــترده ای در ب ــزی گس ــشگاه برنامه ری ــزاری نمای ــتاد برگ ــود، س رخ داده ب
خــود از مــردم بی گنــاه فلســطین کــرده بــود. زمانــی می تــوان ایــن اقدامــات را موفــق ارزیــابی کــرد کــه 
ایــن موضــوع بــه مخاطبــان نمایــشگاه نیــز انتقــال یافتــه باشــد و ایشــان متوجــه ایــن موضــوع شــده 
باشــند. ســؤال نظرســنجی به صــورت »آیــا متوجــه رویکــرد نمایــشگاه در حمایــت از مــردم فلســطین 
ــه« و  ــخ های »بل ــا پاس ــد ب ــنجی می توانستن ــرکت کنندگان در نظرس ــود و ش ــده ب ــی ش ــدید؟« طراح ش

»خیر« در این خصوص اعلام کنند. 

25

رضایت از نظافت محیط نمایشگاه26

ــه ای  ــاد تجرب ــدی در ایج ــشی کلی ــران، نق ــاب ته ــی کت ــشگاه بین الملل ــط نمای ــت محی ــی و نظاف پاکیزگ
ــده  ــال های آین ــشگاه در س ــور در نمای ــه حض ــا ب ــل آن ه ــدگان دارد و تمای ــن بازدیدکنن ــت در ذه مثب
ــشگاه،  ــط نمای ــم محی ــزی و نظ ــه تمی ــت ک ــر گرف ــد در نظ ــز بای ــه را نی ــن نکت ــد. ای ــش می ده را افزای
بیانگــر احتــرام بــه مخاطبــان و ارائــه خدمــات باکیفیــت اســت و بــه ارتقــای وجهــه و اعتبــار نمایــشگاه 
بین المللــی کتــاب تهــران در ســطح ملــی و بین المللــی کمــک می کنــد.  ســؤال نظرســنجی به صــورت 
ــرکت کنندگان در  ــود و ش ــده ب ــی ش ــد؟« طراح ــت داشتی ــشگاه رضای ــط نمای ــت محی ــدر از نظاف »چق
نظرســنجی می توانستنــد بــا پاســخ های »خیلــی زیــاد«، »زیــاد«، »متوســط«، »کــم«، »خیلــی کــم« نظــر 

خود را در این خصوص اعلام کنند. 
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رضایت از نمازخانه های نمایشگاه

رضایت از کمیت و کیفیت مکان های استراحت

ارائــه خدمــات رفاهــی مناســب بــه بازدیدکننــدگان، از جملــه تخصیــص فضــای مناســب بــرای اقامــه 
ــص  ــت. تخصی ــران اس ــاب ته ــی کت ــشگاه بین الملل ــدگان نمای ــی برگزارکنن ــف اصل ــی از وظای ــاز، یک نم
ــه  ــی و توج ــای دین ــه ارزش ه ــرام ب ــان دهنده  احت ــاز، نش ــه نم ــرای اقام ــت ب ــب و باکیفی ــای مناس فض
بــه نیازهــای معنــوی بازدیدکننــدگان اســت. ایــن موضــوع بــا توجــه بــه ماهیــت اصلــی محــل برگــزاری 
نمایــشگاه کتــاب کــه مصلــی تهــران اســت، اهمیــت دو چندانــی می یابــد. ســؤال نظرســنجی به صــورت 
ــرکت کنندگان در  ــد و ش ــی ش »چقــدر از کیفیــت نمازخانه هــای نمایــشگاه رضایــت داشتیــد؟« طراح
ــم« و  ــی ک ــم«، »خیل ــط«، »ک ــاد«، »متوس ــاد«، »زی ــی زی ــخ های »خیل ــا پاس ــد ب ــنجی می توانستن نظرس

»اســتفاده نکــردم«  نظر خــود را در این خصــوص اعلام کنند. 

ــدگان  ــای بازدیدکنن ــن نیازه ــه مهم تری ــتراحت، از جمل ــرای اس ــب ب ــای مناس ــم آوردن مکان ه فراه
ــت و  ــادی گش ــاعات متم ــس از س ــدگان پ ــت. بازدیدکنن ــران اس ــاب ته ــی کت ــشگاه بین الملل در نمای
گــذار در میــان غرفه هــا و مطالعــه کتاب هــا، بــه مکانــی بــرای اســتراحت، تجدیــد قــوا و صــرف غــذا 
ــدگان  ــز بازدیدکنن ــش تمرک ــتگی و افزای ــش خس ــه کاه ــی، ب ــتراحت کاف ــد. اس ــاز دارن ــیدنی نی و نوش
ــد.  ــد کنن ــشگاه بازدی ــتر از نمای ــی بیش ــا بازده ــد ب ــا بتوانن ــا آن ه ــود ت ــث می ش ــد و باع ــک می کن کم
ســؤال نظرســنجی به صــورت »چقــدر از تعــداد و وضعیــت مکان هــای درنظــر گرفته شــده بــرای 
اســتراحت بازدیدکننــدگان رضایــت داشتیــد؟« طراحــی شــده بــود و شــرکت کنندگان در نظرســنجی 
ــتفاده  ــم« ، »اس ــی ک ــم«، »خیل ــط«، »ک ــاد«، »متوس ــاد«، »زی ــی زی ــخ های »خیل ــا پاس ــد ب می توانستن

نکــردم« و »محل اســتراحتی ندیدم«  نظر خــود را در این خصوص اعلام کنند.  
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رضایت از خدمات فروش مواد غذاییِ در نمایشگاه

بازدیدکننــدگان پــس از بازدیــد از نمایــشگاه و تــردد میــان ســالن ها و غرفه هــا بــه غــذا و نوشــیدنی نیــاز 
دارنــد. ارائــه خدمــات فــروش مــواد غــذایی بــا کیفیــت، تجربــه ای مطلــوب در ذهــن بازدیدکننــدگان 
ایجــاد می کنــد و تمایــل آن هــا بــه حضــور در نمایــشگاه در ســال های آینــده را افزایــش می دهــد. 
ــت را در  ــوب، عدال ــت خ ــب و کیفی ــت مناس ــا قیم ــذایی ب ــواد غ ــروش م ــات ف ــه خدم ــن ارائ همچنی
دســترسی بــه خدمــات بــرای همــه بازدیدکننــدگان برقــرار می کنــد. ســؤال نظرســنجی به صــورت 
»چقــدر از ارائــه خدمــات فــروش مــواد غــذایی در نمایــشگاه رضایــت داشتیــد؟« طراحــی شــده بــود و 
شــرکت کنندگان در نظرســنجی می توانستنــد بــا پاســخ های »خیلــی زیــاد«، »زیــاد«، »متوســط«، »کــم«، 

»خیلــی کــم«، »اســتفاده نکــردم«  نظر خــود را در ایــن خصــوص اعلام کنند. 

29

رضایت از کمیت و کیفیت سرویس های بهداشتیِ نمایشگاه30

فراهــم آوردن ســرویس های بهداشــتی مناســب، یکــی از مهم تریــن نیازهــای اســاسی بازدیدکننــدگان 
بــه  دســترسی  اســت.  تهــران  کتــاب  بین المللــی  نمایــشگاه  جملــه  از  عمــومی،  رویــداد  هــر  در 
ســرویس های بهداشــتی تمیــز، ســالم و کافــی، از الزامــات اولیــه برگــزاری هــر رویــدادی محســوب 
ــای  ــردم و ارتق ــوم م ــت عم ــب رضای ــه جل ــتی، ب ــرویس های بهداش ــن از س ــت مراجعی ــود. رضای می ش
وجهــه و اعتبــار نمایــشگاه کمــک می کنــد. ســؤال نظرســنجی به صــورت »چقــدر از تعــداد و وضعیــت 
ســرویس های بهداشــتی رضایــت داشتیــد؟« طراحــی شــده بــود و شــرکت کنندگان در نظرســنجی 
می توانستنــد بــا پاســخ های »خیلــی زیــاد«، »زیــاد«، »متوســط«، »کــم«، »خیلــی کــم«، »اســتفاده 

نکــردم« نظــر خــود را در ایــن خصــوص اعلام کنند. 
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رضایت از موازین اخلاقیِ در نمایشگاه

ادراک بازدیدکنندگان از نوآوری و خلاقیت در برگزاری

رعایــت موازیــن اخلاقــی، فضــایی مطلــوب و آرامش بخــش بــرای بازدیدکننــدگان ایجــاد می کنــد تــا 
آنهــا بتواننــد بــا تمرکــز و بــدون دغدغــه از نمایــشگاه دیــدن کننــد و از برنامه هــای آن لــذت ببرنــد. 
ــران  ــاب ته ــی کت ــشگاه بین الملل ــار نمای ــه و اعتب ــای وجه ــه ارتق ــی، ب ــن اخلاق ــت موازی ــن رعای همچنی
کمــک می کنــد و باعــث می شــود تــا ایــن نمایــشگاه بــه عنــوان رویــدادی فرهنگــی و بــاارزش شــناخته 
شــود. در ضمــن بایــد توجــه داشــت کــه رعایــت موازیــن اخلاقــی در نمایــشگاه، الگــوی رفتــاری مناســبی 
بــرای بازدیدکننــدگان، بــه خصــوص کــودکان و نوجوانــان، ارائــه می دهــد و بــه آن هــا در درک و احتــرام بــه 
هنجارهــای اجتماعــی کمــک می کنــد. ســؤال نظرســنجی به صــورت »چقــدر از رعایــت موازیــن اخلاقــی 
رضایــت داشتیــد؟« طراحــی شــده بــود و شــرکت کنندگان در نظرســنجی می توانستنــد بــا پاســخ های 

ــد. ــوص اعلام کنن ــن خص ــود را در ای ــر خ ــم« نظ ــی ک ــم«، »خیل ــط«، »ک ــاد«، »متوس ــاد«، »زی ــی زی »خیل

اســتفاده از ایده هــای نوآورانــه و خلاقانــه در برگــزاری نمایــشگاه بین المللــی کتــاب تهــران، می توانــد بــه 
ــا ارائــه تجربــه ای  جــذب مخاطبــان جدیــد، بــه خصــوص نســل جــوان، بــه ایــن رویــداد کمــک کــرده و ب
جــذاب و منحصربه فــرد، انگیــزه افــراد را بــرای حضــور در نمایــشگاه و آشــنایی بــا کتــاب و مطالعــه 
ــران  ــاب ته ــی کت ــشگاه بین الملل ــفی نمای ــطح کی ــای س ــد ارتق ــت، کلی ــوآوری و خلاقی ــد. ن ــش ده افزای
اســت و بــا اســتفاده از ایده هــای نــو در زمینه هــای مختلــف ماننــد غرفــه آرایی، برنامه هــای جنــبی، 
تبلیغــات و بازاریــابی، می تــوان ایــن رویــداد را بــه ســطحی بالاتــر ارتقــا داد و آن را بــه عنــوان یــک رویــداد 
ــوآوری در  ــت و ن ــن خلاقی ــرد. ای ــی ک ــی معرف ــی و بین الملل ــطح مل ــدار در س ــذاب و پرطرف ــی ج فرهنگ
برگــزاری بایــد بــه نحــوی باشــد کــه ادراک عمــومی بازدیدکننــدگان را نیــز تحت تأثیــر قــرار داده و ایشــان 
متوجــه ایــن تغییــرات نوآورانــه شــوند. ســؤال نظرســنجی به صــورت »به صــورت کلــی چقــدر در طراحــی 
و اجــرای نمایــشگاه امســال ایــده ای نوآورانــه و جدیــد دیدیــد؟« طراحــی شــده بــود و شــرکت کنندگان 
در نظرســنجی می توانستنــد بــا پاســخ های »خیلــی زیــاد«، »زیــاد«، »متوســط«، »کــم«، »خیلــی کــم« خــود 

ــد. ــوص اعلام کنن ــن خص را در ای
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33

برگــزاری منظــم و دقیــق نمایــشگاه بین المللــی کتــاب تهــران، نقــشی کلیــدی در ایجــاد تجربــه ای 
مطلــوب بــرای بازدیدکننــدگان ایفــا می کنــد. بازدیدکننــدگان انتظــار دارنــد کــه در حیــن بازدیــد از 
ــوان اوج  ــوند. می ت ــرو ش ــرج روب ــدون هرج وم ــده و ب ــزی ش ــم، برنامه ری ــایی منظ ــا فض ــشگاه، ب نمای
ــور  ــه تص ــد ک ــل کنن ــوی عم ــه نح ــه ب ــت ک ــشگاه را در آن دانس ــان نمای ــدگان و مجری ــر برگزارکنن هن
ــر ایــن اســاس ارزیــابی  برگــزاری یــک رویــداد دقیــق و منظــم در ذهــن بازدیدکننــدگان ایجــاد شــود. ب
بازدیدکننــدگان از نظــم در برگــزاری نمایــشگاه نیــاز بــه ســنجش دارد.ســؤال نظرســنجی به صــورت 
»نظــم در برگــزاری نمایــشگاه را چگونــه ارزیــابی می کنیــد؟« طراحــی شــده بــود و شــرکت کنندگان در 
ــر  ــی کم«نظ ــم«، »خیل ــط«، »ک ــاد«، »متوس ــاد«، »زی ــی زی ــخ های »خیل ــا پاس ــد ب ــنجی می توانستن نظرس

ــد. ــوص اعلام کنن ــن خص ــود را در ای خ

ارزیابیِ از نظم برگزاری نمایشگاه
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ادراک بازدیدکنندگان از تغییرات نمایشگاه نسبت به دوره قبل

بــررسی میــزان بهبــود برگــزاری نمایــشگاه نسبــت بــه دوره هــای گذشــته، بــه ارزیــابی عملکــرد کلــی این 
رویــداد و شناســایی نقــاط قــوت و ضعــف آن کمــک می کنــد. از آنجایی کــه ایــن رویــداد بــزرگ فرهنگــی 
ــرفت در  ــتمر و پیش ــود مس ــدگان بهب ــارات بازدیدکنن ــی از انتظ ــود یک ــزار می ش ــالانه برگ ــورت س به ص
نحــوه برگــزاری آن اســت و لــذا در ذهــن خــود بــه مقایســه آن بــا دوره هــای پیــش می پردازنــد. شــناخت 
ادراک کلــی بازدیدکننــدگان از پیشــرفت یــا پســرفت نمایــشگاه می توانــد یافتــه ای ارزشــمند در اختیــار 
سیاســت گذاران و مجریــان نمایــشگاه گــذارد. ســؤال نظرســنجی به صــورت »از نظــر شــما نمایــشگاه 
در مقایســه بــا دوره قبــل چــه تغییــری کــرده اســت؟« طراحــی شــده بــود و شــرکت کنندگان در 
نظرســنجی می توانستنــد بــا پاســخ های »بهتــر شــده«، »بدتــر شــده«، »تغییــری نکــرده«، »در دوره قبــل 

شــرکت نکــردم« نظــر خــود را در ایــن خصــوص اعلام کننــد.
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مرد

جنسیت

          جنسیت مشارکت کنندگان
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تحصیلات

تعــداد 2009 بازدیدکننــده ای کــه در ایــن پژوهــش در خلال یــازده روز نمایــشگاه حضــوری کتــاب مورد 
پرســش قــرار گرفتنــد، بــه لحــاظ چهــار شــاخص جمعیت شــناختی دســته بندی شــدند. نزدیــک بــه 
53درصــد از پاســخ دهندگان، زن و 47درصــد، مــرد بودنــد کــه بــه لحــاظ تحصیلــی بیشــترین ســطح 
ــد  ــا 21.45درص ــد ب ــناسی ارش ــد، کارش ــا 54.33درص ــناسی ب ــه کارش ــق ب ــب متعل ــه ترتی ــیلات ب تحص
ــد  ــا 3.22درص ــا ب ــی تنه ــد و کاردان ــا 6.8درص ــرا ب ــود. دکت ــد ب ــا 14.2درص ــم ب ــر از دیپل ــم و پایین ت و دیپل

ــد. ــاص داده بودن ــود اختص ــه خ ــوندگان را ب ــن پرسش ش ــیلات در بی ــطح تحص ــزان س ــن می کمتری
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         تحصیلات مشارکت کنندگان

%21.5

%7

%54.3

%3.2

%14.2

        دکتری                           کارشناسی ارشد                       کارشناسی                               کاردانی                          دیپلم و پایین تر
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استان

ــان  ــور در می ــتان های کش ــه اس ــده از هم ــک نماین ــل ی ــود حداق ــش وج ــن پژوه ــب ای ــه جال نکت
پاســخ دهندگان بــود. طبیعــتاً اســتان تهــران بــا 1309 نماینــده و پــس از آن البــرز بــا 129 نفــر در 
جایگاه هــای اول و دوم تعــدد مشــارکت کنندگان قــرار داشتنــد. علاوه بــر شــهروندان ایرانــی حاضــر 
در ایــن پژوهــش، افــرادی بــا تابعیت هــای لبنــان، ســوئیس، آمــریکا، کانــادا، پاکســتان و افغانســتان 

ــد. ــم می خورن ــه چش ــارکت کنندگان ب ــترده مش ــف گس ــان طی ــز در می نی
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ــروه  ــا در گ ــور جوان تره ــد در حض ــرکت کنندگان را بای ــلی ش ــی نس ــش معرف ــب در بخ ــه جال ــا نکت ام
مخاطبیــن ایــن پژوهــش جســتجو کــرد. همان طــور کــه در نمــودار هــم قابــل مشــاهده اســت، هرچــه 
گــروه نســلی جوان تــر می شــود، درصــد مشــارکت نیــز بالاتــر اســت. درواقــع می تــوان گفــت ایــن گــروه، 
مخاطــب عمــده نمایــشگاه بــوده اســت. در حــال حاضــر بیــش از نیــمی از مصاحبه شــوندگان را نســل 
ــخصاً  ــم مش ــر بخواهی ــد. اگ ــکیل می دهن ــد تش ــه بع ــاد ب ــه هفت ــه ده ــن میان ــی متولدی ــا یعن زدی ه
متولدیــن یــک ســال را بــه عنــوان شــاخص ترین ســال در ایــن گــروه انتخــاب کنیــم بایــد بــه ســال 1382 

اشــاره کــرده کــه بــا 147 نفــر بیشــترین فراوانــی را در میــان همــه هم نــسلان خــود داشتنــد.

ــورت  ــم و در ص ــرده بودی ــال ک ــال را اعم ــت 18 س ــری محدودی ــا در نمونه گی ــه م ــت ک ــی اس ــن درحال ای
نبــود ایــن محدودیــت، نتیجــه متفــاوت می شــد و احتمــالاً درصــد ایــن گــروه بــه عــدد بســیار بالاتــری 

می رســید.

سال تولد
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57 ــه  ــه اول ده ــن نیم ــصتی ها و متولدی ــه ش ــادل ده ــه مع ــزاره ک ــا ه ــل وای ی ــا، نس ــل زدی ه ــس از نس پ
هفتــاد می شــوند بــا 29درصــد و پــس از آن هــا، نســل ایکــس کــه دهــه چهــل و پنجــاه را در بــر می گیــرد بــا 
نزدیــک بــه 18درصــد در جایگاه هــای بعــدی قــرار می گیرنــد. جالــب ایــن اســت کــه در میــان مســن ترین 
افــراد حاضــر در ایــن پژوهــش یعنــی نســل بیبی بومرهــا و ماقبــل آن هــا بــا نزدیــک بــه 2 درصــد شــاهد 
ــا  ــگران م ــخ گوی پرسش ــد و پاس ــار دادن ــه افتخ ــم ک ــم بودی ــد 1317 و 1319 ه ــزرگ متول ــور دو پدرب حض

بودنــد.
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یافته ها



آیا تـــــــــــــاریخ برگزاری نمایشگــــــــــــــاه در 
اردیبهشت ماه هر سال را مناسب میِ دانید؟
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توصیف
یافته ها

%21

%79

بله

خیر

از نمونــه 2009 نفــری مشــارکت کنندگان در ایــن پیمایــش، تعــداد 2007 نفــر بــه ایــن ســؤال پاســخ داده 
ــه  ــخ گویان گزین ــر( از پاس ــادل 1589 نف ــد )مع ــد. 79درص ــخ نداشتن ــه پاس ــی ب ــر تمایل ــداد دو نف و تع

بلــه و 21درصــد )معــادل 418 نفــر( از آن هــا گزینــه خیــر را انتخــاب نمودنــد.
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بله

روند زمانی

خیر

   )روز برگزاری(        11              جمعه              9                   8                    7                  6                   5                  4           جمعه            2                   1             
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روند زمانیِ

آیا تاریخ برگزاری نمایشگاه در اردیبهشت ماه هر سال را مناسب می دانید؟
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نمــودار ارائه شــده نشــانگر میــزان رضایــت بازدیدکننــدگان از برگــزاری نمایــشگاه کتاب در اردیبهشــت 
ــان  ــشگاه را نش ــزاری نمای ــای برگ ــقی، روزه ــور اف ــت. مح ــش اس ــن پیمای ــرای ای ــی 11 روز اج ــاه ط م
می دهــد و محــور عمــودی بــه درصــد تعــداد پاســخ های بلــه و خیــر بازدیدکننــدگان اختصــاص دارد. 
ــاناتی  ــاهد نوس ــه، ش ــا در ادام ــت ام ــالا اس ــه ب ــخ های بل ــداد پاس ــشگاه، تع ــن نمای ــای آغازی در روزه
در پاســخ های بلــه هستیــم. بیشــترین تعــداد بلــه بــه ترتیــب مربــوط بــه روزهــای اول )چهارشنبــه 
19 اردیبهشــت(، چهــارم )شنبــه 22 اردیبهشــت( و ســوم )جمعــه 21 اردیبهشــت( و بیشــترین تعــداد 
پاســخ های خیــر نیــز بــه ترتیــب مربــوط بــه روزهــای یازدهــم )شنبــه 29 اردیبهشــت(، ششــم 
ــرات  ــی تغیی ــور کل ــت. به ط ــوده اس ــت( ب ــه 23 اردیبهش ــم )یکشنب ــت( و پنج ــه 24 اردیبهش )دوشنب
ایــن نمــودار طــی 11 روز برگــزاری نمایــشگاه کتــاب تهــران، سیــری نزولــی را در تعــداد پاســخ های بلــه و 

ــد. ــان می ده ــر را نش ــخ های خی ــداد پاس ــودی در تع ــری صع سی
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ــن  ــت، ای ــران در اردیبهش ــاب ته ــی کت ــشگاه بین الملل ــزاری نمای ــه برگ ــت ک ــادی اس ــال های متم س
ــا مفاهیــمی چــون کتــاب و کتاب خوانــی گــره زده  مــاه را در اذهــان کتاب دوســتان و کتاب خوانــان ب
اســت. فصــل بهــار، بــه واســطه طــراوت و شــادابی و معتــدل بــودن هــوا، همــواره فصلــی دل انگیــز و 
مطبــوع بــرای مخاطبــان بــوده اســت. تلفیــق ایــن دو حــس دلنشیــن، عطــر تازگــی و نــو شــدن را بــه 
همــراه رشــد و تعالــی فــردی و جمعــی در افکار پراکنــده می کنــد. شــاید بــه همیــن دلیــل بــود کــه 
مقــام معظــم رهبــری در بازدیــد امســال خــود از نمایــشگاه کتــاب تهــران، از عبــارت »بهــار کتــاب« برای 
توصیــف ایــن رویــداد فرهنگــی اســتفاده کردنــد؛ و به راســتی کــه اردیبهشــت ماه، هــم بهــار طبیعــت 

اســت و هــم بهــار کتــاب. 

در ایــن پیمایــش دربــاره میــزان رضایــت مخاطبــان از برگــزاری نمایــشگاه کتــاب در اردیبهشــت مــاه 
از بازدیدکننــدگان ســؤال پرســیده شــد و نزدیــک بــه 80 درصــد از بازدیدکننــدگان موافقــت خــود را بــا 
ایــن زمــان اعلام کردنــد. بــررسی رونــد رضایــت از اردیبهشــت ماه به عنــوان زمــان برگــزاری نمایــشگاه 
کتــاب، طــی 11 روز برگــزاری، حاکــی از آن اســت کــه در روزهــای اول نمایــشگاه، میــزان رضایــت 
بازدیدکننــدگان بــالا بــوده و بــه بیــش از 85 درصــد می رســد. در روز دوم، ایــن میــزان کــمی کاهــش 
می یابــد، امــا همچنــان در ســطح بــالایی قــرار دارد. از روز چهــارم بــه بعــد، شــاهد نوســاناتی در میــزان 
رضایــت بازدیدکننــدگان هستیــم. در برخــی از روزهــا، ایــن میــزان افزایــش و در برخــی دیگــر، کاهــش 

می یابــد.

تحلیل کلیِ

آیا تاریخ برگزاری نمایشگاه در اردیبهشت ماه هر سال را مناسب می دانید؟
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با این حــال، به طــور کلــی، خــط رونــد در نمــودار، نزولــی اســت و در روز یازدهــم، بــه کمتریــن 
ــران  ــوایی ته ــودار آب وه ــد نم ــاهده و رص ــا مش ــد. ب ــد می رس ــدود 66درص ــی ح ــود یعن ــزان خ می
ــه  ــت ب ــم نسب ــا نه ــارم ت ــای چه ــه روزه ــد ک ــاهده ش ــئله مش ــن مس ــشگاه، ای ــزاری نمای در 11 روز برگ
ســایر روزهــا از نظــر دمــا در بالاتریــن درجــه قــرار داشتنــد. بــه نظــر می رســد کاهــش نســبی رضایــت 
ــث  ــد باع ــوا می توان ــای ه ــد. گرم ــا باش ــن روزه ــوا در ای ــرمی ه ــا و گ ــش دم ــر از افزای ــد متأث می توان
خســتگی و بی حوصلگــی افــراد شــده و تمرکــز آن هــا را بــر روی فعالیت هــای مختلــف از جملــه 
بازدیــد از نمایــشگاه کتــاب کاهــش دهــد. از طــرف دیگــر افزایــش تراکــم جمعیــت در روزهــای پایانــی 
نمایــشگاه و همچنیــن افــت کیفیــت خدمــات ارائه شــده نیــز ممکــن اســت بــر احســاس نارضایتــی 

ــد. ــذار باش ــر تأثیرگ ــای آخ ــاخص در روزه ــن ش ــد ای ــودن رون ــی ب ــدگان و نزول ــی بازدیدکنن کل



به نظـــــــر شما مدت 11 روز بــــرای 
برگـــــــزاری نمایشگاه کافیِ است؟

سؤال
2
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توصیف
یافته ها

ــخ  ــؤال پاس ــن س ــه ای ــر ب ــداد 2008 نف ــش، تع ــن پیمای ــارکت کنندگان در ای ــری مش ــه 2009 نف از نمون
ــخ گویان  ــر( از پاس ــادل 1184 نف ــد )مع ــت. 59درص ــخ نداش ــه پاس ــی ب ــر تمایل ــک نف ــداد ی داده و تع

ــد. ــاب نمودن ــر را انتخ ــه خی ــا گزین ــر( از آن ه ــادل 824 نف ــد )مع ــه و 41درص ــه بل گزین

%41

%59
بله

خیر



ضوری
نظرسنجی از بازدیدکنندگان ح

ب تهران
ن المللی کتا

شگاه بی
ن نمای

ی وپنجمی
س

68

بله

روند زمانی

خیر

نمــودار فــوق نشــانگر نظــر بازدیدکننــدگان در پاســخ بــه ایــن پرســش طــی 11 روز اســت.محور افــقی، 
روزهــای برگــزاری نمایــشگاه را نشــان می دهــد و محــور عمــودی بــه درصــد تعــداد پاســخ های بلــه و 
خیــر بازدیدکننــدگان اختصــاص دارد. در روزهــای آغازیــن نمایــشگاه، تعــداد پاســخ های بلــه بالاتــر 
بــوده امــا در ادامــه، شــاهد نوســاناتی در پاســخ بــه ایــن ســؤال هستیــم. بیشــترین تعــداد پاســخ بلــه 
بــه ترتیــب مربــوط بــه روزهــای هفتــم )ســه شنبه 25 اردیبهشــت(، چهــارم )شنبــه 22 اردیبهشــت( و 
دوم )پنجشنبــه 20 اردیبهشــت( و بیشــترین پاســخ خیــر نیــز بــه ترتیــب مربــوط بــه روزهــای یازدهــم 
)شنبــه 29 اردیبهشــت(، دهــم )جمعــه 28 اردیبهشــت( و هشــتم )چهارشنبــه 26 اردیبهشــت( بــوده 
ــری  ــه و سی ــخ های بل ــداد پاس ــی را در تع ــری نزول ــودار، سی ــن نم ــد ای ــط رون ــی خ ــور کل ــت. به ط اس

صعــودی در تعــداد پاســخ های خیــر را نشــان می دهــد.
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به نظـــر شما مدت  11 روز برای برگــــزاری نمایشگاه کافـــــی است؟

روند زمانیِ

   )روز برگزاری(        11              جمعه              9                   8                    7                  6                   5                  4           جمعه            2                   1             
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ــی  ــازه زمان ــاله ب ــه هرس ــت ک ــولاً 11 روز اس ــاب معم ــشگاه کت ــزاری نمای ــرای برگ ــج ب ــان رای ــدت زم م
ــای  ــج داده ه ــررسی نتای ــود. ب ــخص می ش ــشگاه مش ــت گذاری نمای ــورای سیاس ــط ش ــرای آن توس اج
ــد از  ــرای بازدی ــدگان، 11 روز را ب ــد از بازدیدکنن ــه 60درص ــک ب ــه نزدی ــد ک ــان می ده ــاخص نش ــن ش ای
ــرای  ــی ب ــدت زمان ــن م ــه ای ــت ک ــه گرف ــن نتیج ــوان چنی ــد و می ت ــب می دانستن ــشگاه مناس نمای
ــد  ــدگان معتق ــوم بازدیدکنن ــش از دوس ــای اول، بی ــد. در روزه ــی باش ــاب کاف ــشگاه کت ــزاری نمای برگ
بودنــد کــه 11 روز بــرای برگــزاری نمایــشگاه کافــی اســت. بــا ایــن حــال، ایــن میــزان در روزهــای بعــد بــه 

ــت.  ــیده اس ــد رس ــدود 47درص ــه ح ــم ب ــت و در روز یازده ــش یاف ــج کاه تدری

آن گونــه کــه بــه  نظــر می رســد کســانی کــه در روزهــای اول تصمیــم بــه شــرکت در نمایــشگاه گرفته اند 
ــود  ــاز خ ــورد نی ــای م ــد کتاب ه ــشگاه و خری ــردش در نمای ــرای گ ــان ب ــودن زم ــفی ب ــل مک ــه دلی ب
رضایتمنــدی بالاتــری داشتنــد امــا هرچــه بــه روزهــای پایانــی نزدیــک می شــویم بــا بازدیدکنندگانــی 
روبــرو هستیــم کــه بــه دلیــل نزدیــک بــودن بــه اتمــام مهلــت زمانــی نمایــشگاه حــس ناکافــی بــودن 
زمــان را داشــته اند. از طــرف دیگــر احتمــال می رود افزایــش جمعیــت بازدیدکننــدگان در ســالن ها و 
غرفه هــا در روزهــای آخــر و بــه تبــع آن، ســختی جابجــایی در میــان ازدحــام جمعیــت، بــر تشــدید ایــن 

حــس مؤثــر بــوده باشــد.

تحلیل کلیِ



به نظر شما ساعت برگزاری نمایشگاه 
در طـــــــــــول روز کــــــافیِ اســــــت؟
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توصیف
یافته ها

ــخ  ــؤال پاس ــن س ــه ای ــر ب ــه 2009 نف ــش، هم ــن پیمای ــارکت کنندگان در ای ــری مش ــه 2009 نف از نمون
ــر( از  ــادل 627 نف ــد )مع ــه و 31درص ــه بل ــخ گویان گزین ــر( از پاس ــادل 1382 نف ــد )مع ــد. 69درص دادن

ــد. ــاب نمودن ــر را انتخ ــه خی ــا گزین آن ه

بله

خیر

%31

%69
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بله

روند زمانی

خیر

نمــودار فــوق نشــانگر کافــی دانســتن ســاعت برگــزاری نمایشگاه کتــاب طــی 11 روز اجرای ایــن پیمایش 
ــر بــوده امــا هــر چــه بــه روزهــای  اســت. در روزهــای آغازیــن نمایــشگاه، تعــداد پاســخ های بلــه بالات
پایانــی نزدیــک می شــویم نوســاناتی در رونــد آن ایجــاد شــده و بــه مــرور کاهــش می یابــد. بیشــترین 
ــه ترتیــب مربــوط بــه روزهــای پنجــم )یکشنبــه 23 اردیبهشــت(، چهــارم )شنبــه  تعــداد پاســخ بلــه ب
22 اردیبهشــت( و اول )چهارشنبــه 19 اردیبهشــت( و بیشــترین پاســخ خیــر نیــز بــه ترتیــب مربــوط بــه 
ــه 23  ــم )یکشنب ــت( و شش ــه 24 اردیبهش ــم )دوشنب ــت(، یازده ــه 29 اردیبهش ــم )شنب ــای هفت روزه
اردیبهشــت( بــوده اســت. به طــور کلــی خــط رونــد ایــن نمــودار طــی 11 روز برگــزاری نمایــشگاه کتــاب 
ــر را  ــخ های خی ــداد پاس ــودی در تع ــری صع ــه و سی ــخ های بل ــداد پاس ــی را در تع ــری نزول ــران، سی ته

نشــان می دهــد.

به نظـــر شما ساعت برگزاری نمایشگاه در طول روز  کافـــــی است؟
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روند زمانیِ
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شــروع بازدیــد از نمایــشگاه ســاعت 10 و پایــان مهلت بازدید ســاعت 20 اســت و بازدیدکننــدگان روزانه 
10 ســاعت بــرای حضــور در نمایــشگاه کتــاب زمــان دارنــد. امــا آیــا ایــن زمــان از نظــر آن هــا کفایــت لازم 
را دارد یــا خیــر؟ حــدود 69 درصــد مشــارکت کنندگان در پیمایــش ایــن زمــان را مکــفی می دانستنــد. 
سیــر زمانــی پاســخ های بلــه در ایــن شــاخص در مــدت زمــان 11 روزه نمایــشگاه محــدوده ای بیــن 60 
تــا 75درصــد را نشــان می دهــد کــه در برخــی روزهــا افزایــش و در برخــی دیگــر کاهــش داشــته اســت. 
ــی در  ــه حت ــخ های بل ــوع پاس ــا مجم ــته ام ــی داش ــسبتاً نزول ــری ن ــه سی ــخ های بل ــد پاس ــه رون اگرچ

روزهــای کــم امتیــاز نیــز قابــل توجــه اســت. 

ــوان  ــاید بت ــا ش ــت ام ــدگان داش ــار بازدیدکنن ــن رفت ــخصی از ای ــل مش ــوان تحلی ــع نمی ت ــور قط به ط
خســتگی بازدیدکننــدگان و یــا تنــوع برنامه هــا و رویدادهــا و زمــان کــم اســتفاده از آن هــا را عواملــی 

دانســت کــه بــر نظــر بازدیدکننــدگان دربــاره ســاعات برگــزاری نمایــشگاه تأثیــر گذاشــته باشــند.

تحلیل کلیِ



مصلیِ تهــران چقدر مکان مناسبیِ 
برای برگزاری نمایشگاه کتاب است؟

سؤال
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توصیف
یافته ها

ــخ  ــؤال پاس ــن س ــه ای ــر ب ــداد 2002 نف ــش، تع ــن پیمای ــارکت کنندگان در ای ــری مش ــه 2009 نف از نمون
داده و تعــداد هفــت نفــر تمایلــی بــه پاســخ نداشتنــد. 35.81درصــد )معــادل 717 نفــر( از پاســخ گویان 
گزینــه خیلــی زیــاد، 32.37درصــد )معــادل 142 نفــر( از پاســخ گویان گزینــه زیــاد، 19.68درصــد 
ــخ گویان  ــر( از پاس ــادل 101 نف ــد )مع ــط، 5.04درص ــه متوس ــخ گویان گزین ــر( از پاس ــادل 648 نف )مع

گزینــه کــم و 7.09درصــد )معــادل 394 نفــر( از آن هــا گزینــه خیلــی  کــم را انتخــاب کردنــد.
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         خیلی زیاد                                زیاد                                    متوسط                                     کم                                   خیلی کم
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مصلی تهران چقدر مکان مناسبی برای برگزاری نمایشگاه کتاب است؟

میانگین نمره

روند زمانی

روند زمانیِ
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ایــن نمــودار مناســب بــودن مصلــی بــرای برگــزاری نمایشگاه طــی 11 روز اســت. محــور افــقی، نمایانگر 
ــی  ــودن مصل ــب ب ــت از مناس ــره رضای ــن نم ــودی میانگی ــور عم ــشگاه و مح ــزاری نمای ــای برگ روزه
ــزاری  ــرای برگ ــی ب ــتن مصل ــب دانس ــره مناس ــشگاه، نم ــن نمای ــای آغازی ــد. در روزه ــان می ده را نش
ــده  ــاد ش ــاناتی در آن ایج ــویم نوس ــک می ش ــی نزدی ــای پایان ــه روزه ــه ب ــا هرچ ــود ام ــالا ب ــشگاه ب نمای
و بــه مــرور کاهــش می یابــد. بیشــترین رضایــت بــه ترتیــب مربــوط بــه روزهــای اول )چهارشنبــه 19 
اردیبهشــت(، ششــم )دوشنبــه 24 اردیبهشــت( و دوم )پنجشنبــه 20 اردیبهشــت( و کمتریــن رضایــت 
نیــز بــه ترتیــب مربــوط بــه روزهــای یازدهــم )شنبــه 29 اردیبهشــت(، دهــم )جمعــه 28 اردیبهشــت( 
ــی 11 روز  ــودار ط ــن نم ــرات ای ــی تغیی ــور کل ــت. به ط ــوده اس ــت( ب ــه 26 اردیبهش ــتم )چهارشنب و هش

برگــزاری نمایــشگاه کتــاب تهــران، سیــری نزولــی را نشــان می دهــد.
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در ســال های گذشــته بــرای برگــزاری نمایــشگاه کتــاب از مکان هــای مختلــفی ماننــد محــل دائــمی 
نمایشگاه هــای بین المللــی، مصلــی تهــران و شــهر آفتــاب اســتفاده شــده اســت کــه هــر کــدام مزایــا 
و معایــب خــود را داشــت. چنــد ســالی اســت کــه مصلــی تهــران به طــور ثابــت بــرای برگــزاری نمایــشگاه 
کتــاب در نظــر گرفتــه شــده و هربــار از ســوی مخاطبــان، اهالی رســانه و مســئولین مدیریت شــهری با 
واکنش هــای متفــاوت و زیــادی روبــرو می گــردد. نکتــه جالــب توجــه در بــررسی نتایــج ایــن پیمایش، 
ایــن اســت کــه بازدیدکننــدگان ســطح رضایتمنــدی بــالایی را از ایــن مکان داشــته و باوجــود تمــام 
مــشکلات جانــبی از قبیــل ترافیــک، همچنــان ایــن محیــط را مناســب دانســته اند. حــدود 68درصــد 
ــی  ــن درحال ــته اند؛ ای ــط داش ــت متوس ــد رضای ــدود 20درص ــاد و ح ــی زی ــاد و خیل ــت زی ــان رضای ایش
اســت کــه رضایــت کــم و خیلــی کــم از ایــن مکان تنهــا 12درصــد از بازدیدکننــدگان را شــامل می شــود. 

تحلیل کلیِ

مصلی تهران چقدر مکان مناسبی برای برگزاری نمایشگاه کتاب است؟
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در روزهــای اول نمایــشگاه، میــزان رضایــت بازدیدکننــدگان از مصلــی به طــور قابل توجــهی بــالا بــوده 
اســت. ایــن موضــوع می توانــد بــه دلایــل مختلــفی از جملــه فضــای مناســب مصلــی، انگیــزه بــالای 
بازدیدکننــدگان بــرای حضــور در نمایــشگاه، تعــداد کمتــر بازدیدکننــدگان و کمبــود ترافیــک نسبــت 
بــه روزهــای پایانــی باشــد. هــر چه بــه روزهــای پایانــی نمایــشگاه نزدیــک می شــویم، نوســاناتی در روند 
رضایــت بازدیدکننــدگان از مصلــی مشــاهده می شــود. ایــن نوســانات می توانــد بــه دلیــل خســتگی 
بازدیدکننــدگان، ازدحــام جمعیــت و مــشکلات تــردد بــه نمایــشگاه باشــد. همچنیــن افــت نســبی 

کیفیــت خدمات دهــی در مصلــی نیــز ممکــن اســت بــر کاهــش ایــن رضایــت مؤثــر بــوده باشــد.



نحوه اطلاع رسانیِ درباره نمایشگاه 
راچطــــور ارزیــابیِ میِ کنیـــــــــد؟

سؤال
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توصیف
یافته ها

از نمونــه 2009 نفــری مشــارکت کنندگان در ایــن پیمایــش، تعــداد 1992 نفــر بــه ایــن ســؤال پاســخ داده 
ــه  ــخ گویان گزین ــر( از پاس ــادل 225 نف ــد )مع ــد. 11.30درص ــخ نداشتن ــه پاس ــی ب ــر تمایل ــداد 17 نف و تع
خیلــی خــوب، 34.39درصــد )معــادل 685 نفــر( از پاســخ گویان گزینــه خــوب، 23.54درصــد )معــادل 
469 نفــر( از پاســخ گویان گزینــه متوســط، 13.55درصــد )معــادل 270 نفــر( از پاســخ گویان گزینــه بــد 

و 17.22درصــد )معــادل 343 نفــر( از آن هــا گزینــه خیلــی  بــد را انتخــاب کردنــد.

%11.30
%17.22

%34.39

%13.55

%23.54

         خیلی خوب                            خوب                                   متوسط                                       بد                                    خیلی بد
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نمـودار فـوق نشـانگر نظـر بازدیدکننـدگان درباره اطلاع رسـانی پیرامـون برگـزاری نمایشگاه طـی 11 روز 
اسـت. محـور افـقی، روزهـای برگـزاری نمایشگاه را نشـان می دهـد و محور عمـودی به نتیجـه ارزیابی 
بازدیدکننـدگان دربـاره اطلاع رسـانی پیرامـون برگـزاری نمایـشگاه اختصـاص دارد. در روزهـای آغازیـن 
نمایـشگاه، میانگیـن نمـره ارزیـابی بازدیدکننـدگان متوسـط اسـت امـا در ادامـه، شـاهد نوسـاناتی 
در نمـره ارزیـابی از ایـن شـاخص هستیـم. بیشـترین میانگیـن روزانـه نمره ارزیـابی به ترتیـب مربوط 
بـه روزهـای چهـارم )شنبـه 22 اردیبهشـت(، ششـم )دوشنبـه 24 اردیبهشـت( و نهـم )پنجشنبـه 27 
اردیبهشـت( و کمتریـن میانگیـن نیـز بـه ترتیـب مربوط بـه روزهـای یازدهم )شنبـه 29 اردیبهشـت(، 
هفتـم )سـه شنبه 25 اردیبهشـت( و هشـتم )چهارشنبـه 26 اردیبهشـت( بـوده اسـت. به طـور کلـی 

تغییـرات ایـن نمـودار طـی 11 روز برگـزاری نمایـشگاه کتـاب تهـران، سیـری نزولـی را نشـان می دهـد.

نحوه اطلاع رسانی درباره نمایشگاه را چطور ارزیابی می کنید؟

5

4

3

2

1

میانگین نمره

روند زمانی

روند زمانیِ
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اطلاع رســانی دربــاره نمایــشگاه از مجراهــای مختلــفی صــورت می پذیــرد؛ به عنــوان مثــال ســازمان 
ــی  ــایت اصل ــات، س ــا و مطبوع ــری، خبرگزاری ه ــت های خب ــهری، نشس ــای ش ــیما، بیلبورده صداوس
نمایــشگاه بیــن المللــی کتــاب تهــران، ســایت وزارت فرهنــگ و ارشــاد اسلامی و ســایت خانــه کتــاب 
و ادبیــات ایــران برخــی از ایــن کانال هــای اطلاع رســانی اخبــار نمایــشگاه هستنــد. بیــش از 30درصــد 
ــش از  ــد. بی ــابی کردن ــد ارزی ــی ب ــد و خیل ــشگاه را ب ــاره نمای ــانی درب ــوه اطلاع رس ــدگان نح از بازدیدکنن
45درصــد ارزیــابی خــوب و خیلــی خــوبی داشــته و حــدود 24درصــد نیــز ارزیــابی متوســطی داشتنــد. 
ــابی  ــک ارزی ــه ی ــت ک ــوان گف ــابی می ت ــره ارزی ــن نم ــن میانگی ــر گرفت ــا در نظ ــی و ب ــور کل ــا به ط ام

متوســط از نحــوه اطلاع رســانی دربــاره نمایــشگاه کتــاب وجــود داشــته اســت.

بــا مــرور امتیــاز روزانــه مــردم بــه این شــاخص و در نظــر گرفتــن سیــر 11 روزه تغییرات در این شــاخص 
ایــن طــور بــه نظــر می رســد کــه اگــر چــه افــت وخیزهــایی در روزهــای مختلــف مشــهود بــوده امــا 
تقریــباً سیــر ثابتــی داشــته اســت. البتــه ایــن نکتــه را نبایــد نادیــده گرفــت کــه در روز پایانــی نمایشگاه 
کاهــش ارزیــابی، افــت محســوسی داشــته اســت. شــاید بتــوان یکــی از علت هــای ایــن افــت نمــره 

ارزیــابی را کاهــش حجــم تبلیغــات و اطلاع رســانی ها در روز آخــر دانســت.

تحلیل کلیِ



آیا تابلوهای تبلیغاتیِ نمایشگاه 
در سطح شهر را مشاهده کردید؟
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توصیف
یافته ها

ــخ  ــؤال پاس ــن س ــه ای ــر ب ــداد 1997 نف ــش، تع ــن پیمای ــارکت کنندگان در ای ــری مش ــه 2009 نف از نمون
داده و تعــداد 12نفــر تمایلــی بــه پاســخ نداشتنــد. 74درصــد )معــادل 1482 نفــر( از پاســخ گویان گزینــه 

خیــر و 26درصــد )معــادل 515 نفــر( از آن هــا گزینــه بلــه را انتخــاب کردنــد.
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نمــودار فــوق نشــانگر میــزان مشــاهده تابلوهــای تبلیغاتــی توســط بازدیدکننــدگان در ســطح شــهر طــی 11 
روز اجــرای ایــن پیمایــش اســت.  محــور افــقی، روزهــای برگــزاری نمایــشگاه را نشــان می دهــد و دو محــور 
ــه درصــد تعــداد پاســخ های بلــه و خیــر بازدیدکننــدگان اختصــاص دارد.  در روزهــای آغازیــن  عمــودی ب
نمایــشگاه، میــزان دیــده شــدن تبلیغــات نمایــشگاه در ســطح شــهر توســط بازدیدکننــدگان پاییــن 
اســت امــا در ادامــه، شــاهد نوســاناتی در پاســخ بلــه بــه ایــن ســؤال هستیــم. بیشــترین پاســخ بلــه بــه 
ــم  ــت( و نه ــه 24 اردیبهش ــم )دوشنب ــت(، شش ــه 23 اردیبهش ــم )یکشنب ــای پنج ــه روزه ــوط ب ــب مرب ترتی
)پنجشنبــه 27 اردیبهشــت( و کمتریــن میــزان پاســخ بلــه به ترتیــب مربــوط بــه روزهــای یازدهــم )شنبــه 
29 اردیبهشــت(،  هفتــم )ســه شنبه 25 اردیبهشــت( و هشــتم )چهارشنبــه 26 اردیبهشــت( بــوده اســت.  
به طــور کلــی تغییــرات ایــن نمــودار طــی 11 روز برگــزاری نمایــشگاه کتــاب تهــران، سیــری نزولــی را در تعــداد 

ــد. ــان می ده ــر را نش ــخ های خی ــداد پاس ــودی در تع ــری صع ــه و سی ــخ های بل پاس

آیا تابلوهای تبلیغاتی نمایشگاه در سطح شهر را مشاهده کردید؟

بله

روند زمانی

خیر
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روند زمانیِ
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هــر ســاله شــهرداری تهــران اقــدام بــه نصــب تابلوهــا و بیلبوردهــایی در ســطح شــهر بــرای جاری شــدن 
فضــای »بهــار کتــاب « و آگاهــی مــردم از تاریــخ و شــعار نمایــشگاه کتــاب می نمایــد. کمیــت تبلیغــات 
شــهری در طــول برگــزاری سی وپنجمیــن نمایــشگاه کتــاب یــک از شــاخص هایی اســت کــه نتوانســته 
مــورد توجــه مخاطبــان قــرار گیــرد. حــدود 26درصــد از بازدیدکننــدگان تابلوهــای شــهری مربــوط بــه 
ــکیل  ــش را تش ــن پیمای ــاری ای ــه آم ــارم از جامع ــباً یک چه ــه تقری ــد ک ــاهده کرده ان ــشگاه را مش نمای
می دهــد. حتــی بــا گذشــت روزهــای برگــزاری نمایــشگاه نیــز ایــن شــاخص تغییــر چندانــی نداشــته 
و همچنــان کمیــت تابلوهــای شــهری نظــر مخاطبــان را جلــب نکــرده اســت. ایــن موضــوع می توانــد 
ــدم  ــات، ع ــی تبلیغ ــت کاف ــدم جذابی ــات، ع ــودن تبلیغ ــراوان نب ــد ف ــفی مانن ــل مختل ــاشی از عوام ن
تناســب محتــوای تبلیغاتــی بــا علایــق مخاطبــان، قــرار گرفتــن تبلیغــات در جای نامناســب و... باشــد. 
نتایــج حاکــی از آن اســت کــه احتمــالاً تبلیغــات در داخــل فضــای متــرو نیــز نتوانســته در جلــب توجه 

مخاطبــان موفــق باشــد.

تحلیل کلیِ



چقدر از برنامه های صداوسیما برای اطلاع رسانیِ 
در ایـــــــــــام نمایشــــــگاه رضـایت داشتــــــید؟
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توصیف
یافته ها

از نمونــه 2009 نفــری مشــارکت کنندگان در ایــن پیمایــش، تعــداد 1653 نفــر به این ســؤال پاســخ داده 
و تعــداد 356 نفــر تمایلــی بــه پاســخ نداشتنــد. 59درصــد )معــادل 979 نفــر( از پاســخ گویان گزینــه 
ــا را  ــا برنامه ه ــر( از آن ه ــادل 674 نف ــد )مع ــد. 41درص ــرده بودن ــاب ک ــده ام« را انتخ ــا را ندی »برنامه ه

دیــده بودنــد و درخصــوص رضایــت خــود اظهارنظــر کردنــد.

%41 %59 برنامه ها را دیده ام

برنامه ها را ندیده ام
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چقدر از برنامه های صداوسیما برای اطلاع رسانی در ایام نمایشگاه رضایت داشتید؟

ــاد،  ــی زی ــه خیل ــخ گویان گزین ــد از پاس ــد، 13.20درص ــخ داده ان ــؤال پاس ــن س ــه ای ــه ب ــری ک از 674 نف
33.09درصــد از پاســخ گویان گزینــه زیــاد، 5.34درصــد از پاســخ گویان گزینــه متوســط، 23.74درصــد 

ــد. ــاب کردن ــم را انتخ ــی ک ــه خیل ــا گزین ــد از آن ه ــم و 24.63درص ــه ک ــخ گویان گزین از پاس

%13.20

%24.63

%33.09

%23.74

%5.34

        خیلی زیاد                              زیاد                                 متوسط                                  کم                                خیلی کم
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در چهـار روز ابتـدایی، میانگیـن نمـره رضایـت از برنامه های صداوسـیما رو به افزایش بوده اسـت اما 
از روز پنجم کاهش رضایت مشـهود اسـت. اگرچه در روزهای پایانی نمایشگاه نیز شـاهد یک افزایش 
و سپـس کاهـش هستیـم امـا به طـور کلـی سیـر تغییرات ثابـت بـوده و سیر صعـودی یا نزولـی ندارد. 
بیشـترین رضایـت بـه ترتیـب مربـوط بـه روزهـای چهـارم )شنبـه 22 اردیبهشـت(، نهـم )پنجشنبـه 27 
اردیبهشـت( و سـوم )چهارشنبـه 21 اردیبهشـت( و کمتریـن رضایـت نیـز بـه ترتیب مربوط بـه روزهای 
اول )چهارشنبه 19 اردیبهشـت(، یازدهم )شنبه 29 اردیبهشـت( و دهم )جمعه 28 اردیبهشـت( بوده 

است.

روند زمانیِ
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صداوســیمای جمهــوری اسلامی ایــران به عنــوان رســانه ملــی و پرمخاطــب کشــور غیــر از روال 
رایــج خــود بــرای ترویــج فرهنــگ کتــاب و کتاب خوانــی، در ایــام نمایــشگاه برنامه هــای ویــژه ای را در 
دســتور کار قــرار می دهــد. برخــی از ایــن برنامه هــا توســط خــود ســازمان صداوســیما و برخــی دیگــر 
توســط گروه هــای تولیــدی مســتقر در نمایــشگاه تهیــه و تولیــد شــده و بــرای پخــش ارســال می شــوند. 
از تعــداد کل بازدیدکنندگانــی کــه بــه ایــن ســؤال پاســخ داده انــد، 59درصــد، برنامه هــای مرتبــط بــا 
نمایــشگاه کتــاب در صداوســیما را ندیده انــد و 41درصــد از آ ن هــایی کــه برنامه هــا را مشــاهده کــرده 
بودنــد میــزان رضایــت خــود را از برنامه هــا اعلام کردنــد. بیــش از 46درصــد کــه تقریــباً نیــمی از آن هــا 
ــا خیلــی زیــادی داشــته اند. ایــن در حالــی اســت کــه  را شــامل می شــود از برنامه هــا رضایــت زیــاد ی
48درصــد رضایــت کــم و خیلــی کــم و حــدود 5 درصــد رضایــت متوســطی از ایــن برنامه هــا داشتنــد. 
نکتــه قابــل توجــه دیگــر در ایــن خصــوص عدم تمایــل جــدی مشــارکت کنندگان بــه پاســخ دادن بــه 
ایــن ســؤال بــود. 356 نفــر از پرسش شــوندگان اســاساً تمایلــی بــرای پاســخ دادن نداشتنــد کــه ایــن 

میــزان عدم پاســخ، نیازمنــد  تحلیــل جداگانــه اســت.

چقدر از برنامه های صداوسیما برای اطلاع رسانی در ایام نمایشگاه رضایت داشتید؟

تحلیل کلیِ
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ــش  ــاهد کاه ــم، ش ــا از روز پنج ــوده ام ــش ب ــه افزای ــا رو ب ــت از برنامه ه ــدایی، رضای ــار روز ابت  در چه
رضایــت از برنامه هــا هستیــم. ایــن میــزان در روزهــای بعــد بــه تدریــج کاهــش یافتــه و در روز 
ــیما در  ــای صداوس ــت از برنامه ه ــوسی دارد. رضای ــت محس ــشگاه اف ــی نمای ــی روز پایان ــم یعن یازده
طــول 11 روز برگــزاری نمایــشگاه نوســانات زیــادی داشــته و در نهایــت بــه ســطح اولیــه خــود بازگشــته 
اســت. بــرای تحلیــل ایــن رونــد نمی تــوان دلیــل قطعــی ارائــه داد امــا بــه نظــر می رســد در روزهــای 
ــوع  ــیما تن ــشگاه، صداوس ــن نمای ــای آغازی ــان روزه ــور و هیج ــر و ش ــی خب ــل تازگ ــه دلی ــدایی، ب ابت
بیشــتری در برنامه هــای مرتبــط بــا نمایــشگاه کتــاب ارائــه کــرده باشــد و ایــن امــر بــه افزایــش رضایــت 
بازدیدکننــدگان منجــر شــده باشــد. پوشــش اخبــار و رویدادهــای نمایــشگاه کتــاب در برخــی روزهــا 

نیــز ممکــن اســت بــه افزایــش رضایــت بازدیدکننــدگان منجــر شــده باشــد.



آیا با تلویزیون اینترنتیِ کتاب آشناییِ دارید؟

سؤال
8
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توصیف
یافته ها

ــخ  ــؤال پاس ــن س ــه ای ــر ب ــداد 2008 نف ــش، تع ــن پیمای ــارکت کنندگان در ای ــری مش ــه 2009 نف از نمون
داده و تعــداد یــک نفــر تمایلــی بــه پاســخ نداشــت. 81.5درصــد )معــادل 1637 نفــر( از پاســخ گویان 

گزینــه خیــر و 18.5درصــد )معــادل 371 نفــر( از آن هــا گزینــه بلــه را انتخــاب کردنــد.

%18.5

%81.5
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آیا با تلویزیون اینترنتی کتاب آشنایی دارید؟

بله

روند زمانی
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ــاب  ــی کت ــون اینترنت ــا تلویزی ــنایی ب ــؤال آش ــه س ــدگان ب ــخ بازدیدکنن ــانگر پاس ــده نش ــودار ارائه ش نم
طــی 11 روز اجــرای ایــن پیمایــش اســت. در روزهــای آغازیــن نمایــشگاه، میــزان آشــنایی بــا برنامه هــای 
ــه  ــخ بل ــاناتی در پاس ــاهد نوس ــه، ش ــا در ادام ــت ام ــن اس ــدگان پایی ــن بازدیدکنن ــی وی در بی ــاب ت کت
ــه روزهــای پنجــم )یکشنبــه 23  ــه ترتیــب مربــوط ب ــه ایــن ســؤال هستیــم. بیشــترین پاســخ بلــه ب ب
اردیبهشــت(، نهــم )پنجشنبــه 27 اردیبهشــت( و دوم )پنجشنبــه 20 اردیبهشــت( و کمتریــن میــزان 
پاســخ بلــه به ترتیــب مربــوط بــه روزهــای چهــارم )شنبــه 22 اردیبهشــت(، ششــم )دوشنبــه 24 
اردیبهشــت( و هفتــم )ســه شنبه 25 اردیبهشــت( بــوده اســت.  به طــور کلــی ایــن نمــودار، تغییــرات 

ــد. ــان نمی ده ــخ ها نش ــی پاس ــد زمان ــی داری را در رون معن
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شــبکه تلویزیونــی کتــاب بــه همــت خانــه کتــاب و ادبیــات ایــران تأسیــس شــد تــا به طــور تخصــصی 
ــا کتــاب بپــردازد. ایــن شــبکه در 11 روز برگــزاری نمایــشگاه کتــاب علاوه  بــه تولیــد محتــوای مرتبــط ب
ــای  ــار برنامه ه ــتقیم اخب ــده و مس ــورت زن ــور، به ص ــو مح ــصی و گفتگ ــای تخص ــزاری برنامه ه ــر برگ ب
جنــبی و فرهنگــی نمایــشگاه را بازتــاب داده و از تمــامی فعالیت هــای کتــابی کــه در نمایــشگاه کتــاب 
جریــان داشــت گــزارش تهیــه می نمــود. 82درصــد از بازدیدکنندگانــی کــه مــورد پرســش قــرار گرفتنــد 
بــا تلویزیــون اینترنتــی کتــاب آشــنایی نداشتنــد. رونــد تغییــرات زمانــی ایــن شــاخص در  طــول برگزاری 
نمایــشگاه نوســاناتی را نشــان می دهــد امــا بــه نظــر نمی رســد تغییــر معنــاداری اتفــاق افتــاده باشــد و 

سیــر ثابتــی مفــروض اســت.

آیا با تلویزیون اینترنتی کتاب آشنایی دارید؟

تحلیل کلیِ
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میــزان آشــنایی فضــای نخبگانــی بــا ایــن شــبکه نیــز در محــدوده ایــن پیمایــش نبــوده و اظهارنظــر 
ــبکه و  ــن ش ــن ای ــترک بی ــای مش ــان برنامه ه ــت مخاطب ــن اس ــت ممک ــن نیس ــوص آن ممک درخص
ــاب  ــی کت ــون اینترنت ــتقل تلویزی ــت مس ــه ماهی ــا متوج ــند ام ــده باش ــیما را دی ــبکه های صداوس ش
ــه  ــوط ب ــاخص مرب ــند. در ش ــته باش ــیما دانس ــای صداوس ــی از برنامه ه ــه را جزئ ــن برنام ــده و ای نش
مشــاهده برنامه هــای صداوســیما نیــز دیــده شــده کــه اکثــر مخاطبیــن برنامه هــای صداوســیما را 
ــا مخاطــبی روبــرو هستیــم کــه احتمــالاً خیلــی مخاطــب برنامه هــای کتــابی  ندیده انــد. یعنــی مــا ب

رســانه ملــی نیســت.



چقدر از برنامه های تلویزیون اینترنتیِ کتاب
درخصـــــوص نمایشـــگاه رضایت داشتــید؟

سؤال
9
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توصیف
یافته ها

ــخ  ــؤال پاس ــن س ــه ای ــر ب ــداد 2003 نف ــش، تع ــن پیمای ــارکت کنندگان در ای ــری مش ــه 2009 نف از نمون
داده و تعــداد شــش نفــر تمایلــی بــه پاســخ نداشتنــد. 83درصــد )معــادل 1669 نفــر( از پاســخ گویان 
گزینــه »تاکنــون ندیــده ام« را انتخــاب کــرده بودنــد. 17درصــد )معــادل 334 نفــر( از آن هــا برنامه هــا را 

دیــده بودنــد و درخصــوص رضایــت خــود اظهارنظــر کردنــد.

%17

%83

دیده ام

تاکنون ندیده ام
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چقدر از برنامه های تلویزیون اینترنتی کتاب درخصوص نمایشگاه رضایت داشتید؟

%11.68
%7.19

%21.86
%15.57

%43.71

        خیلی زیاد                                زیاد                                     متوسط                                       کم                                     خیلی کم

ــاد،  ــی زی ــه خیل ــخ گویان گزین ــد از پاس ــد، 11.68درص ــخ داده ان ــؤال پاس ــن س ــه ای ــه ب ــری ک از 334 نف
21.86درصــد از پاســخ گویان گزینــه زیــاد، 43.71درصــد از پاســخ گویان گزینــه متوســط، 15.57درصــد 

ــد. ــاب کردن ــم را انتخ ــی ک ــه خیل ــا گزین ــد از آن ه ــم و 7.19درص ــه ک ــخ گویان گزین از پاس
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روند زمانیِ

ــد در  ــاب بای ــی کت ــون اینترنت ــبکه تلویزی ــای ش ــان از برنامه ه ــت مخاطب ــه رضای ــوط ب ــی مرب ــد زمان ــل رون تحلی

ــراد  ــمی از اف ــد ک ــه درص ــود. ازآنجایی ک ــام ش ــد، انج ــده بودن ــانه را دی ــن رس ــای ای ــه برنامه ه ــرادی ک ــه اف نمون

ــرای  ــه ب ــم نمون ــن حج ــذا ای ــد، ل ــده بودن ــبکه را دی ــن ش ــای ای ــر( برنامه ه ــادل 334 نف ــد و مع ــدود 17درص )ح

اظهارنظــر روزانــه از رضایــت از برنامه هــای ایــن شــبکه کفایــت نمی کــرد و لــذا بــررسی رونــد زمانــی ایــن 

ــت. ــر نیس ــاخص امکان پذی ش
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چقدر از برنامه های تلویزیون اینترنتی کتاب درخصوص نمایشگاه رضایت داشتید؟

در نتایــج شــاخص قبلــی مشــخص شــد کــه تنهــا حــدود 18درصــد از بازدیدکننــدگان از پیــش 
از  17درصــد  کــه  دیدیــم  نیــز  شــاخص  ایــن  در  بوده انــد.  آشــنا  کتــاب  اینترنتــی  تلویزیــون  بــا 
مشــارکت کنندگان برنامه هــا را مشــاهده نمــوده و دربــاره رضایــت خــود از آن هــا اظهارنظــر کرده انــد. 
مقایســه نتایــج ایــن دو شــاخص می توانــد مؤیــد ایــن نتیجــه باشــد کــه تقریــباً تمــام کســانی کــه بــا 
ــن  ــد. بدی ــال می کنن ــز دنب ــبکه را نی ــن ش ــای ای ــد، برنامه ه ــنایی دارن ــاب آش ــی کت ــون اینترنت تلویزی
ــد  ــنایی دارن ــا آن آش ــه ب ــانی را ک ــت کس ــت اکثری ــته اس ــاب توانس ــی کت ــون اینترنت ــه تلویزی ــا ک معن
ــم  ــزرگ و مه ــش ب ــه چال ــت ک ــن اس ــد ای ــر می رس ــه نظ ــه ب ــد. آن چ ــظ نمای ــب حف ــوان مخاط ــه عن ب
پیــش روی تلویزیــون اینترنتــی کتــاب ضعــف در معرفــی و شناســاندن شــبکه بــه مخاطبیــن جدیــد 
ــبکه  ــن ش ــا ای ــد ب ــرکت کرده ان ــشگاه ش ــه در نمای ــه کتاب خوانــی ک ــم جامع ــر از یک پنج ــت. کمت اس
تخصــصی کتــاب آشــنایی دارنــد. وضعیــت رضایــت از برنامه هــای ایــن شــبکه نیــز، در حــد متوســط رو 
بــه خــوب اســت. نزدیــک بــه نیــمی از مخاطبــان ایــن شــبکه، رضایتــی در حــد متوســط از برنامه هــای 
شــبکه داشــته اند. 33درصــد رضایــت زیــاد و خیلــی زیــاد و 22درصــد نیــز رضایــت کــم و خیلــی کــمی 

داشــته اند. برنامه هــا  از 
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بله

خیر

ــخ  ــؤال پاس ــن س ــه ای ــر ب ــه 2009نف ــش، هم ــن پیمای ــارکت کنندگان در ای ــری مش ــه 2009 نف از نمون
دادنــد. 80درصــد )معــادل 1608( از پاســخ گویان گزینــه خیــر و 20درصــد )معــادل 401 نفــر( از آن هــا 

ــد. ــاب کردن ــه را انتخ ــه بل گزین
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می دانید شعار نمایشگاه امسال چیست؟
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روند زمانیِ

ــن  ــال پایی ــشگاه امس ــعار نمای ــدگان از ش ــی بازدیدکنن ــزان آگاه ــشگاه، می ــن نمای ــای آغازی در روزه
اســت امــا در ادامــه، شــاهد نوســاناتی در پاســخ بلــه بــه ایــن ســؤال هستیــم. بیشــترین پاســخ بلــه 
بــه ترتیــب مربــوط بــه روزهــای یازدهــم )شنبــه 29 اردیبهشــت(، هشــتم )چهارشنبــه 26 اردیبهشــت( و 
چهــارم )شنبــه 22 اردیبهشــت( و کمتریــن میــزان پاســخ مثبــت به ترتیــب مربــوط بــه روزهــای دهــم 
)جمعــه 28 اردیبهشــت(، اول )چهارشنبــه 19 اردیبهشــت( و ســوم )جمعــه 21 اردیبهشــت( بــوده 
اســت. به طــور کلــی تغییــرات ایــن نمــودار طــی 11 روز برگــزاری نمایــشگاه کتــاب تهــران، رونــد خــاصی 

ــد. ــان نمی ده ــاداری را نش و معن
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می دانید شعار نمایشگاه امسال چیست؟

شــعار هــر نمایــشگاه به نوعــی بیانگــر نقطــه کانونــی فعالیت هــا و رویکــرد محــوری نمایــشگاه اســت. 
ــا در  ــد ام ــن می مان ــوبی در ذه ــود و به خ ــان ب ــعاری خوش بی ــال ش ــشگاه امس ــعار نمای ــه ش اگرچ
کمــال تعجــب تنهــا 20درصــد از بازدیدکنندگانــی کــه مــورد ســؤال قــرار گرفتنــد از شــعار نمایــشگاه 
آگاهــی داشتنــد و 80درصــد ایشــان شــعار را نشنیــده بودنــد. ایــن عــدم آشــنایی بــا شــعار در روزهــای 
ــه در  ــور ک ــی دارد. همانط ــر ثابت ــباً سی ــته و تقری ــوسی نداش ــر محس ــز تغیی ــشگاه نی ــف نمای مختل
شــاخص تبلیغــات شــهری اشــاره شــد، ضعیــف بــودن ایــن تبلیغــات ممکــن اســت بــا عــدم شــناخت 
ــی  ــی در برخ ــن آگاه ــن ای ــد. بالارفت ــته باش ــه داش ــشگاه رابط ــعار نمای ــدگان از ش ــی بازدیدکنن و آگاه
روزهــا نیــز می توانــد نــاشی از عواملــی ماننــد پوشــش رســانه ای شــعار نمایــشگاه بــوده و یــا ممکــن 
اســت متأثــر از برخــی برنامه هــای جانــبی فرهنگــی خــاص باشــد کــه بیشــتر مــورد اســتقبال مخاطبان 
قــرار گرفتــه. یکــی دیگــر از عواملــی کــه ممکــن اســت در دیــده نشــدن تبلیغــات و بــه تبــع آن ناآشــنا 
بــودن بــا شــعار نمایــشگاه تأثیــر داشــته باشــد، نــوع گرافیــک و لوگوتایــپ پوســتر اصلــی نمایــشگاه 
باشــد؛ چراکــه رنــگ هــا، فونــت هــا و المان هــای اســتفاده شــده در پوســتر اصلــی مســلماً می توانــد 

بــر جلــب نظــر مخاطــب و مانــدگار شــدن شــعار در ذهــن او مؤثــر باشــد.
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ــخ  ــؤال پاس ــن س ــه ای ــر ب ــه 2009 نف ــش، هم ــن پیمای ــارکت کنندگان در ای ــری مش ــه 2009 نف از نمون
ــادل 479  ــد )مع ــرو، 24.74درص ــه مت ــخ گویان گزین ــر( از پاس ــادل 1000نف ــد )مع ــد. 49.78درص دادن
نفــر( از پاســخ گویان گزینــه ماشیــن شــخصی، 11.10درصــد )معــادل 223 نفــر( از آن هــا گزینــه اتوبــوس 
، 8.31درصــد )معــادل 167 نفــر( از پاســخ گویان گزینــه تاکــسی و6.07درصــد )معــادل 122 نفــر( از 

ــد. ــاب کردن ــایر را انتخ ــه س ــخ گویان گزین پاس

%49.78

%11.10

%24.74

%8.31%6.07

          مترو                           ماشین شخصی                        اتوبوس                                  تاکسی                                     سایر   

با چه وسیله نقلیه ای به نمایشگاه آمدید؟
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بـه  آمـدن  بـرای  بازدیدکننـدگان  توسـط  شـده  اسـتفاده  حمل ونقـل  وسـایل  نشـانگر  ارائه شـده  نمـودار 
نمایـشگاه کتـاب اسـت طـی 11 روز اجـرای این پیمایش اسـت. محـور عمودی، روزهـای برگـزاری نمایشگاه 
را نشـان می دهـد و محـور افـقی بـه میـزان اسـتفاده از هریـک از وسـایل نقلیـه اختصـاص دارد. مطابـق 
نمـودار،  در روزهـای آغازیـن نمایـشگاه، میـزان اسـتفاده از متـرو بالاسـت امـا در ادامـه، شـاهد نوسـاناتی 
در آن هستیـم. بیشـترین اسـتفاده بازدیدکننـدگان از متـرو بـه ترتیـب مربوط بـه روزهـای اول )چهارشنبه 
19 اردیبهشـت(، هفتـم )سـه شنبه 25 اردیبهشـت( و پنجـم )یکشنبـه 23 اردیبهشـت( و کمتریـن میـزان 
 26 )چهارشنبـه  هشـتم  اردیبهشـت(،   21 )جمعـه  سـوم  روزهـای  بـه  مربـوط  به ترتیـب  متـرو  از  اسـتفاده 

اردیبهشـت( و یازدهـم )شنبـه 29 اردیبهشـت( بـوده اسـت. 
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با چه وسیله نقلیه ای به نمایشگاه آمدید؟

ــرای  ــاوگان حمل ونقــل عمــومی خدمــات ویــژه ای ب ــام نمایــشگاه تمــامی ن ــه ای ــا نزدیــک شــدن ب ب
رفــت وآمــد مــردم بــه نمایشگاه تمهیــد می کننــد. طــی دوره 11 روزه برگــزاری سی وپنجمیــن نمایشگاه 
بین المللــی کتــاب تهــران، مــردم بــا وســایل نقلیــه متفاوتــی در نمایــشگاه حاضــر شــدند که بــه ترتیب 
فراوانــی اســتفاده عبارتنــد از: متــرو، ماشیــن شــخصی، اتوبــوس، تاکــسی و ســایر )کــه ممکــن اســت 
ــیله  ــوان وس ــرو را به عن ــدگان، مت ــمی از بازدیدکنن ــه نی ــک ب ــد(. نزدی ــه باش ــور و دوچرخ ــامل موت ش
تــردد خــود بــه نمایــشگاه انتخــاب کرده انــد. اگرچــه در طــول 11 روز، فراوانــی اســتفاده بازدیدکننــدگان 
ــداد  ــه اول تع ــا در روز جمع ــا تنه ــته ام ــادی داش ــای زی ــه افت وخیزه ــایل نقلی ــایر وس ــرو و س از مت
اســتفاده از ماشیــن شــخصی از متــرو بیشــتر شــده اســت. ایــن افت وخیزهــا در فراوانــی اســتفاده از 
وســیله های نقلیــه مختلــف ممکــن اســت تحــت تأثیــر عــادات شــخصی، روزهــای هفتــه و شــلوغی و 

ترافیــک، شــرایط آب وهــوایی، هزینه هــای مرتبــط، ســاعات روز و... باشــد.
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از نمونــه 2009 نفــری مشــارکت کنندگان در ایــن پیمایــش، تعــداد 2008نفــر بــه ایــن ســؤال پاســخ داده 
و یــک نفــر تمایلــی بــه پاســخ نداشــت. 74درصــد )معــادل 1487 نفــر( از پاســخ گویان گزینــه »اســتفاده 
نکــردم« را انتخــاب کــرده بودنــد. 26درصــد )معــادل 521 نفــر( از آن هــا از پارکینــگ نمایشگاه اســتفاده 

کــرده بودنــد و درخصــوص رضایــت خــود اظهارنظــر کردند.

%26

%74
استفاده کردم

استفاده نکردم
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ــاد،  ــی زی ــه خیل ــخ گویان گزین ــد از پاس ــد، 11.13درص ــخ داده ان ــؤال پاس ــن س ــه ای ــه ب ــری ک از 743 نف
24.95درصــد از پاســخ گویان گزینــه زیــاد، 21.31درصــد از پاســخ گویان گزینــه متوســط، 11.52درصــد از 

ــد. ــاب کردن ــم را انتخ ــی ک ــه خیل ــا گزین ــد از آن ه ــم و 31.09درص ــه ک ــخ گویان گزین پاس
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        خیلی زیاد                                  زیاد                                     متوسط                                       کم                                    خیلی کم
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چقدر از وضعیت پارکینگ نمایشگاه رضایت داشتید؟

نمــره میانگیــن روزانــه رضایــت  نمایــشگاه و محــور عمــودی  برگــزاری  افــقی، روزهــای  محــور 
بازدیدکننــدگان از پارکینــگ را بــه نمایــش می گــذارد.در روزهــای اول و میانــی هفتــه میــزان رضایــت 
بازدیدکننــدگان بــالا اســت امــا در روزهــای پایانــی هفتــه به ویــژه روز جمعــه، رضایــت بــه پایین تــر حــد 
خــود می رســد. بیشــترین رضایــت بــه ترتیــب مربــوط بــه روزهــای پنجــم )یکشنبــه 23 اردیبهشــت(، 
ــه  ــز ب ــت نی ــن رضای ــت( و کمتری ــه 19 اردیبهش ــت( و اول )چهارشنب ــه شنبه 25 اردیبهش ــم )س هفت
ــت( و  ــه 26 اردیبهش ــه )جمع ــت(، چهارشنب ــه 28 اردیبهش ــم )جمع ــای ده ــه روزه ــوط ب ــب مرب ترتی
ســوم )جمعــه 23 اردیبهشــت( بــوده اســت. به طــور کلــی تغییــرات ایــن نمــودار طــی 11 روز برگــزاری 

ــد. ــان می ده ــی را نش ــری نزول ــران، سی ــاب ته ــشگاه کت نمای
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بــا توجــه بــه اینکــه اکثریــت بازدیدکننــدگان از نــاوگان حمل ونقــل عمــومی بــرای تــردد بــه نمایشگاه 
اســتفاده کــرده بودنــد، تنهــا 26درصــد از مخاطبیــن از پارکینــگ نمایــشگاه  اســتفاده کردنــد. به طــور 
میانگیــن امتیــاز روزهــای نمایــشگاه در جلــب رضایــت مخاطبــان از شــرایط پارکینگ بیــن مؤلفه های 
کــم تــا زیــاد در نوســان بــوده و ارزیــابی متوســطی از ایــن خدمــت نمایــشگاه را بــه نمایــش می گــذارد. 
بیشــترین نارضایتــی مربــوط بــه روزهــای پایانــی هفتــه بــه ویــژه جمعــه اســت کــه در ایــن روزهــا هم با 
افزایــش تعــداد بازدیدکننــدگان روبــرو بودیــم و هــم اینکــه مــردم بیشــتر از وســیله شــخصی اســتفاده 
کــرده و نیــاز بــه پارکینــگ داشتنــد و احتمــالاً بــه دلیــل تراکــم جمعیــت، بــه کمبــود جــای پــارک و در 

نتیجــه کاهــش رضایــت از وضعیــت پارکینگ هــا منجــر شــده باشــد. 

تحلیل کلیِ



چقدر از کیفیت خدمات حمل ونقل 
داخل نمایشگاه رضــــایت داشتید؟

سؤال
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توصیف
یافته  ها

ــخ  ــؤال پاس ــن س ــه ای ــر ب ــداد 1955نف ــش، تع ــن پیمای ــارکت کنندگان در ای ــری مش ــه 2009 نف از نمون
داده و تعــداد 55 نفــر تمایلــی بــه پاســخ نداشتنــد. 62درصــد )معــادل 1212 نفــر( از پاســخ گویان 
گزینــه »اســتفاده نکــردم« را انتخــاب کــرده بودنــد. 38درصــد )معــادل 521 نفــر( از آن هــا از خدمــات 

ــد. ــر کردن ــود اظهارنظ ــت خ ــوص رضای ــد و درخص ــرده بودن ــتفاده ک ــی اس ــل داخل حمل ونق

%38

%62
استفاده کردم

استفاده نکردم
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چقدر از کیفیت خدمات حمل ونقل داخل نمایشگا ه رضایت داشتید؟

ــاد،  ــی زی ــه خیل ــخ گویان گزین ــد از پاس ــد، 32.17درص ــخ داده ان ــؤال پاس ــن س ــه ای ــه ب ــری ک از 521 نف
30.69درصــد از پاســخ گویان گزینــه زیــاد، 18.17درصــد از پاســخ گویان گزینــه متوســط، 9.56درصــد از 

پاســخ گویان گزینــه کــم و 9.42درصــد از آن هــا گزینــه خیلــی کــم را انتخــاب کردنــد.

%32.17

%9.42

%30.69

%9.56

%18.17

          خیلی زیاد                                زیاد                                     متوسط                                    کم                                   خیلی کم 
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روند زمانیِ

ایــن نمــودار نمایش دهنــده میــزان رضایــت بازدیدکننــدگان از کیفیــت خدمــات حمل ونقــل 
ــی  ــای میان ــا در روزه ــاخص تنه ــن ش ــت از ای ــت. رضای ــش اس ــن پیمای ــرای ای ــی 11 روز اج ــی ط داخل
برگــزاری نمایــشگاه افزایــش داشــته اســت. بیشــترین رضایــت بــه ترتیــب مربــوط بــه روزهــای پنجــم 
)یکشنبــه 23 اردیبهشــت(، ششــم )دوشنبــه 24 اردیبهشــت( و هفتــم )ســه شنبه 25 اردیبهشــت( و 
کمتریــن رضایــت نیــز بــه ترتیــب مربــوط بــه روزهــای یازدهــم )شنبــه 29 اردیبهشــت(، دهــم )جمعــه 
28 اردیبهشــت( و نهــم )پنجشنبــه 27 اردیبهشــت( بــوده اســت. به طــور کلــی تغییــرات ایــن نمــودار 

طــی 11 روز برگــزاری نمایــشگاه کتــاب تهــران، سیــری نزولــی را نشــان می دهــد.

5

4

3

2

1

میانگین نمره

روند زمانی

   )روز برگزاری(        11              جمعه              9                   8                    7                  6                   5                  4           جمعه            2                   1             



تحلیل کلی

ضوری
نظرسنجی از بازدیدکنندگان ح

ب تهران
ن المللی کتا

شگاه بی
ن نمای

ی وپنجمی
س

122

باتوجــه بــه وســعت و بزرگــی فضــای مصلــی تهــران معمــولاً بــرای ســهولت تــردد مــردم بیــن ســالن ها 
و ایســتگاه های متــرو، یــک ســرویس حمل ونقــل  داخلــی بــرای نمایــشگاه در نظــر گرفتــه می شــود. 
ــدگان  ــد بازدیدکنن ــود. 62درص ــای ون ب ــورت تاکسی ه ــم به ص ــشگاه سی وپنج ــت در نمای ــن خدم ای
ــن  ــه از ای ــدی ک ــوع 38درص ــد. از مجم ــتفاده نکردن ــشگاه اس ــل نمای ــل داخ ــات حمل ونق از خدم
خدمــت رفاهــی نمایــشگاه اســتفاده نمودنــد 63درصــد رضایــت خیلــی زیــاد و زیــاد، 18درصــد رضایت 
متوســط و 19درصــد رضایــت کــم و خیلــی کــمی داشتنــد. در روزهــای ابتــدایی و پایانــی نمایــشگاه، 
ــات  ــت خدم ــت از کیفی ــت. رضای ــوده اس ــن ب ــی پایی ــل داخل ــات حمل ونق ــت خدم ــت از کیفی رضای
ــم،  ــم و هفت ــم، شش ــای پنج ــی در روزه ــشگاه یعن ــی نمای ــای میان ــا در روزه ــی تنه ــل داخل حمل ونق

افزایــش یافتــه اســت.

ــشگاه  ــزاری نمای ــول 11 روز برگ ــی در ط ــل داخل ــات حمل ونق ــت خدم ــت از کیفی ــی، رضای ــور کل به ط
کتــاب تهــران فرازوفرودهــای زیــادی داشــته اســت. شــکل نگرفتــن فرایندهــای اجــرایی در روزهــای 
ــت  ــش رضای ــن کاه ــرای ای ــی ب ــت دلایل ــن اس ــی ممک ــای پایان ــت در روزه ــام جمعی ــدایی و ازدح ابت

باشــد.

چقدر از کیفیت خدمات حمل ونقل داخل نمایشگا ه رضایت داشتید؟



اطلاع رسانیِ های محیطیِ از طریق تابلوها 
و علائم راهنــــماییِ چقــــــدر مفید بود؟
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14
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ــخ  ــؤال پاس ــن س ــه ای ــر ب ــداد 1978 نف ــش، تع ــن پیمای ــارکت کنندگان در ای ــری مش ــه 2009 نف از نمون
ــخ گویان  ــر( از پاس ــادل 358 نف ــد )مع ــد. 18.10درص ــخ نداشتن ــه پاس ــی ب ــر تمایل ــداد 31 نف داده و تع
گزینــه خیلــی زیــاد، 37.36درصــد )معــادل 739 نفــر( از پاســخ گویان گزینــه زیــاد، 21.89درصــد 
ــخ گویان  ــر( از پاس ــادل 206 نف ــد )مع ــط، 10.41درص ــه متوس ــخ گویان گزین ــر( از پاس ــادل 433 نف )مع

ــد. ــاب کردن ــم را انتخ ــی  ک ــه خیل ــا گزین ــر( از آن ه ــادل 242 نف ــد )مع ــم و 12.23درص ــه ک گزین

%18.10
%12.23

%37.36

%10.41

%21.89

        خیلی زیاد                                 زیاد                                    متوسط                                     کم                                   خیلی کم

اطلاع رسانی های محیطی از طریق تابلوها و علائم راهنمایی چقدر مفید بود؟

توصیف
یافته  ها



ری
ضو

 ح
ان

دگ
کنن

ید
زد

ز با
ی ا

نج
رس

نظ
ان

هر
ب ت

کتا
ی 

ملل
ن ال

 بی
اه

شگ
مای

ن ن
می

نج
وپ

ی 
س

125

نمــودار فــوق نشــانگر نظــر بازدیدکننــدگان دربــاره تابلوهــا و علائــم راهنمــایی محیطــی نمایــشگاه 
کتــاب طــی 11 روز اجــرای ایــن پیمایــش اســت. در روزهــای آغازیــن نمایــشگاه، میــزان رضایــت 
بازدیدکننــدگان نــسبتاً بالاســت امــا در ادامــه، شــاهد نوســاناتی در میــزان رضایــت از ایــن شــاخص 
ــت(، اول  ــه 22 اردیبهش ــارم )شنب ــای چه ــه روزه ــوط ب ــب مرب ــه ترتی ــت ب ــترین رضای ــم. بیش هستی
)چهارشنبــه 19 اردیبهشــت( و ششــم )دوشنبــه 24 اردیبهشــت( و کمتریــن رضایــت نیــز بــه ترتیــب 
مربــوط بــه روزهــای یازدهــم )شنبــه 29 اردیبهشــت(، هفتــم )ســه شنبه 25 اردیبهشــت( و دهــم 
)جمعــه 28 اردیبهشــت( بــوده اســت. به طــور کلــی تغییــرات این نمــودار طــی 11 روز برگــزاری نمایشگاه 

ــد. ــان می ده ــی را نش ــری نزول ــران، سی ــاب ته کت
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اطلاع رسانی های محیطی از طریق تابلوها و علائم راهنمایی چقدر مفید بود؟

بــرای پیــدا کــردن ســهل تر ســالن ها و غرفه هــا هرســاله از طــرف ســتاد برگــزاری نمایــشگاه، تابلوهــا و 
علائــم راهنمــایی در محوطــه بیرونــی و داخلــی ســالن ها نصــب می شــود. امســال نیز در اقــدامی نو، 
خطــوط راهنمــایی رنگــی نیــز بــرای نشــان دادن مسیــر هــر ســالن کــف خیابان هــای منتــهی بــه هــر 
ســالن کشــیده شــده بــود. ایــن تابلوهــا قــرار اســت تســهیلگر مــردم بــرای یافتــن مسیــر مدنظرشــان 
باشــد. 55درصــد از بازدیدکننــدگان رضایــت خیلــی زیــاد و زیــادی از مجمــوع ایــن اقدامــات داشتند. 
ــد  ــررسی رون ــد. ب ــت نمودن ــبی را ثب ــز رضایتــی نس ــد نی ــم و 22درص ــم و خیلــی ک ــت ک ــد رضای 23درص
ــاد  ــادی ایج ــان زی ــه نوس ــد ک ــان می ده ــشگاه نش ــزاری نمای ــای برگ ــاخص در روزه ــن ش ــرات ای تغیی
نشــده و سیــر کلــی حالتــی نــسبتاً نزولــی دارد. در روز پایانــی نمایــشگاه ایــن شــاخص افــت داشــته 
کــه شــاید بتــوان دلیــل ایــن کاهــش زیــاد را بی نظمی هــای روز آخــر دانســت کــه می توانســته در پیــدا 

نمــودن مسیرهــا توســط بازدیدکننــدگان اخــتلال ایجــاد نمایــد.



استندهای تعاملیِ جستجوی کتاب 
چقــــدر برای شما کاربــــــــردی بود؟
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از نمونــه 2009 نفــری مشــارکت کنندگان در ایــن پیمایــش، تعــداد 2007نفــر بــه ایــن ســؤال پاســخ داده 
ــه  ــخ گویان گزین ــر( از پاس ــادل 739 نف ــد )مع ــد. 37درص ــخ نداشتن ــه پاس ــی ب ــر تمایل ــداد دو نف و تع
»اســتفاده نکــردم« را انتخــاب کردنــد. 63درصــد )معــادل 1268 نفــر( از آن ها نیــز از استندهــای تعاملی 

اســتفاده کــرده بودنــد و درخصــوص رضایــت خــود اظهارنظــر کردنــد.

%63

%37
استفاده کردم

استفاده نکردم

توصیف
یافته ها

استندهای تعاملی جستجوی کتاب چقدر برای شما کاربردی بود؟
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129 ــاد،  ــی زی ــه خیل ــخ گویان گزین ــد از پاس ــد، 29.42درص ــخ داده ان ــؤال پاس ــن س ــه ای ــه ب ــری ک از 1268 نف
34.46درصــد از پاســخ گویان گزینــه زیــاد، 18.45درصــد از پاســخ گویان گزینــه متوســط، 9.78درصــد از 

پاســخ گویان گزینــه کــم و 7.89درصــد از آن هــا گزینــه خیلــی کــم را انتخــاب کردنــد.

%29.42

%7.89

%34.46

%9.78

%18.45

           خیلی زیاد                                زیاد                                  متوسط                                     کم                                    خیلی کم 
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استندهای تعاملی جستجوی کتاب چقدر برای شما کاربردی بود؟

روند زمانیِ

5
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3

2

1

میانگین نمره

روند زمانی

   )روز برگزاری(        11              جمعه              9                   8                    7                  6                   5                  4           جمعه            2                   1             
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ــای  ــودن استنده ــردی ب ــدگان از کارب ــابی بازدیدکنن ــره ارزی ــن نم ــانگر میانگی ــده نش ــودار ارائه ش نم
ــن  ــای آغازی ــت. در روزه ــش اس ــن پیمای ــرای ای ــی 11 روز اج ــشگاه ط ــزاری نمای ــول برگ ــی در ط تعامل
نمایــشگاه، ارزیــابی بازدیدکننــدگان در حــد قابــل قبولــی اســت امــا بــه مــرور و بــا پیش رفتــن 
نمایــشگاه، نمــره ارزیــابی کاهــش می یابــد. بیشــترین نمــره بــه ترتیــب مربــوط بــه روزهــای اول 
ــت( و  ــه 24 اردیبهش ــم )دوشنب ــت( و شش ــه 22 اردیبهش ــارم )شنب ــت(، چه ــه 19 اردیبهش )چهارشنب
کمتریــن نمــره نیــز بــه ترتیــب مربــوط بــه روزهــای یازدهــم )شنبــه 29 اردیبهشــت(، نهــم )پنجشنبــه 
27 اردیبهشــت( و دهــم )جمعــه 28 اردیبهشــت( بــوده اســت. به طــور کلــی تغییــرات ایــن نمــودار طــی 
ــد. ــان می ده ــه نش ــخ های بل ــداد پاس ــی را در تع ــری نزول ــران، سی ــاب ته ــشگاه کت ــزاری نمای 11 روز برگ
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تحلیل کلیِ

استندهای تعاملی جستجوی کتاب چقدر برای شما کاربردی بود؟

چندســالی اســت کــه استندهــای تعاملــی جســتجوی کتــاب در نمایــشگاه تعبیــه می شــود تــا 
ــات  ــاس اطلاع ــا بر اس ــن استنده ــد. ای ــان را بیابن ــورد نیازش ــای م ــران و کتاب ه ــد ناش ــران بتوانن کارب
اظهارشــده اولیــه توســط ناشــران  بــرای حضــور در نمایــشگاه برنامه ریــزی شــده اســت. 37درصــد از 
بازدیدکنندگانــی کــه در ایــن پیمایــش مخاطــب مــا بوده انــد از استندهــای تعاملــی اســتفاده نکــرده 
و راه دیگــری را بــرای جســتجو برگزیده انــد. از 63درصــد باقیمانــده کــه کاربــر ایــن استندهــا بوده انــد 
64درصــد رضایــت خیلــی زیــاد و زیــاد، 18درصــد رضایــت کــم و خیلــی کــم و 18درصــد نیــز رضایتــی 
نســبی داشتنــد. میانگیــن نمــره رضایــت از ایــن شــاخص در محــدوده ای بیــن زیــاد تــا خیلــی زیــاد 
در نوســان اســت. رونــد نزولــی ایــن شــاخص طــی 11 روز برگــزاری نمایــشگاه کتــاب مشــهود اســت و 

میانگیــن نمــره آن از حــدود 4 بــه 3.2 کاهــش می یابــد.

توجــه بــه اینکــه ضــروری اســت کــه بــرای دستیــابی بــه داده هــای قابــل اتکا، پرسشــگران در نزدیکــی 
ایــن استندهــا مســتقر نبودنــد و به صــورت تصادفــی در محیــط نمایــشگاه پراکنــده شــده بودنــد.
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ــا را  ــن استنده ــه ای ــترسی ب ــش امکان دس ــر و کاه ــای آخ ــت در روزه ــش جمعی ــوان افزای ــاید بت  ش
دلیلــی بــر کاهــش رضایــت در روزهــای آخــر دانســت. نکتــه  دیگــری کــه از جانــب مخاطبــان مطــرح 
می شــد بــه روز نبــودن اطلاعــات استندهــای تعاملــی بــود کــه بــه دلیــل مغایــرت موجــودی و قیمــت 
ــاپ  ــای چ ــیدن کتاب ه ــر رس ــطه دی ــا به واس ــشگاه و ی ــی در نمای ــودی فیزیک ــا موج ــر ب اعلامی ناش
اول بــه نمایــشگاه اســت کــه ممکــن اســت در سیســتم ثبــت نشــده باشــد. در واقــع اطلاعــات ایــن 
ــش  ــش و افزای ــا کاه ــان، ب ــت زم ــا گذش ــت و ب ــوده اس ــه روز ب ــشگاه ب ــدای نمای ــا در روز ابت استنده
عناویــن جدیــد، از بــه روز بــودن بانــک اطلاعاتــی ایــن استندهــا کاســته شــده و دیگــر تطابــق کمتــری 
بــا وضعیــت موجــودی کتــاب در غرفــه ناشــران داشــته اند. همیــن موضــوع می توانــد عاملــی بــرای 

کاهــش رضایــت بازدیدکننــدگان باشــد.



آیا ناشران موردنظر شما در نمایشگاه حضور داشتند؟

سؤال
16



ری
ضو

 ح
ان

دگ
کنن

ید
زد

ز با
ی ا

نج
رس

نظ
ان

هر
ب ت

کتا
ی 

ملل
ن ال

 بی
اه

شگ
مای

ن ن
می

نج
وپ

ی 
س

135

توصیف
یافته ها

ــخ  ــؤال پاس ــن س ــه ای ــر ب ــداد 1958 نف ــش، تع ــن پیمای ــارکت کنندگان در ای ــری مش ــه 2009 نف از نمون
ــه  ــخ گویان گزین ــادل 1090( از پاس ــد )مع ــد. 56درص ــخ نداشتن ــه پاس ــی ب ــر تمایل ــداد 51 نف داده و تع
بلــه، 31درصــد )معــادل 609 نفــر( از آن هــا گزینــه تاحــدودی و 13درصــد )معــادل  259 نفــر( از آن هــا 

گزینــه خیــر را انتخــاب کردنــد.

%13

%31 %56
بله

خیر

تا حدودی
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آیا ناشران مورد نظر شما در نمایشگاه حضور داشتند؟

خیر

نمایشگاه  در  نظرشان  مورد  ناشران  حضور  میزان  درباره  بازدیدکنندگان  نظر  نشانگر  فوق  نمودار 
کتاب طی 11 روز اجرای این پیمایش است. محور افقی، روزهای برگزاری نمایشگاه را نشان می دهد 
روزهای  در  دارد.  اختصاص  بازدیدکنندگان  خیر  و  بله  پاسخ های  تعداد  درصد  به  عمودی  محور  و 
آغازین نمایشگاه، میزان حضور ناشرین مورد نظر بازدیدکنندگان نسبتاً بالاست اما در ادامه، شاهد 
نوساناتی در میزان پاسخ بله به این شاخص هستیم. بیشترین تعداد پاسخ بله به ترتیب مربوط به 
روزهای اول)چهارشنبه 19 اردیبهشت(، سوم )جمعه 21 اردیبهشت( و پنجم )یکشنبه 23 اردیبهشت( 
و کمترین تعداد پاسخ بله نیز به ترتیب مربوط به روزهای یازدهم )شنبه 29 اردیبهشت(، هشتم 
تغییرات  کلی  به طور  است.  بوده  اردیبهشت(   25 )سه شنبه  هفتم  و  اردیبهشت(   26 )چهارشنبه 

پاسخ های بله طی 11 روز برگزاری نمایشگاه کتاب تهران، سیری نزولی را نشان می دهد.

بله

روند زمانی

تا حدودی
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معمــولاً جمعیــت قابــل توجــهی از بازدیدکننــدگان پیــش از آمــدن بــه نمایــشگاه  فهرســت خریــد 
خــود را آمــاده کــرده و به صــورت هدفمنــد بــه نمایــشگاه می آینــد. ایــن افــراد بــه ســرعت تمایــل بــه 
یافتــن ناشــر مــورد نظــر خــود دارنــد کــه گاهــی بــه دلایــل مختلــف دچــار اخــتلال می شــود. 56درصــد 
از بازدیدکننــدگان از حضــور ناشــران مــورد نظرشــان رضایــت داشتنــد. 13درصــد تاحــدودی و 31درصــد 
نیــز عــدم رضایــت داشتنــد. بــا در نظــر گرفتــن سیــر زمانــی ایــن شــاخص شــاهد یــک افــت قابل توجــه 
رضایــت در روزهــای آخــر نسبــت بــه روزهــای اول هستیــم. بــه نظــر می رســد خلوتــی روزهــای ابتــدایی 
نمایــشگاه و ازدحــام روزهــای پایانــی بــر میــزان موفقیــت مخاطــب در پیــدا کــردن مسیرهــا و غرفه هــا 
مؤثــر باشــد. البتــه ایــن رونــد زمانــی می توانــد دلایــل دیگــری داشــته باشــد کــه نیازمنــد بررسی هــای 

بیشــتری اســت.

تحلیل کلیِ



چقدر از موجود بودن کتاب های مورد نظرتان
در نمــــــــایشگاه رضـــــــــایت داشــــــــتید؟

سؤال
17
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توصیف
یافته ها

از نمونــه 2009 نفــری مشــارکت کنندگان در ایــن پیمایــش،  تعــداد 1950 نفــر بــه ایــن ســؤال پاســخ 
داده و تعــداد 59 نفــر تمایلــی بــه پاســخ نداشتنــد. 27.08درصــد )معــادل 528 نفــر( از پاســخ گویان 
گزینــه خیلــی زیــاد، 35.69درصــد )معــادل 696 نفــر( از پاســخ گویان گزینــه زیــاد، 23.49درصــد 
ــخ گویان  ــر( از پاس ــادل 124 نف ــد )مع ــط، 6.36درص ــه متوس ــخ گویان گزین ــر( از پاس ــادل 458 نف )مع

گزینــه کــم و 7.38درصــد )معــادل 144 نفــر( از آن هــا گزینــه خیلــی کــم را انتخــاب کردنــد.

%27.08

%7.38

%35.69

%6.36

%23.49
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چقدر از موجود بودن کتاب های مورد نظرتان در نمایشگاه رضایت داشتید؟

نمــودار ارائه شــده نشــانگر نظــر بازدیدکننــدگان دربــاره میــزان موجــود بــودن کتاب هــای مــورد نظرشــان 
در نمایــشگاه کتــاب طــی 11 روز اجــرای ایــن پیمایــش اســت. در روزهــای آغازین نمایــشگاه، میــزان موجود 
بــودن کتاب هــای مــورد نظــر بازدیدکننــدگان نــسبتاً بالاســت امــا در ادامــه، شــاهد نوســاناتی در میــزان 
رضایــت از ایــن شــاخص هستیــم. بیشــترین رضایــت بــه ترتیــب مربــوط بــه روزهــای دوم )پنج شنبــه 20 
اردیبهشــت(، اول )چهارشنبــه 19 اردیبهشــت( و چهــارم )شنبــه 22 اردیبهشــت( و کمتریــن رضایــت نیــز 
ــم  ــت( و نه ــه 28 اردیبهش ــم )جمع ــت(، ده ــه 29 اردیبهش ــم )شنب ــای یازده ــه روزه ــوط ب ــب مرب ــه ترتی ب
)پنج شنبــه 27 اردیبهشــت( بــوده اســت. به طــور کلــی تغییــرات ایــن نمــودار طــی 11 روز برگــزاری نمایــشگاه 

کتــاب تهــران، سیــری نزولــی را نشــان می دهــد.
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رونــد میانگیــن رضایــت در هــر روز نشــان دهنده آن اســت کــه طــی روزهــای اول تــا هشــتم، میــزان 
ــش  ــم کاه ــم و ده ــای نه ــا در روزه ــوده ام ــول ب ــوب و قابل قب ــردم خ ــا از نگاه م ــودی کتاب ه موج
ــت.  ــیده اس ــود رس ــزان خ ــترین می ــه بیش ــم ب ــت در روز یازده ــن عدم رضای ــته و ای ــمگیری داش چش
بــه نظــر می رســد ناشــران بــا تعــداد موجــودی مناســبی از هــر کتــاب نمایــشگاه را آغــاز کــرده باشــند و 
بــه اقتضــای درخواســت و نیــاز مــردم موجــودی کتاب هــا تکمیــل شــده باشــد. امــا بــا نزدیــک شــدن 
بــه روزهــای آخــر موجودی هــا کاهــش یافتــه و در روز پایانــی بــه دلیــل گذرانــدن دو روز پــر ترافیــک 
ــر  ــشگاه در روز آخ ــن نمای ــان یافت ــا پای ــده و ب ــم ش ــدت ک ــه ش ــا ب ــه، موجودی ه ــه و جمع پنجشنب
ــروز  ــد باعــث ب ــه نظــر می رســد مجمــوع ایــن رون تکمیــل مجــدد موجــودی انجــام نشــده باشــد. ب

رضایــت کمتــر در روزهــای آخــر نمایــشگاه شــده باشــد. 

تحلیل کلیِ



تازگیِ موضــوعات و کتاب های عرضه شده
در نمایشگاه تا چه حد رضایت بخش بود؟
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توصیف
یافته  ها

از نمونــه 2009 نفــری مشــارکت کنندگان در ایــن پیمایــش، تعــداد 1918 نفــر بــه این ســؤال پاســخ داده 
و تعــداد 91نفــر تمایلــی بــه پاســخ نداشتنــد. 15.95درصــد )معــادل 306 نفــر( از پاســخ گویان گزینــه 
خیلــی زیــاد، 40.72درصــد )معــادل 781 نفــر( از پاســخ گویان گزینــه زیــاد، 26.59درصــد )معــادل 510 
ــم و  ــه ک ــخ گویان گزین ــر( از پاس ــادل 180 نف ــد )مع ــط، 9.38درص ــه متوس ــخ گویان گزین ــر( از پاس نف

7.35درصــد )معــادل 141 نفــر( از آن هــا گزینــه خیلــی  کــم را انتخــاب کردنــد.

%15.95

%7.35

%40.72

%9.38

%26.59
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تازگی موضوعات و کتاب های عرضه شده در نمایشگاه تا چه حد رضایت بخش بود؟

نمــودار فــوق نشــانگر نظــر بازدیدکننــدگان دربــاره میــزان تازگــی کتاب هــا و موضوعــات عرضه شــده 
در نمایــشگاه کتــاب  طــی 11 روز اجــرای ایــن پیمایــش اســت. در روزهــای آغازیــن نمایــشگاه، میــزان 
تازگــی کتاب هــا و موضوعــات از نظــر بازدیدکننــدگان نــسبتاً بالاســت امــا در ادامــه، شــاهد نوســاناتی 
در میــزان رضایــت از ایــن شــاخص هستیــم. بیشــترین رضایــت بــه ترتیــب مربــوط بــه روزهــای اول 
)چهارشنبــه 19 اردیبهشــت(، ســوم )جمعــه 21 اردیبهشــت( و چهــارم )شنبــه 22 اردیبهشــت( و 
کمتریــن رضایــت نیــز بــه ترتیــب مربــوط بــه روزهــای یازدهــم )شنبــه 29 اردیبهشــت(، دهــم )جمعــه 
28 اردیبهشــت( و نهــم )پنج شنبــه 27 اردیبهشــت( بــوده اســت. به طــور کلــی تغییــرات ایــن نمــودار 

طــی 11 روز برگــزاری نمایــشگاه کتــاب تهــران، سیــری نزولــی را نشــان می دهــد.
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57درصــد از پاســخگویان یعنــی تقریــباً دوســوم آن هــا رضایــت خیلــی زیــاد یــا زیــاد خــود را از تازگــی 
موضوعــات و کتاب هــای عرضه شــده ابــراز کردنــد. ایــن در حالــی اســت کــه 26درصــد رضایــت 
ــا بــررسی رونــد تغییــرات شــاخص  متوســط و 17درصــد رضایــت کــم و خیلــی کــمی اعلام نمودنــد. ب
بــه نظــر می رســد بــا یــک رونــد نــسبتاً ثابــت روبــرو باشــیم. اگرچــه در روزهــای پایانــی میــزان رضایــت 
ــد.  ــان نمی ده ــادی را نش ــی زی ــان خیل ــی نوس ــودار زمان ــی نم ــور کل ــا به ط ــت ام ــه اس ــش یافت کاه
طبیعــی بــه نظــر می رســد کــه بــا شــروع نمایــشگاه و کامــل بــودن موجودی هــای کتاب هــای جدیــد 
ــات از  ــی موضوع ــه تازگ ــت ب ــتری نسب ــت بیش ــروش، رضای ــای پرف ــن کتاب ه ــاپ اول و همچنی ــا چ ی
مخاطبــان دریافــت کنیــم. امــا بــه مــرور و بــا کاهــش موجــودی کتاب هــا نگــرش مخاطبــان نسبــت 

بــه تازگــی موضوعــات تحــت تأثیــر قــرار می گیــرد.

تحلیل کلیِ



تنوع موضــــوعیِ کتاب های عــــرضه شده
در نمایشگاه تا چه حد رضایت بخش بود؟
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توصیف
یافته ها

ــخ  ــؤال پاس ــن س ــه ای ــر ب ــداد 1960 نف ــش،  تع ــن پیمای ــارکت کنندگان در ای ــری مش ــه 2009 نف از نمون
داده و تعــداد 49 نفــر تمایلــی بــه پاســخ نداشتنــد. 24درصــد )معــادل 472 نفــر( از پاســخ گویان گزینه 
خیلــی زیــاد، 39.70درصــد )معــادل 778 نفــر( از پاســخ گویان گزینــه زیــاد، 20.77درصــد )معــادل 407 
ــم و  ــه ک ــخ گویان گزین ــر( از پاس ــادل 174 نف ــد )مع ــط، 8.88درص ــه متوس ــخ گویان گزین ــر( از پاس نف

6.58درصــد )معــادل 129 نفــر( از آن هــا گزینــه خیلــی کــم را انتخــاب کردنــد.
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تنوع موضوعی کتاب های عرضه شده در نمایشگاه تا چه حد رضایت بخش بود؟

ــت  ــدگان بالاس ــر بازدیدکنن ــا از نظ ــی کتاب ه ــوع موضوع ــزان تن ــشگاه، می ــن نمای ــای آغازی در روزه
امــا در ادامــه، شــاهد نوســاناتی در میــزان رضایــت از ایــن شــاخص هستیــم. بیشــترین رضایــت بــه 
ــت( و دوم  ــه 21 اردیبهش ــوم )جمع ــت(، س ــه 19 اردیبهش ــای اول )چهارشنب ــه روزه ــوط ب ــب مرب ترتی
)پنج شنبــه 20 اردیبهشــت( و کمتریــن رضایــت نیــز بــه ترتیــب مربــوط بــه روزهــای یازدهــم )شنبــه 
29 اردیبهشــت(، هشــتم )چهارشنبــه 26 اردیبهشــت( و دهــم )جمعــه 28 اردیبهشــت( بــوده اســت. 
ــی را  ــری نزول ــران، سی ــاب ته ــشگاه کت ــزاری نمای ــی 11 روز برگ ــودار ط ــن نم ــرات ای ــی تغیی ــور کل به ط

ــد. ــان می ده نش
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از  را  قابل قبولــی  رضایــت   سی وپنجــم  نمایــشگاه  در  عرضه شــده  کتاب هــای  موضوعــی  تنــوع 
ــوع  ــن تن ــادی از ای ــاد و زی ــی زی ــت خیل ــد رضای ــه 64درص ــورت ک ــن ص ــه ای ــت. ب ــرده اس ــود ک آن خ
ــالا بــوده اســت و  داشــته اند. در روزهــای آغازیــن نمایــشگاه، رضایــت از تنــوع موضوعــی کتاب هــا ب
بــا وجــود نوســاناتی کــه در روزهــای بعــد دارد امــا همچنــان در حــد قابل قبولــی باقــی می مانــد. تنهــا 
در ســه روز پایانــی نمایــشگاه اســت کــه عد م رضایــت شــدت می گیــرد و نمــودار کاهــش جدی تــری 
پیــدا می کنــد. همان گونــه کــه در شــاخص قبلــی یعنــی رضایــت از تازگــی موضوعــات و کتاب هــای 
ــی  ــروش و اصل ــای پرف ــروش کتاب ه ــی و ف ــای پایان ــیدن روزه ــا رس ــد، ب ــاره ش ــز اش ــده نی عرضه ش
ناشــران و همچنیــن کاهــش موجــودی کتــاب در غرفه هــا، میــزان تنــوع موضوعــی نیــز دســتخوش 

ــد. ــب نمای ــدگان را جل ــت بازدیدکنن ــت رضای ــته اس ــه شایس ــور ک ــد آن ط ــده و نمی توان ــر ش تغیی
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توصیف
یافته ها

ــخ  ــؤال پاس ــن س ــه ای ــر ب ــداد 1987 نف ــش، تع ــن پیمای ــارکت کنندگان در ای ــری مش ــه 2009 نف از نمون
داده و تعــداد 22نفــر تمایلــی بــه پاســخ نداشتنــد. 3.77درصــد )معــادل 75 نفــر( از پاســخ گویان گزینه 
خیلــی زیــاد، 12.33درصــد )معــادل 243 نفــر( از پاســخ گویان گزینــه زیــاد، 26.37درصــد )معــادل 524 
ــم و  ــه ک ــخ گویان گزین ــر( از پاس ــادل 401 نف ــد )مع ــط، 20.18درص ــه متوس ــخ گویان گزین ــر( از پاس نف

37.44درصــد )معــادل 744 نفــر( از آن هــا گزینــه خیلــی  کــم را انتخــاب کردنــد.

%3.77
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%26.37
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چقدر از قیمت کتاب ها رضایت داشتید؟

نمــودار ارائه شــده نشــانگر میــزان رضایــت بازدیدکننــدگان از قیمــت کتاب هــای عرضه شــده در 
نمایــشگاه کتــاب طــی 11 روز اجــرای ایــن پیمایــش اســت. به صــورت کلــی میانگیــن میــزان رضایــت 
از قیمــت کتاب هــا در محــدوده خیلــی کــم و کــم در نوســان اســت و بــررسی رونــد زمانــی آن، 
تغییــر معنــاداری را در  میــزان صعــودی یــا نزولــی بــودن ســطح رضایــت بازدیدکننــدگان بــه نمایــش 
ــم  ــت(، نه ــه 21 اردیبهش ــوم )جمع ــای س ــه روزه ــوط ب ــب مرب ــه ترتی ــت ب ــترین رضای ــذارد. بیش نمی گ
ــب  ــه ترتی ــز ب ــت نی ــن رضای ــت( و کمتری ــه 20 اردیبهش ــت( و دوم )پنج شنب ــه 27 اردیبهش )پنج شنب
مربــوط بــه روزهــای هفتــم )ســه شنبه 25 اردیبهشــت(، هشــتم )چهارشنبــه 26 اردیبهشــت( و چهــارم 

ــت. ــوده اس ــت( ب ــه 22 اردیبهش )شنب
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ــت و  ــود داش ــا وج ــت کتاب ه ــمی از قیم ــیار ک ــت بس ــود، رضای ــی ب ــل پیش بین ــه قاب ــور ک همان ط
بازدیدکننــدگان نمایــشگاه به صــورت جــدی در ایــن خصــوص عدم رضایــت داشتنــد. ایــن نارضایتــی 
تــا حــدی اســت کــه میانگیــن نمره هــای روزهــای مختلــف نمایــشگاه هیــچ گاه حتــی بــه حد متوســط 
نیــز نرســیده اســت. سیــر تغییــرات زمانــی ایــن شــاخص در 11 روز نمایــشگاه اگرچــه نوســاناتی دارد اما 
تغییــر محســوسی نداشــته اســت. آنچــه مشــهود اســت نارضایتــی اکثــر بازدیدکننــدگان از قیمت های 
ــی در  ــوده و حت ــادی ب ــرایط اقتص ــر از ش ــه تأثیرپذی ــایی ک ــت. قیمت ه ــرای کتاب هاس ــده ب تعیین ش

حــوزه فرهنــگ نیــز فشــار زیــادی را بــر مــردم تحمیــل می کنــد.
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توصیف
یافته ها

از نمونــه 2009 نفــری مشــارکت کنندگان در ایــن پیمایــش،  تعــداد 1958 نفــر بــه ایــن ســؤال پاســخ 
داده و تعــداد 51 نفــر تمایلــی بــه پاســخ نداشتنــد.  4.09درصــد )معــادل 80 نفــر( از پاســخ گویان گزینه 
خیلــی زیــاد، 19.46درصــد )معــادل 381 نفــر( از پاســخ گویان گزینــه زیــاد، 36.36درصــد )معــادل 712 
ــم و  ــه ک ــخ گویان گزین ــر( از پاس ــادل 442 نف ــد )مع ــط، 22.57درص ــه متوس ــخ گویان گزین ــر( از پاس نف

17.52درصــد )معــادل 343 نفــر( از آن هــا گزینــه خیلــی کــم را انتخــاب کردنــد.
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چقدر از میزان تخفیف های ناشران رضایت داشتید؟

در  ناشـران  توسـط  ارائه شـده  تخفیـف  از  بازدیدکننـدگان  رضایـت  میـزان  نشـانگر  فـوق  نمـودار 
نمایـشگاه کتـاب طـی 11 روز اجـرای ایـن پیمایش اسـت. در روزهای آغازیـن نمایشگاه، میـزان رضایت 
بازدیدکننـدگان از تخفیـف کتاب هـا متوسـط رو بـه پاییـن اسـت در ادامـه، شـاهد نوسـانات اندکـی 
در میـزان رضایـت از ایـن شـاخص هستیـم. بیشـترین رضایـت بـه ترتیـب مربـوط بـه روزهـای ششـم 
)دوشنبـه 24 اردیبهشـت(، سـوم )جمعـه 21 اردیبهشـت( و دوم )پنج شنبه 20 اردیبهشـت( و کمترین 
رضایـت نیـز بـه ترتیـب مربـوط بـه روزهـای یازدهـم )شنبـه 29 اردیبهشـت(، هشـتم )چهارشنبـه 26 
اردیبهشـت( و هفتـم )سـه شنبه 25 اردیبهشـت( بـوده اسـت. به طور کلی تغییـرات این نمـودار طی 11 

روز برگـزاری نمایـشگاه کتـاب تهـران، سیـری نـسبتاً نزولـی را نشـان می دهـد.
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از مجمــوع بازدیدکنندگانــی کــه نظــر خــود را دربــاره تخفیف هــای ناشــران اعلام نموده انــد 24درصــد 
ــطی از  ــطح متوس ــد س ــم و 36درص ــی ک ــم و خیل ــت ک ــد رضای ــاد، 40درص ــاد و زی ــی زی ــت خیل رضای
ــرار  ــوبی ق ــت نامطل ــت در وضعی ــاخص قیم ــد ش ــز مانن ــاخص نی ــن ش ــد. ای ــراز کرده ان ــت را اب رضای
ــران،  ــف ناش ــای تخفی ــش درصده ــال افزای ــی و احتم ــای پایان ــه روزه ــدن ب ــک ش ــا نزدی ــی ب دارد و حت
همچنــان شــاهد رضایــت اندکــی هستیم. ممکــن اســت انتظــارات بازدیدکننــدگان از میــزان تخفیف 
ارائه شــده توســط ناشــران بــا یکدیگــر متفــاوت باشــد. برخــی از بازدیدکننــدگان ممکــن اســت انتظــار 
ــه  ــی ک ــند، در حال ــروش برس ــه ف ــهی ب ــای قابل توج ــا تخفیف ه ــا ب ــام کتاب ه ــه تم ــند ک ــته باش داش
برخــی دیگــر ممکــن اســت بــه تخفیف هــای جزئــی بــرای کتاب هــای مــورد علاقــه خــود راضی باشــند.
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توصیف
یافته ها

ــخ  ــؤال پاس ــن س ــه ای ــر ب ــداد 2008 نف ــش، تع ــن پیمای ــارکت کنندگان در ای ــری مش ــه 2009 نف از نمون
ــخ گویان  ــر( از پاس ــادل 1326 نف ــد )مع ــت. 66درص ــخ نداش ــه پاس ــی ب ــر تمایل ــک نف ــداد ی داده و تع

ــد. ــاب کردن ــه را انتخ ــه بل ــا گزین ــر( از آن ه ــادل 682 نف ــد )مع ــر و 34درص ــه خی گزین
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آیا تاکنون از نمایشگاه مجازی کتاب خرید کرده اید؟
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در نمــودار رونــد زمانــی فــوق، محــور افــقی روزهــای برگــزاری نمایــشگاه را نشــان می دهــد و محــور 
عمــودی بــه درصــد تعــداد پاســخ های بلــه و خیــر بازدیدکننــدگان اختصــاص دارد. بیشــترین پاســخ 
ــه  ــم )جمع ــت(، ده ــه 22 اردیبهش ــارم )شنب ــای چه ــه روزه ــوط ب ــب مرب ــه ترتی ــؤال ب ــن س ــه ای ــه ب بل
28 اردیبهشــت( و نهــم )پنج شنبــه 27 اردیبهشــت( و کمتریــن پاســخ بلــه نیــز بــه ترتیــب مربــوط بــه 
روزهــای یازدهــم )شنبــه 29 اردیبهشــت(، هشــتم )چهارشنبــه 26 اردیبهشــت( و ششــم )دوشنبــه 24 
ــاب  ــشگاه کت ــزاری نمای ــی 11 روز برگ ــودار ط ــن نم ــرات ای ــی تغیی ــور کل ــت. به ط ــوده اس ــت( ب اردیبهش

تهــران، سیــر تقریــباً ثابتــی را در تعــداد پاســخ های بلــه را نشــان می دهــد.
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آیا تاکنون از نمایشگاه مجازی کتاب خرید کرده اید؟

بــا شــروع همه گیــری کرونــا، نمایــشگاه کتــاب تهــران در بخــش مجــازی نیــز فعالیــت خــود را آغــاز کرد 
و تاکنــون ســابقه پنــج دوره برگــزاری داشــته اســت. علاقه منــدان بــه کتــاب و کتاب خوانــی می تواننــد 
ــیاری از  ــند. بس ــته باش ــور داش ــازی حض ــا مج ــوری ی ــشگاه حض ــدام از نمای ــل در هرک ــورت تمای در ص
ــره  ــر دو به ــای ه ــا و ویژگی ه ــا از مزای ــد ت ــرکت می کنن ــشگاه ش ــر دو نمای ــز در ه ــدگان نی بازدیدکنن
ببرنــد. 34درصــد از بازدیدکننــدگان، حضــور در نمایــشگاه مجــازی را تجربــه کــرده بودنــد و 66درصــد 
دیگــر تاکنــون حضــور در نمایــشگاه مجــازی را تجربــه نکــرده بودنــد. باوجــود ســابقه کوتاه تــر بخــش 
مجــازی نسبــت بــه حضــوری، 34درصــد از بازدیدکننــدگان تجربــه حضــور در آن را داشــته اند کــه 
نشــان دهنده اقبــال قابــل توجــه بــه ایــن گونــه جدیــد برگــزاری نمایــشگاه اســت. ایــن آمــار نشــان 
می دهــد کــه پلتفــرم مجــازی توانســته جــایگاه خــود را در بیــن علاقه منــدان بــه کتــاب پیــدا کــرده و 

به عنــوان مکمــل نمایــشگاه حضــوری بــرای برخــی از مخاطبــان عمــل کنــد.
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ــتر  ــهم بیش ــازی و س ــوری و مج ــای حض ــک از نمایشگاه ه ــر ی ــردم در ه ــارکت م ــد مش ــه درص مقایس
کســانی که تاکنــون شــرکت در نمایــشگاه مجــازی را تجربــه نکرده انــد، می توانــد نمایانگــر ایــن فرضیه 
ــدی  ــد و خری ــت بازدی ــر فرص ــازی در ظاه ــشگاه مج ــزاری نمای ــتر برگ ــاد بس ــا ایج ــه ب ــه اگرچ ــد ک باش
آســان تر بــرای کتاب دوســتان و کتاب خوانــان فراهــم شــده امــا همچنــان نمایــشگاه حضــوری 
جــایگاه ویــژه خــود را در بیــن مخاطبیــن حفــظ کــرده اســت و کســانی که از نمایــشگاه مجــازی خریــد 
کرده انــد، از شــرکت در نمایــشگاه حضــوری صرف نظــر نمی کننــد. همچنیــن می تــوان ایــن تحلیــل را 
هــم در خصــوص پاســخ ها ارائــه کــرد کــه نمایــشگاه مجــازی رقیــبی بــرای نمایــشگاه حضــوری نبــوده و 
موجــب کاهــش یــا کم فــروغ شــدن نمایــشگاه مجــازی نخواهــد شــد و همان گونــه کــه اشــاره شــد، 

ایــن دو مکملــی بــرای یکدیگــر خواهنــد بــود.



برگــــزاری نمـــایشگاه مجازی در کنار 
حضــوری را چقدر مفید مـــــیِ دانید؟

سؤال
23
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توصیف
یافته ها

از نمونــه 2009 نفــری مشــارکت کنندگان در ایــن پیمایــش، تعــداد 1960 نفــر بــه این ســؤال پاســخ داده 
و تعــداد 49نفــر تمایلــی بــه پاســخ نداشتنــد. 44.64درصــد )معــادل 875 نفــر( از پاســخ گویان گزینــه 
خیلــی زیــاد، 28.16درصــد )معــادل 552 نفــر( از پاســخ گویان گزینــه زیــاد، 13.11درصــد )معــادل 257 
ــم و  ــه ک ــخ گویان گزین ــر( از پاس ــادل 125 نف ــد )مع ــط، 6.38درص ــه متوس ــخ گویان گزین ــر( از پاس نف

7.70درصــد )معــادل 151 نفــر( از آن هــا گزینــه خیلــی  کــم را انتخــاب کردنــد.
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برگزاری نمایشگاه مجازی در کنار حضوری را چقدر مفید می دانید؟

نمــودار فــوق نشــانگر میــزان مفیــد دانســتن نمایــشگاه مجــازی کتــاب در کنــار نمایشگاه حضــوری از 
نگاه بازدیدکننــدگان طــی 11 روز اجــرای ایــن پیمایــش اســت. محــور افــقی، روزهــای برگــزاری نمایشگاه 
را نشــان می دهــد و محــور عمــودی مختــص نظــر بازدیدکننــدگان میانگیــن امتیــاز ارزیــابی از مفیــد 
بــودن نمایــشگاه مجــازی در کنــار نمایــشگاه حضــوری اســت. در روزهــای آغازیــن نمایــشگاه، نمــره 
ــا در  ــت ام ــوری بالاس ــشگاه حض ــار نمای ــازی در کن ــشگاه مج ــده نمای ــدگان از فای ــابی بازدیدکنن ارزی
ادامــه، شــاهد نوســاناتی در نمــره ایــن شــاخص هستیــم. بیشــترین نمــره ارزیــابی بــه ترتیــب مربــوط 
ــه 20  ــت( و دوم )پنج شنب ــه 19 اردیبهش ــت(، اول )چهارشنب ــه 22 اردیبهش ــارم )شنب ــای چه ــه روزه ب
ــت(،  ــه 29 اردیبهش ــم )شنب ــای یازده ــه روزه ــوط ب ــب مرب ــه ترتی ــز ب ــره نی ــن نم ــت( و کمتری اردیبهش
ــی  ــور کل ــت. به ط ــوده اس ــت( ب ــه شنبه 25 اردیبهش ــم )س ــت( و هفت ــه 26 اردیبهش ــتم )چهارشنب هش

تغییــرات ایــن نمــودار طــی 11 روز برگــزاری نمایــشگاه کتــاب تهــران، مؤیــد سیــری نزولــی اســت.
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بــا توجــه بــه ویژگی هــای خــاص نمایــشگاه مجــازی و اینکــه امکان اســتفاده از برخــی تســهیلات ماننــد 
بــن تنهــا در ایــن نمایــشگاه مهیــا اســت و بــا درنظــر گرفتــن ایــن نکتــه کــه کتاب فروشــان نیــز امکان 
ــشگاه در  ــن دو نمای ــزاری ای ــت برگ ــوان گف ــد، می ت ــازی را دارن ــشگاه مج ــاب در نمای ــه کت ــور و عرض حض
کنــار یکدیگــر همپوشــانی نداشــته و هیچ کــدام بــر دیگــری ســایه نمی انــدازد. امــا بــرای ســنجش ایــن 
گــزاره در اذهــان مــردم، مفیــد دانســتن برگــزاری ایــن دو نمایــشگاه به صــورت هم زمــان مــورد ســنجش 
قــرار گرفــت. 73درصــد از بازدیدکننــدگان ایــن هم زمانــی را بســیار زیــاد یــا زیــاد مفیــد دانســته، 14درصــد 
ــتقبال از  ــن اس ــد. ای ــر گرفتن ــطی در نظ ــد متوس ــده آن را در ح ــد فای ــده و 13درص ــم  فای ــی ک ــا خیل ــم ی ک
مجــاورت نمایــشگاه مجــازی بــا نمایــشگاه حضــوری بــه دلیــل مزایــای منحصربه فــرد نمایــشگاه مجــازی 
یعنــی دســترسی گســترده تر، تنــوع بیشــتر، قیمت هــای اغلــب پایین تــر، هم افــزایی بیــن دو رویــداد 

باشــد. 

ــی 11 روز  ــازی ط ــشگاه مج ــودن نمای ــد ب ــابی از مفی ــره ارزی ــشی نم ــد کاه ــر، رون ــل دیگ ــل تأم ــه قاب نکت
اســت. موضوعــی کــه بــه راحتــی نمی تــوان فرضیــه ای در خصــوص علــت آن بیــان کــرد. ایــن رونــد نزولــی 
طــی 11 روز می توانــد بــه عواملــی چــون مراجعــه بازدیدکننــدگان حرفــه ای در روزهــای اول نمایــشگاه و یــا 

افزایــش مــشکلات بخــش مجــازی بــا افزایــش بــار و حجــم مراجعــه افــراد بــه آن مرتبــط باشــد.

تحلیل کلیِ



در برنامه های جانبیِ فرهنگیِ یا تفریحیِ برگزارشده،
در کدامیک از محل های تعیین شده شرکت کردید؟
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توصیف
یافته  ها

از نمونــه 2009 نفــری مشــارکت کننــدگان در ایــن پیمایــش تعــداد 1315 نفــر در هیچ برنامه ای شــرکت 
نکــرده بودنــد. تعــداد 694 نفــر حداقــل در یکــی از برنامه هــا شــرکت کــرده بودنــد کــه 69.74درصــد 
)معــادل 484 نفــر( گزینــه ســالن کــودکان و نوجوانــان، 15.42درصــد )معــادل 107 نفــر( از آن هــا 
ــاب و  ــک کت ــه کوش ــخ گویان گزین ــر( از پاس ــادل 167 نف ــد )مع ــم، 24.06درص ــل قل ــرای اه ــه  س گزین

26.66درصــد )معــادل 185 نفــر( گزینــه استیــج داخــل حیــاط را انتخــاب کردنــد.
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آیا متوجه رویکـــــــــرد نمایشــــــگاه 
در حمایت از مردم فلسطین شدید؟

سؤال
25
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توصیف
یافته ها

از نمونــه 2009 نفــری مشــارکت کنندگان در ایــن پیمایــش، تعــداد 2000 نفــر بــه ایــن ســؤال پاســخ داده 
ــه نفــر تمایلــی بــه پاســخ نداشتنــد. 55درصــد )معــادل 1096( از پاســخ گویان گزینــه خیــر و  و تعــداد نن

45درصــد )معــادل 904 نفــر( از آن هــا گزینــه بلــه را انتخــاب کردنــد.
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آیا متوجه رویکرد نمایشگاه در حمایت از مردم فلسطین شدید؟

نمــودار ارائه شــده نشــانگر میــزان توجــه بازدیدکننــدگان بــه رویکــرد حمایــت از فلســطین در 
ــه  ــر ب ــه و خی ــخ های بل ــوع پاس ــت. در مجم ــش اس ــن پیمای ــرای ای ــی 11 روز اج ــاب ط ــشگاه کت نمای
ایــن ســؤال، تغییــرات زیــادی داشــته اســت. بیشــترین پاســخ بلــه بــه ایــن ســؤال بــه ترتیــب مربــوط 
بــه روزهــای نهــم )پنج شنبــه 27 اردیبهشــت(، ســوم )جمعــه 21 اردیبهشــت( و دوم )پنج شنبــه 
20 اردیبهشــت( و کمتریــن پاســخ بلــه نیــز بــه ترتیــب مربــوط بــه روزهــای یازدهــم )شنبــه 29 
اردیبهشــت(، اول )چهارشنبــه 19 اردیبهشــت( و ششــم )دوشنبــه 24 اردیبهشــت( بــوده اســت. 
به طــور کلــی تغییــرات ایــن نمــودار طــی 11 روز برگــزاری نمایــشگاه کتــاب تهــران، تقریــباً ثابــت بــوده و 

ــدارد. ــاداری ن ــشی معن ــا افزای ــشی ی ــد کاه رون
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45درصــد از کســانی کــه مــورد ســؤال گرفتــه و پاســخ دادنــد متوجــه رویکــرد امســال نمایــشگاه یعنی 
حمایــت از مــردم مظلــوم فلســطین شــده بودنــد. ایــن موضــوع کــه تقریــباً نیــمی از افــراد متوجــه 
ایــن رویکــرد شــده بودنــد را از یــک ســو می تــوان موفقیــت تیــم برگــزاری نمایــشگاه و از ســوی دیگــر 
می تــوان بــه عدم موفقیــت آن هــا در انتقــال گســترده تر ایــن پیــام بــه بازدیدکننــدگان تفسیــر کــرد. 
ــم  ــم و یازده ــای ده ــؤال در روزه ــن س ــه ای ــه ب ــخ های بل ــداد پاس ــدید تع ــش ش ــه کاه ــه ب ــا توج ب
ــط  ــادی را در محی ــام زی ــع و ازدح ــه تجم ــشگاه ک ــر نمای ــد در دو روز آخ ــر می رس ــه نظ ــشگاه، ب نمای
شــاهد بودیــم و مخاطبــان بــا عجلــه ســعی در پیــدا نمــودن و خریــد کتاب هــای مــورد نیــاز خــود را 
دارنــد، امکان جلــب توجــه محیطــی را از طــرف مخاطــب بــه شــکل قابــل تأملــی از دســت داده ایــم. 
ــه  ــطین ب ــه فلس ــوط ب ــای مرب ــا، رویداده ــردگی برنامه ه ــل فش ــه دلی ــال دارد ب ــه احتم ــن اینک ضم
ــن  ــا ای ــط ب ــان مرتب ــا و مهمان ــدد برنامه ه ــی تع ــد و دو روز پایان ــده باش ــول نش ــر موک ــای آخ روزه
رویکــرد کاهــش یافتــه باشــد. چگونگــی پوشــش رســانه ای ایــن رویکــرد نیــز در هــر روز نمایــشگاه 

می توانــد بــه نمایانــدن آن کمــک کنــد.
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توصیف
یافته ها

ــخ  ــؤال پاس ــن س ــه ای ــر ب ــداد 2003 نف ــش،  تع ــن پیمای ــارکت کنندگان در ای ــری مش ــه 2009 نف از نمون
داده و تعــداد شــش نفــر تمایلــی به پاســخ نداشتنــد.  31.65درصــد )معــادل 634 نفر( از پاســخ گویان 
گزینــه خیلــی زیــاد، 45.63درصــد )معــادل 914 نفــر( از پاســخ گویان گزینــه زیــاد، 16.43درصــد 
ــخ گویان  ــر( از پاس ــادل 67 نف ــد )مع ــط، 3.34درص ــه متوس ــخ گویان گزین ــر( از پاس ــادل 329 نف )مع

گزینــه کــم و 2.95درصــد )معــادل 59 نفــر( از آن هــا گزینــه خیلــی کــم را انتخــاب کردنــد.

%31.65

%2.95

%45.63

%3.34

%16.43

        خیلی زیاد                               زیاد                                    متوسط                                      کم                                   خیلی کم



ضوری
نظرسنجی از بازدیدکنندگان ح

ب تهران
ن المللی کتا

شگاه بی
ن نمای

ی وپنجمی
س

176

چقدر از نظافت محیط نمایشگاه رضایت داشتید؟

نمــودار فــوق نشــانگر نمــره رضایــت از نظافــت نمایشگاه از دیــد بازدیدکننــدگان طــی 11 روز اجرای این 
پیمایــش اســت. در روزهــای آغازیــن نمایــشگاه، میــزان رضایــت بازدیدکننــدگان از نظافــت نمایشگاه 
در ســطح خیلــی زیــاد قــرار دارد، امــا در ادامــه، شــاهد کاهــش نمــره رضایــت از ایــن شــاخص هستیم. 
بیشــترین رضایــت بــه ترتیــب مربــوط بــه روزهــای چهــارم )شنبــه 22 اردیبهشــت(، اول )چهارشنبــه 
ــه  ــوط ب ــب مرب ــه ترتی ــز ب ــت نی ــن رضای ــت( و کمتری ــه 23 اردیبهش ــم )یکشنب ــت( و پنج 19 اردیبهش
ــه شنبه 25  ــم )س ــت( و هفت ــه 28 اردیبهش ــم )جمع ــت(، ده ــه 29 اردیبهش ــم )شنب ــای یازده روزه
اردیبهشــت( بــوده اســت. به طــور کلــی تغییــرات ایــن نمــودار طــی 11 روز برگــزاری نمایــشگاه کتــاب 

ــی اســت.  تهــران، نشــان دهنده سیــری نزول
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یکــی از شــاخص های خدماتــی کــه توانســته اســت رضایــت بازدیدکننــدگان در سی وپنجمیــن 
نمایــشگاه کتــاب تهــران را جلــب نمایــد نظافــت محیطــی اســت. میــزان رضایــت خیلــی زیــاد و 
ــد  ــت. 17درص ــد اس ــا 6 درص ــم تنه ــی ک ــم و خیل ــت ک ــزان رضای ــد و می ــاخص 77درص ــن ش ــاد از ای زی
ــم  ــا پنج ــت از روز اول ت ــن رضای ــد. ای ــت داشتن ــاخص رضای ــن ش ــدودی از ای ــز تاح ــن نی از مخاطبی
ــا نهــم نیــز پــس از یــک کاهــش انــدک، ثبــات  در ســطح مطلــوبی قــرار داشــته اســت. از روز ششــم ت
نســبی را شــاهد هستیــم. امــا در دو روز آخــر افــت محســوسی را در رضایــت از ایــن شــاخص مشــاهده 
می کنیــم. ایــن نتیجــه می توانــد نشــانگر ایــن موضــوع باشــد کــه بــا نزدیــک شــدن بــه روزهــای پایانــی 
و احتمــال خســتگی و فشــار کار نیروهــای خدماتــی و همچنیــن افزایــش چشــمگیر جمعیــت و بــه 
دنبــال آن افزایــش نیــاز بــه نظافــت محیــط، رضایــت بازدیدکننــدگان بــه خــوبی جلــب نشــده و دچــار 

ــده ایم. ــت ش ــت مطلوبی اف
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توصیف
یافته ها

از 2009 نفــر افــراد مشــارکت کننــده، 646 نفــر از نمازخانه هــای نمایــشگاه اســتفاده کــرده بودنــد و از 
ایــن بیــن 16.56درصــد )معــادل 107 نفــر( از پاســخ گویان گزینــه خیلــی زیــاد، 34.83درصــد )معــادل 
225 نفــر( از پاســخ گویان گزینــه زیــاد، 25.54درصــد )معــادل 165 نفــر( از پاســخ گویان گزینــه 
متوســط، 14.71درصــد )معــادل 95 نفــر( از پاســخ گویان گزینــه کــم و 8.36درصــد )معــادل 54 نفــر( از 

آن هــا گزینــه خیلــی کــم را انتخــاب کردنــد.
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چقدر از کیفیت نمازخانه نمایشگاه رضایت داشتید؟

ــزاری  ــر روز از برگ ــا در ه ــت نمازخانه ه ــدگان از کیفی ــت بازدیدکنن ــزان رضای ــانگر می ــودار نش ــن نم ای
ــه،  ــا در ادام ــت ام ــالا اس ــدگان ب ــت بازدیدکنن ــزان رضای ــدایی، می ــای ابت ــت. در روزه ــشگاه اس نمای
ــه  ــت ب ــترین رضای ــم. بیش ــش آن هستی ــاخص و کاه ــن ش ــت از ای ــزان رضای ــاناتی در می ــاهد نوس ش
ترتیــب مربــوط بــه روزهــای اول )چهارشنبــه 19 اردیبهشــت(، ششــم )دوشنبــه 24 اردیبهشــت( و دوم 
)پنجشنبــه 20 اردیبهشــت( و کمتریــن رضایــت نیــز بــه ترتیــب مربــوط بــه روزهــای یازدهــم )شنبــه 
ــت.  ــوده اس ــت( ب ــه شنبه 25 اردیبهش ــم )س ــت( و هفت ــه 28 اردیبهش ــم )جمع ــت(، ده 29 اردیبهش
ــی را  ــری نزول ــران، سی ــاب ته ــشگاه کت ــزاری نمای ــی 11 روز برگ ــودار ط ــن نم ــرات ای ــی تغیی ــور کل به ط

ــد. ــان می ده نش
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68درصــد از پاســخگویان از امکانــات نمازخانــه در نمایــشگاه کتــاب تهــران اســتفاده نکــرده بودنــد. 
امــا نیــمی از 646 نفــری کــه از خدمــات نمازخانــه اســتفاده کــرده بودنــد رضایــت زیــاد و خیلــی 
زیــادی از ایــن خدمــات داشــته و 25درصــد نیــز تاحــدودی رضایتمنــدی خــود را ابــزار داشتنــد. ایــن 
ــشگاه  ــر نمای ــای آخ ــه روزه ــیدن ب ــا رس ــان ب ــرور زم ــه م ــن ب ــاخص پیشی ــون ش ــز همچ ــاخص نی ش
ــا،  ــی روزه ــت در برخ ــن اس ــت. ممک ــده اس ــرو ش ــت روب ــت رضای ــا اف ــدن ب ــداری نش ــل نگه ــه دلی ب
تعــداد نمازگــزاران در نمازخانه هــا بیشــتر از روزهــای دیگــر بــوده باشــد و ایــن امــر بــه دلیــل تراکــم 
جمعیــت، بــه کمبــود فضــا و امکانــات و در نتیجــه کاهــش رضایــت از کیفیــت نمازخانه هــا منجــر 
شــده باشــد. ضمــن اینکــه ایــن احتمــال هســت کــه در برخــی روزهــا، تمیــزی و نظافــت نمازخانه هــا 
بــه طــور کامــل انجــام نشــده باشــد و ایــن موضــوع می توانــد سبــب کاهــش رضایــت نمازگــزاران از 
کیفیــت نمازخانه هــا شــده باشــد. تهویــه مطبــوع نیــز یکــی دیگــر از دلایلــی اســت کــه ممکــن اســت 

در ازدحــام جمعیــت روزهــای پایانــی کاهــش یافتــه باشــد.
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توصیف
یافته ها

از نمونــه 2009 نفــر مشــارکت کنندگان در ایــن پیمایــش، تعــداد 2006نفــر بــه ایــن ســؤال پاســخ داده 
و ســه نفــر تمایلــی بــه پاســخ نداشتنــد. 16درصــد )معــادل 323 نفــر( از پاســخ گویان اســاساً متوجــه 
مکان هــای اســتراحت نشــده بودنــد و 13درصــد )معــادل 258 نفــر( از پاســخ گویان متوجــه محل هــای 
اســتراحت شــده بودنــد، ولــی از آن هــا اســتفاده نکــرده بودنــد. 71درصــد )معــادل 1425 نفــر( از آن هــا از 

مکان هــای اســتراحت اســتفاده کــرده بودنــد و درخصــوص رضایــت خــود اظهارنظــر کردنــد.

%16 %13

%71

متوجه شدند و استفاده کردند

متوجه شدند و استفاده نکردند

متوجه نشدند
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چقدر از تعداد و وضعیت مکان های استراحت بازدیـدکنندگان رضایت داشتید؟

از 1747 نفــری کــه بــه ایــن ســؤال پاســخ داده انــد، 6.11درصــد )معــادل 87 نفــر( از پاســخ گویان گزینــه 
خیلــی زیــاد، 14.88درصــد )معــادل 212 نفــر( از پاســخ گویان گزینــه زیــاد، 22.18درصــد از پاســخ گویان 
ــر( و  ــادل 245 نف ــم )مع ــه ک ــخ گویان گزین ــد از پاس ــر(، 17.19درص ــادل 316 نف ــط )مع ــه متوس گزین

39.65درصــد )معــادل 565 نفــر( از آن هــا گزینــه خیلــی کــم را انتخــاب کردنــد.

%6.11

%39.65

%14.88%17.19
%22.18
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روند زمانیِ

ــه  ــر گرفت ــای درنظ ــت مکان ه ــدگان از وضعی ــت بازدیدکنن ــزان رضای ــانگر می ــده نش ــودار ارائه ش نم
ــای  ــت. در روزه ــش اس ــن پیمای ــرای ای ــی 11 روز اج ــشگاه ط ــر روز از نمای ــتراحت در ه ــرای اس ــده ب ش
ــد  ــای بع ــا در روزه ــته ام ــرار داش ــی ق ــل قبول ــطح قاب ــدگان در س ــت بازدیدکنن ــزان رضای ــدایی، می ابت
فــراز و فرودهــایی داشــته اســت. بیشــترین رضایــت بــه ترتیــب مربــوط بــه روزهــای اول )چهارشنبــه 19 
اردیبهشــت(، دوم )پنجشنبــه 20 اردیبهشــت( و چهــارم )شنبــه 22 اردیبهشــت( و کمتریــن رضایت نیز 
بــه ترتیــب مربــوط بــه روزهــای هشــتم )چهارشنبــه 26 اردیبهشــت(، دهــم )جمعــه 28 اردیبهشــت( و 
یازدهــم )شنبــه 29 اردیبهشــت( بــوده اســت. به طــور کلــی تغییــرات ایــن نمــودار طــی 11 روز برگــزاری 

نمایــشگاه کتــاب تهــران، سیــری نزولــی را نشــان می دهــد.
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چقدر از تعداد و وضعیت مکان های استراحت بازدیـدکنندگان رضایت داشتید؟

16درصــد از بازدیدکننــدگان عنــوان کردنــد کــه اســاساً متوجــه مکانــی بــرای اســتراحت در نمایــشگاه 
نشــده و چنیــن محل هــایی را ندیده انــد. از میــان افــراد باقیمانــده 13درصــد از محل هــای اســتراحت 
اســتفاده نکــرده و 71درصــد اســتفاده کــرده بودنــد. بــه ایــن ترتیــب رضایت ســنجی از ایــن شــاخص 
ــت  ــداد و کیفی ــه تع ــت ب ــروه نسب ــن گ ــراد ای ــد از اف ــود. 57درص ــد ب ــوم خواه ــروه س ــه گ ــوط ب مرب
مکان هــای در نظــر گرفته شــده بــرای اســتراحت رضایــت کــم یــا خیلــی کــمی داشتنــد و حــدود 
ــای  ــت محل ه ــت و کیفی ــد از کمی ــا 6درص ــد و تنه ــرده بودن ــاد اعلام ک ــان را زی ــد رضایت ش 15درص
اســتراحت رضایــت خیلــی زیــادی داشتنــد. 22درصــد نیــز رضایتــی نســبی داشتنــد. میانگیــن 
امتیــازات روزانــه ایــن شــاخص رضایــت کــم را نشــان می دهــد و در روز هشــتم ایــن میــزان بــه خیلــی 
کــم افــت پیــدا می کنــد. ایــن موضــوع نشــان از عــدم رضایــت شــدید بازدیدکننــدگان در خصــوص 
موضــوع محل هــای اســتراحت اســت کــه نیازمنــد تدبیــر و برنامه ریــزی جــدی در دوره هــای بعــدی 
می باشــد. نکتــه قابــل توجــه دیگــر، رونــد نزولــی ســطح رضایــت از محل هــای اســتراحت طــی 11 روز 
برگــزاری نمایــشگاه اســت کــه می توانــد نــاشی از افزایــش جمعیــت بازدیدکننــدگان و افزایــش دمــای 

هــوا طــی مــدت برگــزاری نمایــشگاه باشــد.



چقدر از خدمات فروش مواد غذاییِ
در نمــــــایشگاه رضایت داشتیـــــــد؟
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چقدر از خدمات فروش مواد غذایی در نمایشگاه رضایت داشتید؟

%10
%15.65

%23.65
%19.21

%31.60

        خیلی زیاد                                 زیاد                                     متوسط                                      کم                                     خیلی کم

از 2009 نفــر افــراد مشــارکت کننــده، 1374 نفــر از خدمــات فــروش مــواد غــذایی در نمایــشگاه 
اســتفاده کــرده بودنــد و از ایــن بیــن، 10درصــد )معــادل 136 نفــر( از پاســخ گویان گزینــه خیلــی 

زیــاد، 23.65درصــد )معــادل 325 نفــر( از پاســخ گویان گزینــه زیــاد، 31.60درصــد )معــادل434 
ــم و  ــه ک ــخ گویان گزین ــر( از پاس ــادل 264 نف ــد )مع ــط، 19.21درص ــه متوس ــخ گویان گزین ــر( از پاس نف

ــد. ــاب کردن ــم را انتخ ــی ک ــه خیل ــا گزین ــر( از آن ه ــادل 215 نف ــد )مع 15.65درص

توصیف
یافته  ها
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نمــودار بــالا نشــانگر میــزان رضایــت بازدیدکننــدگان از مــواد غــذایی عرضه شــده در نمایــشگاه طــی 
11 روز اجــرای ایــن پیمایــش اســت. در 4 روز ابتــدایی برگــزاری نمایــشگاه، میانگیــن امتیــاز رضایــت از 
ایــن شــاخص در بالاتــر از متوســط قــرار داشــته، امــا از روز پنجــم ایــن میانگین بــه پایین تر از متوســط 
ــت(،  ــه 19 اردیبهش ــای اول )چهارشنب ــه روزه ــوط ب ــب مرب ــه ترتی ــت ب ــترین رضای ــد. بیش ــت می کن اف
چهــارم )شنبــه 22 اردیبهشــت( و ســوم )جمعــه 21 اردیبهشــت( و کمتریــن رضایــت نیــز بــه ترتیــب 
مربــوط بــه روزهــای هفتــم )ســه شنبه 27 اردیبهشــت(، هشــتم )چهارشنبــه 26 اردیبهشــت( و 
یازدهــم )شنبــه 29 اردیبهشــت( بــوده اســت. به طــور کلــی تغییــرات ایــن نمــودار طــی 11 روز برگــزاری 

نمایــشگاه کتــاب تهــران، سیــری نزولــی را نشــان می دهــد.
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68درصــد از بازدیدکننــدگان از خدمــات فــروش مــواد غــذایی در نمایــشگاه اســتفاده کــرده بودنــد. 
ــد  ــته و 35درص ــادی داش ــاد و زی ــی زی ــت خیل ــذایی رضای ــواد غ ــت م ــراد از کیفی ــن اف ــد از ای 33درص
ــط  ــی متوس ــز رضایت ــد نی ــان 32درص ــن می ــد. از ای ــت کرده ان ــار رضای ــم اظه ــی ک ــم و خیل ــطح ک در س
داشــته  اند. بــررسی رونــد تغییــرات ایــن شــاخص در 11 روز برگــزاری نمایــشگاه حاکــی از آن اســت کــه 
از روز اول تــا ششــم رضایــت دچــار نوســاناتی بــوده امــا روز هفتــم و هشــتم دچــار افــت شــدید شــده 
اســت. ایــن افــت شــدید می توانــد نــاشی از کاهــش کیفیــت و یــا موجــودی مــواد غــذایی در روزهــای 
میانــی نمایــشگاه بــوده باشــد. از روز نهــم یــک افزایــش معنــادار رخ داده کــه احتمــالاً نــاشی از 
آماده ســازی و تأمیــن مجــدد موجــودی  فروشــندگان مــواد غــذایی بــرای روزهــای پرجمعیــت پایانــی 
نمایــشگاه اســت. به طــور کلــی ممکــن اســت در برخــی روزهــا، تنــوع و کیفیــت غذاهــای عرضه شــده 
در نمایــشگاه بــه انــدازه کافــی بــالا نبــوده و ایــن امــر بــه نارضایتــی بازدیدکننــدگان منجــر شــده باشــد.

چقدر از خدمات فروش مواد غذایی در نمایشگاه رضایت داشتید؟



چقـــــــــدر از تعــــــداد و وضـــــعیت 
سرویس های بهداشتیِ رضایت داشتید؟
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30
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چقدر از تعداد و وضعیت سرویس های بهداشتی رضایت داشتید؟

%17.45

%7.41
%10.33

%30.51
%34.31

         خیلی زیاد                                زیاد                                     متوسط                                     کم                                   خیلی کم

از 2009 نفــر افــراد مشــارکت کننــده، 1026 نفــر از ســرویس های بهداشــتی نمایــشگاه اســتفاده کــرده 
بودنــد و از ایــن بیــن، 17.45درصــد )معــادل 179 نفــر( از پاســخ گویان گزینــه خیلــی زیــاد، 34.31درصد 
)معــادل 352 نفــر( از پاســخ گویان گزینــه زیــاد، 30.51درصــد )معــادل 313 نفــر( از پاســخ گویان 
ــادل  ــد )مع ــم و 7.41درص ــه ک ــخ گویان گزین ــر( از پاس ــادل 106 نف ــد )مع ــط، 10.33درص ــه متوس گزین

76 نفــر( از آن هــا گزینــه خیلــی کــم را انتخــاب کردنــد.
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ایــن نمــودار نشــانگر میــزان رضایــت بازدیدکننــدگان از وضعیــت ســرویس های بهداشــتی نمایــشگاه 
طــی 11 روز اجــرای ایــن پیمایــش اســت. در روزهــای ابتــدایی، میــزان رضایــت بازدیدکننــدگان در ســطح 
خــوبی قــرار داشــته امــا در ادامــه، رونــد کاهش در نمــره رضایت این شــاخص حاکــم می شــود و نهایتاً 
در روز آخــر نمایــشگاه، نمــره ایــن شــاخص از ســطح متوســط نیــز پایین تــر می آیــد. بیشــترین رضایــت 
ــت( و  ــه 19 اردیبهش ــت(، اول )چهارشنب ــه 22 اردیبهش ــارم )شنب ــای چه ــه روزه ــوط ب ــب مرب ــه ترتی ب
ســوم )جمعــه 21 اردیبهشــت( و کمتریــن رضایــت نیــز بــه ترتیــب مربــوط بــه روزهــای یازدهــم )شنبــه 

29 اردیبهشــت(، دهــم )جمعــه 28 اردیبهشــت( و هشــتم )چهارشنبــه 26 اردیبهشــت( بــوده اســت. 
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چقدر از تعداد و وضعیت سرویس های بهداشتی رضایت داشتید؟

ــد  ــت. 52درص ــف از کل اس ــباً نص ــتی تقری ــرویس های بهداش ــدگان از س ــتفاده بازدیدکنن ــزان اس می
از ایــن افــراد رضایــت خیلــی زیــاد و زیــاد داشــته اند،  18درصــد نــاراضی و  30درصــد رضایــت متوســط 
داشــته اند. بــا نگاه بــه سیــر زمانــی تغییــرات، آنچــه بــه نظــر می رســد ایــن اســت کــه بــا سپــری شــدن 
ــدا  ــش پی ــی کاه ــت خدمات ده ــت، کیفی ــای پرجمعی ــه روزه ــدن ب ــک ش ــشگاه و نزدی ــای نمای روزه
ــش  ــه افزای ــت در نتیج ــن اس ــر ممک ــن ام ــت. ای ــده اس ــزوده ش ــت اف ــزان عدم رضای ــر می ــرده و ب ک
تراکــم جمعیــت و بــه تبــع آن افزایــش صــف انتظــار بــرای اســتفاده از ســرویس های بهداشــتی، کاهش 
کیفیــت ارائــه خدمــات و امکانــات ارائه شــده در ســرویس های بهداشــتی ماننــد دســتمال کاغــذی، 
صابــون مایــع و...، امکان نداشــتن نظافــت ســرویس ها در بازه هــای زمانــی منظــم و بــا فاصلــه کــم 
ــا افزایــش چشــمگیر بازدیدکننــدگان روبــرو  ایجــاد شــده باشــد. در ســه روز پایانــی نمایــشگاه کــه ب

هستیــم، میــزان نارضایتــی در ایــن شــاخص افــت محســوسی پیــدا کــرده اســت.
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چقدر از رعایت موازین اخلاقی رضایت داشتید؟

%28.15

%4.68 %4.37

%19.96

%42.84

        خیلی زیاد                                زیاد                                    متوسط                                      کم                                    خیلی کم

ــخ  ــؤال پاس ــن س ــه ای ــر ب ــداد 1989 نف ــش،  تع ــن پیمای ــارکت کنندگان در ای ــری مش ــه 2009 نف از نمون
ــر( از  ــادل 560 نف ــد )مع ــن، 28.15درص ــن بی ــد. از ای ــخ نداشتن ــه پاس ــی ب ــر تمایل ــداد 20 نف داده و تع
پاســخ گویان گزینــه خیلــی زیــاد، 42.84درصــد )معــادل 852 نفــر( از پاســخ گویان گزینــه زیــاد، 
ــر( از  ــادل 87 نف ــد )مع ــط، 4.37درص ــه متوس ــخ گویان گزین ــر( از پاس ــادل 397 نف ــد )مع 19.96درص
پاســخ گویان گزینــه کــم و 4.68درصــد )معــادل 93 نفــر( از آن هــا گزینــه خیلــی کــم را انتخــاب کردنــد.

توصیف
یافته  ها
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ایــن نمــودار نشــانگر میــزان رضایــت بازدیدکننــدگان از وضعیــت رعایــت موازیــن اخلاقــی نمایشگاه 
ــدگان در  ــت بازدیدکنن ــزان رضای ــدایی، می ــای ابت ــت. در روزه ــش اس ــن پیمای ــرای ای ــی 11 روز اج ط
ســطح خــوبی قــرار داشــته و بــا وجــود نوســاناتی در روزهــای بعــد امــا همچنــان میــزان رضایــت بالاتــر 
از حــد متوســط بــوده اســت. بیشــترین رضایــت بــه ترتیــب مربــوط بــه روزهــای اول )چهارشنبــه 19 
اردیبهشــت(، چهــارم )شنبــه 22 اردیبهشــت( و دوم )پنجشنبــه 20 اردیبهشــت( و کمتریــن رضایــت 
نیــز بــه ترتیــب مربــوط بــه روزهــای یازدهــم )شنبــه 29 اردیبهشــت(، دهــم )جمعــه 28 اردیبهشــت( و 

نهــم )پنجشنبــه 27 اردیبهشــت( بــوده اســت.
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ــت  ــد رضای ــاد، 20درص ــاد و زی ــی زی ــت خیل ــد رضای ــی از 71درص ــدگان حاک ــت بازدیدکنن ــزان رضای می
ــوم  ــه دو س ــد ک ــان می ده ــج نش ــن نتای ــت. ای ــم اس ــی ک ــم و خیل ــت ک ــز رضای ــد نی ــه و 9درص میان
بازدیدکننــدگان رضایــت بــالایی از ایــن شــاخص داشــته اند. ایجــاد بســتر رعایــت موازیــن اخلاقــی و 
مدیریــت آن بیــن بازدیدکننــدگان و غرفــه داران موجبــات ایجــاد نوعــی امنیــت روانــی بیــن تمــامی 
حاضریــن در نمایــشگاه را فراهــم آورده و سبــب می شــود تــا حاضریــن در فضــایی ســالم و بــه دور از 
دغدغه هــای و تنشهــای اخلاقــی بــه هــدف اصلــی خــود کــه شــرکت فعالانــه در نمایــشگاه کتــاب 
اســت بپردازنــد و بــه نظــر می رســد برگزارکننــدگان نمایــشگاه به خــوبی توانســته اند در مدیریــت ایــن 

آرامــش روانــی موفــق عمــل کننــد.  

در مجمــوع بــررسی رونــد رضایــت از ایــن شــاخص هــم نشــان دهنــده سیــری نزولــی اســت. ایــن روند 
می توانــد بــه موضوعــات مختلــفی همچــون افزایــش جمعیــت بازدیدکننــدگان و بــه همیــن نسبــت 

مشــاهده بیشــتر مصادیــق عدم رعایــت موازیــن اخلاقــی در روزهــای آخــر نمایــشگاه مرتبــط باشــد.

چقدر از رعایت موازین اخلاقی رضایت داشتید؟



تقاطع
شاخص ها

در بخــش حاضــر، بــرای ســنجش رابطــه احتمالــی میــان هــر شــاخص و بــررسی امکان برقــراری 
ــه  ــدام ب ــناختی، اق ــاخص های جمعیت ش ــا ش ــت ی ــنجش رضای ــای س ــان متغیره ــه می رابط
تقاطع گیــری بیــن نتایــج حاصــل از شــاخص ها بــا یکدیگــر شــده و هرکــدام کــه نشــانگر 

رابطــه ای معنــی دار بــود، مــورد تحلیــل قــرار گرفتــه اســت.
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خانم هــا در مقایســه بــا آقایــان، بیشــتر از متــرو و اتوبــوس بــرای رســیدن بــه نمایــشگاه 200
اســتفاده کرده انــد و در نقطــه مقابــل آقایــان از ماشیــن شــخصی و ســایر وســایل نقلیــه )مثــل 
موتورســیکلت( اســتفاده کرده انــد. در واقــع می توانیــم بگوییــم خانم هــا بیشــتر از آقایــان بــرای 

ــده اند. ــد ش ــومی بهره من ــه عم ــایل نقلی ــشگاه از وس ــه نمای ــیدن ب رس

خانم ها در مقایسه با آقایان، بیشتر از چه وسایل نقلیه ای استفاده کرده اند؟

مرد

زن

                        مترو                                ماشین شخصی                           اتوبوس                                      تاکسی                                        سایر  
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چند درصد از افرادی که با ماشین شخصی به نمایشگاه آمده اند،
از پارکینگ ها استفاده کرده اند؟

نزدیــک 20درصــد از کســانی کــه بــا ماشیــن شــخصی بــه نمایــشگاه آمده انــد، از پارکینگ هــای عمومی 
اســتفاده نکــرده و احتمــالاً در فضاهــا و خیابان هــای مجــاور خــودرو خــود را پــارک نموده انــد. باتوجــه 
بــه رایگان بــودن ایــن پارکینگ هــا، احتمــالاً دردســرهای شــلوغی در هــنگام ورود و خــروج از پارکینــگ 

دلیــل اصلــی ایــن افــراد بــرای اســتفاده نکــردن از آن هــا بوده باشــد.

%19.11

%80.89

از پارکینگ استفاده کرده ام

از پارکینگ استفاده نکرده ام
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افــرادی کــه بــا وســایل نقلیــه شــخصی مثــل ماشیــن و یــا موتورســیکلت بــه نمایــشگاه آمــده بودنــد، 202
ــتفاده  ــرو اس ــسی و مت ــوس و تاک ــل اتوب ــومی مث ــه عم ــایل نقلی ــه از وس ــرادی ک ــا اف ــه ب در مقایس
کــرده بودنــد، بیشــتر متوجــه تبلیغــات نمایــشگاه در ســطح شــهر شــده اند. موضوعــی کــه می توانــد 
نشــان دهنده تمرکــز تبلیغــات شــهری بــر بیلبوردهــا و ســایر مــوارد مشــابه محیطــی بــوده و ضعــف 

ــد. ــان ده ــومی را نش ــل عم ــتم حمل ونق ــات در سیس در تبلیغ

             سایر                                ماشین شخصی                                مترو                                           تاکسی                                       اتوبوس
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استفاده کنندگان از کدام وسایل حمل ونقل، بیشتر متوجه 
تبلیغات نمایشگاه در سطح شهر شده اند؟
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آیا مشاهده تابلوهای تبلیغاتی در سطح شهر، کمکی به اطلاع از 
شعار نمایشگاه داشته است؟

نزدیــک بــه دو ســوم کســانی کــه تبلیغــات نمایــشگاه کتــاب را در ســطح شــهر دیــده بودنــد متوجــه 
شــعار نمایــشگاه کــه در همــه ایــن تبلیغــات و پوســترها موجــود بــوده، نشــده اند. زمانی کــه ایــن 
نسبــت را بــا کســانی که تبلیغاتــی شــهری نمایــشگاه را ندیــده بودنــد نیــز مقایســه می کنیــم، تفــاوت 
معنــاداری مشــاهده نمی شــود. در واقــع مشــاهده تابلوهــای تبلیغاتــی شــهری کمکــی بــه اطلاع از 

شــعار نمایــشگاه نکــرده اســت.
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درصد اطلاع مشاهده کنندگان تبلیغات شهری از شعار نمایشگاه
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حضور ناشران مدنظر بازدیدکنندگان چه رابطه ای با رضایت از موجود  بودن 
کتاب های موردنظرشان داشته است؟

بازدیدکنندگانــی کــه بــه ســوال »آیــا ناشــران مــورد نظــر شــما در نمایــشگاه حضــور داشتنــد؟«، پاســخ 
از موجود بــودن کتاب هــای مــورد نظرشــان در نمایــشگاه  »بلــه« داده بودنــد، رضایــت بیشــتری 
ــدودی« داده  ــخ »تاح ــور پاس ــؤال مذک ــه س ــه ب ــرادی ک ــن اف ــه بی ــوع در مقایس ــن موض ــته اند. ای داش
بودنــد بــا افــرادی کــه پاســخ »خیــر« داده بودنــد نیــز قابــل مشــاهده اســت. در واقــع هرچــه افــراد بــه 
ــورد  ــای م ــودن کتاب ه ــود ب ــوص موج ــته اند، درخص ــتری داش ــترسی بیش ــود دس ــر خ ــران مدنظ ناش

ــد. ــراز نموده ان ــری اب ــت بالات ــز رضای ــان نی نظرش

                                    بله                                                                    تاحدودی                                                                 خیر
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میانگین سنی خانم ها و آقایان بازدیدکننده چه تفاوتی باهم داشته است؟

ــدوداً           ــان ح ــرای آقای ــال و ب ــد 30 س ــرکت کردن ــنجی ش ــن نظرس ــه در ای ــایی ک ــن خانم ه ــن س میانگی
33 ســال اســت. ایــن در حالــی اســت کــه در بخــش اطلاعــات جمعیت شــناختی گفتیــم کــه متولدیــن 
ــده اند.  ــامل می ش ــش را ش ــن پیمای ــرکت کننده در ای ــراد ش ــداد اف ــترین تع ــاله ها( بیش 1382 )21 س
ــالی  ــالای 18 س ــراد ب ــه اف ــنجی، ب ــن نظرس ــام ای ــرای انج ــده ب ــه انتخاب ش ــه جامع ــه اینک ــه ب ــا توج ب
ــه  ــرد ک ــه ک ــه توج ــن نکت ــه ای ــد ب ــذا بای ــد؛ ل ــور یافته ان ــاب حض ــشگاه کت ــه در نمای ــاص دارد ک اختص
ــت  ــت و محدودی ــنجی اس ــرکت کنندگان در نظرس ــن ش ــه س ــوط ب ــا مرب ــده در اینج ــن ذکر  ش میانگی
بــالای 18 ســال در نتیجــه ایــن میانگیــن تاثیرگــذار بــوده اســت. احتمــالاً بــا  توجه بــه کثــرت متولدین 
نســل زد در نمونــه تحقیــق، می تــوان حــدس زد کــه میانگیــن ســنی واقعــی بازدیدکننــدگان 

ــت. ــری اس ــیار پایین ت ــدد بس ــشگاه، ع نمای

خانم ها آقایان

30 سال33 سال
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در بخــش قبــل، یافته هــای پیمایــش نظرســنجی از بازدیدکننــدگان سی وپنجمیــن نمایــشگاه 
ــد. ایــن یافته هــا  ــه گردی ــود، ارائ ــه ای 2009 نفــره اجــرا شــده ب ــا نمون بین المللــی کتــاب تهــران کــه ب
به صــورت یک به یــک مــورد ارزیــابی قــرار گرفتــه و تحلیل هــای مربــوط بــه هــر شــاخص بیــان شــد. 
امــا بــرای دســت یافتــن بــه یــک تصویــر کلــی از آنچــه در نمایــشگاه کتــاب موجــب جلــب رضایــت یــا 
عدم رضایــت بازدیدکننــدگان شــده بــود، لازم اســت در یــک نمــای بــزرگ بــه بــررسی شــاخص ها در 

کنــار یکدیگــر نیــز پرداختــه شــود.

ــت  ــزان رضای ــن می ــدند، بالاتری ــنجیده ش ــش س ــن پیمای ــه در ای ــاخص هایی ک ــامی ش ــان تم از می
بــه ترتیــب مربــوط بــه شــاخص های »رضایــت از نظافــت محیــط نمایــشگاه«، »مفیــد بــودن 
برگــزاری نمایــشگاه مجــازی در کنــار نمایــشگاه حضــوری« و »رضایــت از رعایــت موازیــن اخلاقــی 
در نمایــشگاه« و کمتریــن امتیــازات مربــوط بــه ســه شــاخص »رضایــت از قیمــت کتاب هــای 
ــدگان از  ــتراحت« و »ادراک بازدیدکنن ــای اس ــت مکان ه ــت و کیفی ــت از کمی ــده«، »رضای عرضه ش

ــود. ــشگاه« ب ــزاری نمای ــت در برگ ــوآوری و خلاقی ن

شاخص ها

در یک نگاه
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بیشترین نمره

4/0رضایت از نظافت محیط نمایشگاه

2/3

2/2

2/5

4/0

3/9

مفید بودن برگزاری نمایشگاه مجازی 
در کنار نمایشگاه حضوری

رضایت از کمیت و کیفیت 
مکان های استراحت

ادراک از نوآوری و خلاقیت 
در برگزاری نمایشگاه

رضایت از رعایت موازین اخلاقی 
در نمایشگاه

رضایت از قیمت کتاب های
 عرضه شده

کمترین نمره
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ــت  ــه رضای ــد، ب ــاد هستن ــی زی ــا خیل ــم ت ــی ک ــت خیل ــادل رضای ــه مع ــا 5 ک ــای 1 ت ــف نمره ه در طی
متوســط نمــره 3 تعلــق می گیــرد. بــر ایــن اســاس، نمــرات در بــازه 3 تــا 5 را رضایــت بالاتــر از متوســط 
و نمــرات در بــازه 1 تــا 3 را رضایــت کمتــر از متوســط می دانیــم. مجموعــه شــاخص هایی کــه رضایــت 
بالاتــر از متوســط )نمــره 3( کســب کرده انــد، شــامل 15 شــاخص نظافــت محیــط، رعایــت موازیــن 
اخلاقــی، برگــزاری نمایــشگاه مجــازی در کنــار نمایــشگاه حضــوری، مکان برگــزاری، موجــود بــودن 
کتاب هــا، استندهــای تعاملــی جســتجوی کتــاب، خدمــات حمل ونقــل داخلــی، تنــوع موضوعــی 
کتاب هــا، نمازخانه هــا، نظــم برگــزاری، تازگــی موضوعــی کتاب هــا، ســرویس های بهداشــتی، 
ــاره  ــانی درب ــوه اطلاع رس ــاب و نح ــی کت ــون اینترنت ــای تلویزی ــی، برنامه ه ــانی های محیط اطلاع رس

نمایــشگاه بودنــد.

پارکینــگ  صداوســیما،  برنامه هــای  غــذایی،  مــواد  فــروش  شــاخص   7 از  مقابــل  نقطــه  در 
ــت  ــا رضای ــت کتاب ه ــتراحت و قیم ــای اس ــت، مکان ه ــوآوری و خلاقی ــا، ن ــشگاه، تخفیف ه نمای

پایین تــر از متوســط )نمــره 3( ابــراز شــده بــود.
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ــته بندی  ــروه دس ــار گ ــا در چه ــت آن ه ــاس ماهی ــر اس ــوان ب ــده را می ت ــررسی ش ــاخص های ب کل ش
و  تبلیــغ  شــاخص های  رفاهــی؛  و  خدماتــی  شــاخص های  شــامل  گــروه  چهــار  ایــن  کــرد. 
ــن  ــد. در ای ــاب هستن ــروش کت ــا ف ــط ب ــاخص های مرتب ــه ای و ش ــاخص های زمین ــانی؛ ش اطلاع رس
ــود:  ــد ب ــه خواه ــن این گون ــا کمتری ــترین ت ــب بیش ــه ترتی ــروه ب ــر گ ــازات ه ــن امتی ــت میانگی حال
شــاخص های   ،3/25 اطلاع رســانی:  و  تبلیغاتــی  شــاخص های   ،3/83 زمینــه ای:  شــاخص های 

خدماتــی و رفاهــی: 3/24 و شــاخص های مربــوط بــه فــروش کتــاب: 3/16.

مقایسه

شاخص ها
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3/83زمینه ای

3/25

3/24

3/16

تبلیغ و اطلاع رسانی

خدماتی و رفاهی

فروش کتاب

رتبه اول

رتبه دوم

رتبه سوم

رتبه چهارم
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بــه نظــر می رســد ســتاد برگــزاری نمایــشگاه توانســته در تأمیــن و ایجــاد زمینه هــای برگــزاری 
نمایــشگاه رضایــت شــرکت کنندگان را جلــب نماینــد و هــر ســه شــاخص ایــن گــروه نمــره ای نزدیــک 
بــه 4 کســب کرده انــد، نمــره میانگیــن شــاخص های ایــن گــروه نیــز در مقایســه بــا ســایر گروه هــا 

بــا فاصلــه زیــادی، بالاتــر اســت.

گروه شاخص های زمینه ای
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از 5 شــاخص گــروه تبلیــغ و اطلاع رســانی، چهــار مــورد آن کــه برگزارکننــدگان نمایــشگاه مســئولیت 
کســب  متوســط  از  بالاتــر  نمــره  داشــته اند،  را  آن  اجــرایی  زمینه هــای  ایجــاد  و  محتــوا  تأمیــن 
کرده انــد؛ امــا درخصــوص شــاخص رضایــت از برنامه هــای صداوســیما درخصــوص نمایــشگاه 
ــاب  ــشگاه کت ــدگان نمای ــب برگزارکنن ــبی از جان ــی مناس ــی و محیط ــای فن ــه زمینه ه ــود اینک ــا وج ب
ــن از  ــابی مخاطبی ــود، ارزی ــده ب ــه ش ــر گرفت ــیما در نظ ــاز صداوس ــدی و برنامه س ــای تولی ــرای تیم ه ب
ــه  ــن زمین ــت در ای ــود رضای ــی از کمب ــیما حاک ــده صداوس ــد و پخش ش ــای تولی ــوع برنامه ه مجم
ــر  بــود. یکــی از نقــاط جالــب توجــهی کــه در مقایســه امتیــاز شــاخص ها بــه چشــم می خــورد بالات
ــت از  ــا رضای ــاس ب ــاب در قی ــی کت ــون اینترنت ــای تلویزی ــت از برنامه ه ــاز رضای ــن امتی ــودن میانگی ب
برنامه هــای صداوسیماســت. بــه نظــر می رســد تلویزیــون اینترنتــی کتــاب گام هــای اولیــه مؤثــر و 
ــا اینکــه زمــان اندکــی از شــروع بــه کار ایــن شــبکه  مهــمی در تولیــد محتــوای کتــابی برداشــته و ب
می گــذرد توانســته در جلــب رضایــت مخاطبــان در مقایســه بــا برنامــه صداوســیما رضایتــی نســبی از 

ــت آورد. ــه دس ــاب ب ــصی کت ــان تخص مخاطب

گروه شاخص های تبلیغ و اطلاع رسانیِ
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از بیــن شــاخص های گــروه خدماتــی و رفاهــی، خدمــات فــروش مــواد غــذایی از ســوی پیمــانکاران 
انتخاب شــده از ســوی مدیریــت اجــرایی مصلــی تهــران انجــام می شــود. در واقــع ارائــه کلیــه 
خدمــات رفاهــی ایــن گــروه خــارج از حیطــه برگزارکننــدگان نمایــشگاه اســت؛ بــا ایــن حال مشــخص 
اســت ســتاد برگــزاری بــا تعامــل بــا ایــن مجموعه هــا و نظــارت دقیــق بــر خدمــات ارائه شــده توســط 

آن هــا، سبــب شــده بازدیدکننــدگان رضایــت قابــل قبولــی از ایــن شــاخص ها داشــته باشــند.

گروه شاخص های خدماتیِ و رفاهیِ
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ــوردار  ــن برخ ــره میانگی ــن نم ــا از پایین تری ــایر گروه ه ــه س ــت ب ــه نسب ــاخص ها ک ــروه ش ــن گ آخری
اســت، شــاخص های مرتبــط بــا فــروش کتــاب بــود. ایــن شــاخص ها نیــز دو گونــه رفتــاری را از خــود 
ــات  ــی موضوع ــوع و تازگ ــودی، تن ــت موج ــه کفای ــوف ب ــه معط ــاخص هایی ک ــد. از ش ــان داده ان نش
کتاب هاســت، رضایــت بالاتــری اظهــار شــده اســت؛ امــا از شــاخص های مرتبــط بــا قیمــت و 
تخفیفــات رضایــت کــمی وجــود داشــته اســت. ایــن امــر می توانــد نمایانگــر فشــار اقتصــادی 
تحمیل شــده هــم بــر ناشــران و هــم بــر بازدیدکننــدگان باشــد. ناشــران در شــناخت ذائقــه مخاطــب 
ــه  ــا در عرض ــته اند ام ــی داش ــل قبول ــرد قاب ــب عملک ــند مخاط ــاز و پس ــورد نی ــوای م ــن محت و تأمی
ــود  ــای خ ــن هزینه ه ــرای تأمی ــات ب ــش تخفیف ــت و کاه ــش قیم ــه افزای ــر ب ــا ناگزی ــه کتاب ه و ارائ
ــد  ــدرت خری ــور ق ــر کش ــم ب ــادی حاک ــوب اقتص ــای نامطل ــه فض ــت ک ــی اس ــن در حال ــد. ای بوده ان
مخاطبیــن را کاهــش داده و آن هــا را بــرای تهیــه کتاب هــای دلخــواه خــود بــا مشــکل روبــرو ســاخته 

ــت. ــوده اس ــم نم ــداران را فراه ــی خری ــات نارضایت ــت موجب ــن وضعی ــتاً ای و نهای

گروه شاخص های فروش کتاب
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میزان 
استفاده از 

خدمات

مدیران و برگزارکنندگان نمایشگاه کتاب هر ساله جهت تسهیل فرایند بازدید و خرید بازدیدکنندگان، 
مجموعه ای از خدمات را ارائه می دهند. در این پیمایش، غیر از ثبت میزان رضایت از خدمات توسط 
استفاده کنندگان، استفاده کردن یا نکردن از هفت خدمت اصلی و مهم ارائه شده نیز مورد پرسش 
قرار گرفت. بررسی میزان استفاده بازدیدکنندگان از خدمات ارائه شده در نمایشگاه سی وپنجم نشان 
غذایی،  مواد  عرضه  استراحت،  مکان های  به  مربوط  به ترتیب  استفاده  درصد  بیشترین  که  می دهد 
استندهای تعاملی، سرویس های بهداشتی، نمازخانه، حمل ونقل داخلی و پارکینگ است. درصد های 
استفاده از این خدمات اگرچه نشان دهنده اهمیت آن ها نیست ولی این رتبه بندی به نوعی نشانگر 
این  از میزان مورد نیاز بودن  این تحلیل،  بر اساس  ارائه شده است.  نیاز بودن خدمات  میزان مورد 
خدمات می توان به عنوان شاخصی در کنار اهمیت آن ها در برنامه ریزی  برای بهبود ارائه خدمات در 
سال های آینده بهره جست. نکته حائز اهمیت دیگر این است که خدمت مکان های استراحت که 
بیشترین میزان استفاده توسط بازدیدکنندگان را با بیش از 70درصد داشته، نمره رضایت 2/3 از 5 را 
کسب کرده که نشان از رضایت کم بازدیدکنندگان از این خدمت است. درصورتی که در سال آینده این 
خدمت مورد رسیدگی ویژه و افزایش کیفیت قرار گیرد، به دلیل گستردگی استفاده آن می تواند باعث 

رضایت مندی جمعیت گسترده تری از بازدیدکنندگان نمایشگاه شود. 
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مکان های استراحت

عرضه مواد غذایی

استندهای تعاملی

سرویس های بهداشتی

نمازخانه

حمل ونقل داخلی

پارکینگ

استفاده کردم استفاده نکردم

%71.04

%68.46

%63.18

%51.09

%32.20

%26.65

%25.95
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روند زمانیِ
رضایت

در جریـان انجـام پیمایـش و بـررسی رونـد تغییـرات روزانـه شـاخص ها، نزولـی بـودن سیـر رضایـت 
در اکثریـت آن هـا مشـهود بـود. به عنـوان بـررسی تکمیلـی یک ارزیـابی مجـدد روی میانگیـن روزانه 
رضایـت از مجمـوع شـاخص ها انجـام گرفـت و شـاهد افـت نمـره رضایـت از 3.51 بـه 2.80 طـی 11 روز 
هستیـم. ایـن رونـد نزولـی، افتـی حـدود 20درصـدی در مجمـوع روزهـا را نشـان می دهـد کـه تنهـا 
4درصـد از آن در نیمـه اول برگـزاری نمایشگاه )6 روز اول( و 16درصد آن در نیمه دوم )5 روز آخر( رخ 
داده اسـت. در واقع اگرچه در نیمه اول برگزار نمایشگاه روند نزولی مشـاهده می شـود، اما سـرعت 
کاهـشی ایـن رونـد از روز هفتم شـتاب می گیـرد. برای تحلیل و شناسـایی این واقعیت می توان سـه 

عامـل مرتبـط با زیرسـاخت نمایـشگاه، برگزارکننـدگان و بازدیدکننـدگان را تأثیرگذار دانسـت.
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5
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2

1

روند زمانی میانگین نمره رضایت کلیه شاخص ها

   )روز برگزاری(        11               جمعه                 9                      8                       7                     6                      5                    4           جمعه              2                    1             
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و  بر اســاس تجربــه ســال های گذشــته  برگزارکننــدگان  از شــروع نمایــشگاه کتــاب،  پیــش  اول: 
تخمیــن و شناســایی نیازهــای زیرســاختی و همچنیــن توانــایی اجــرایی و مالــی، در ابعــاد مختلــف 
اقــدام بــه تمهیــد تجهیــزات برگــزاری می کننــد. بــا شــروع نمایــشگاه و در گــذر زمــان بــه مــرور ایــن 

ــوند. ــانی می ش ــت خدمت رس ــره وری و کیفی ــت به ــار اف ــده و دچ ــتهلک ش ــزات مس تجهی

دوم: هم زمــان بــا تجهیــز زیرســاختی نمایــشگاه، نیــروی انســانی درگیــر در برگــزاری نمایــشگاه 
ــه را انجــام  ــا طــی 11 روز فعالیــت نمایــشگاه مســئولیت محول نیــز انتخــاب و فراخوانــی می شــوند ت
ــاد  ــار کاری زی ــتگی و فش ــویم خس ــک می ش ــشگاه نزدی ــی نمای ــای پایان ــه روزه ــه ب ــا هرچ ــد. ام دهن
ــرایی  ــای اج ــشگاه از نیروه ــال در نمای ــنل فع ــامی پرس ــمی تم ــی و جس ــوان روح ــش ت ــث کاه باع

ــود. ــه داران می ش ــران و غرف ــی ناش ــانکاران و حت ــا پیم ــران ت ــی ته ــدگان و مصل برگزارکنن

ســوم: عامــل دیگــری کــه می تــوان آن را مؤثــر دانســت در ســمت بازدیدکننــدگان اســت و بــه 
ــشکاه در  ــان نمای ــدن پای ــر ش ــا نازدیک ت ــد ب ــوب و مفی ــد مطل ــان از بازدی ــی ایش ــاس جاماندگ احس
روزهــای آخــر بر می گــردد. در واقــع هرچــه فرصــت روزهــای باقی مانــده بــرای بازدیــد کمتــر می شــود، 
ــر رضایــت کلــی بازدیدکننــدگان  ــر شــده و می توانــد ب ایــن احســاس جاماندگــی از دیگــران پررنگ ت

ــر بیشــتری داشــته باشــد. اث
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ــز،  ــشگاه نی ــزاری نمای ــه اول و دوم برگ ــدگان در نیم ــدی بازدیدکنن ــش رضایتمن ــرعت کاه ــاوت س تف
به نحــوی می توانــد مؤیــد هــر ســه عامــل فوق الذکــر باشــد. بر این اســاس بــه نظــر می رســد نیازمنــد 
اقداماتــی بــرای کاهــش فشــار کاری و افزایــش تــوان نیروهــای انســانی و همچنیــن افزایــش کارایی 
ــر  ــامل کوتاه ت ــد ش ــات می توان ــن اقدام ــیم. ای ــزاری باش ــازه برگ ــه دوم ب ــه ای در نیم ــزات زمین تجهی
شــدن زمــان برگــزاری، تجدیــد امکانــات و تجهیــزات در میانــه نمایــشگاه، تعییــن شــیفت های کاری 
ــل  ــش مکم ــرای پوش ــانکار ب ــروه پیم ــن دو گ ــانی، تعیی ــای انس ــرای نیروه ــشی ب ــبک تر و چرخ س
خدمــات و... باشــد. آنچــه کــه حائــز اهمیــت اســت، ایــن حقیقــت اســت کــه نمایــشگاه بین المللــی 
ــت داشتنی  ــر و دوس ــداد معتب ــک روی ــوان ی ــود به عن ــان خ ــان در نگاه مخاطب ــران همچن ــاب ته کت
تعریــف می شــود و از جملــه وظایــف کلیــدی و مهــم برگزارکننــدگان ایــن بزرگ تریــن رویــداد فرهنگی 
جلــب اعتمــاد، رضایــت و در عیــن حــال حفــظ و ارتقــای جــایگاه و ارزشــمندی نمایــشگاه کتــاب در 

اذهــان مخاطبــان اســت.
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نمره کلیِ

نمایشگاه

حــالا کــه امتیــاز شــاخص ها را تــک بــه تــک مــرور کــرده و در یــک نگاه، نمــایی از آن هــا یافتیــم و 
امتیــازات گروه هــا را نیــز باهــم مقایســه نمودیــم، نوبــت بــه محاســبه نمــره کلــی نمایــشگاه دوره 
ــر اســاس  سی وپنجــم اســت. بــرای ایــن منظــور یــک روش، وزن دهــی بــه هــر یــک از شــاخص ها ب
اهمیــت آن هــا و محاســبه میانگیــن وزنــی بــرای امتیــازات همــه شــاخص ها و نهایــتاً تعییــن 
امتیــاز کلــی نمایــشگاه بــود. وزن دهــی بــه شــاخص ها موضوعــی پیچیــده و البتــه ســخت اســت و 
بــرای ایــن کار معمــولاً اول بایــد مشــخص کــرد کــه وزن دهــی از منظــر کــدام ذی نفــع بایــد صــورت 
ــی  ــه وزن ده ــدام ب ــش اق ــر و مطلوبیت های ــاس نظ ــر اس ــه وی، ب ــه ب ــا مراجع ــس از آن ب ــرد و پ پذی

شــود.

در ایــن پژوهــش بــه جــای محاســبه نمــره نهــایی نمایــشگاه از مسیــر محاســبه میانگیــن وزنــی 
ــه و از  ــشگاه رفت ــی نمای ــان اصل ــوان صاحب ــردم به عن ــراغ م ــه س ــتقیماً ب ــاخص ها، مس ــرات ش نم
ــشگاه  ــن دوره نمای ــه از ای ــتی ک ــر ادراک و برداش ــی ب ــی و مبتن ــورت کل ــه به ص ــم ک ــا خواستی آن ه
داشتنــد، بــه نمایــشگاه نمــره دهنــد. در پایــان، میانگیــن نمــرات بازدیدکننــدگان بــه کلیــت 
ــرای  ــوبی ب ــره خ ــد نم ــر می رس ــه نظ ــت و ب ــادل 3.6 از 5 اس ــه مع ــد ک ــدد 72 از 100 ش ــشگاه ع نمای

ــد. ــی باش ــان میلیون ــا مخاطب ــعت و ب ــن وس ــا ای ــی ب نمایشگاه
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نمره کلی نمایشگاه

72
»از 100«
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نگــرش مــا نسبــت بــه پدیده هــا، محصــول قضاوت هــای مــا بــوده و ایــن قضاوت هــا هــم از طریــق 
ــن  ــابی ای ــرای ارزی ــشگاه، ب ــی نمای ــره کل ــن نم ــس از تعیی ــود. پ ــل می ش ــی حاص ــه های ذهن مقایس
نمــره و بــررسی نگــرش بازدیدکننــدگان درخصــوص کیفیــت دوره سی و پنجــم نمایــشگاه، نظــر ایشــان 

را درخصــوص کیفیــت برگــزاری نمایــشگاه امســال در مقایســه بــا ســال گذشــته نیــز جویــا شــدیم.

%36.31

%22.89

%40.80

                        بهتر شده                                                             تغییر نکرده                                                            بدتر شده                         

مقایسه با
دوره های قبل
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ــرکت  ــشگاه ش ــی نمای ــد( در دوره  قبل ــادل 84درص ــر )مع ــارکت کننده، 1603 نف ــراد مش ــر اف از 2009 نف
کــرده و می توانستنــد بــه مقایســه ایــن دوره بــا دوره پیشیــن بپردازنــد. از ایــن بیــن، 36.31درصــد از 
پاســخ گویان گزینــه »بهتــر شــده«، 40.80درصــد از پاســخ گویان گزینــه »تغییــر نکــرده« و 22.89درصــد 

از پاســخ گویان گزینــه »بدتــر شــده« را انتخــاب نمودنــد.

»بهبــود مســتمر« به عنــوان اصلــی مهــم در کنتــرل کیفیــت، بــر تلاش دائــمی بــرای بهبــود فرایندهــا 
ــرای  ــزی ب ــز برنامه ری ــار می رود نی ــشگاه، انتظ ــزاری نمای ــتاد برگ ــه از س ــد دارد. آنچ ــت تأکی در مدیری
ــرادی  ــن اف ــدی بی ــتلاف 13درص ــت. اخ ــشگاه اس ــزاری نمای ــر دوره از برگ ــتمر در ه ــود مس ــاد بهب ایج
کــه اعتقــاد دارنــد نمایــشگاه نسبــت بــه دوره قبلــی بهتــر شــده اســت بــا افــرادی کــه نظرشــان بدتــر 
ــل  ــره قاب ــه نم ــن زمین ــشگاه در ای ــزاری نمای ــتاد برگ ــه س ــد ک ــان می ده ــت، نش ــشگاه اس ــدن نمای ش
قبولــی را کســب می کنــد. اگرچــه وقتــی بــه درصــد افــرادی کــه اعتقــاد بــر تغییــری نداشــتن نمایــشگاه 
داشــته اند، می نگریــم، وضعیــت متفــاوت می شــود؛ زیــرا نظــر ایشــان هــم بــه نوعــی بــر عدم بهبــود 
ــه در  ــم ک ــشگاه ه ــه نمای ــردم ب ــره 3.6 )72 از 100( م ــه نم ــت دارد. مقایس ــشگاه دلال ــت نمای وضعی
ــن،  ــل میانگی ــه ثق ــم نقط ــا ه ــق دارد. در اینج ــؤال تطاب ــن س ــخ ای ــا پاس ــرار دارد، ب ــوب ق ــدوده خ مح

بالاتــر از میانــه و بــه ســوی اعتقــاد بــر »بهتــر شــدن« اســت.
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%4.87

%26.78

%16.19

%31.45

%20.70
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یکــی از مــواردی کــه می توانــد در نگاه مخاطبــان به عنــوان مصداقــی بــرای تغییــر و بهبــود در 
نمایــشگاه ایــن دوره در مقایســه بــا دوره قبــل باشــد، ادراک آن هــا از نــوآوری و خلاقیــت در برگــزاری 
ــک  ــوان ی ــشگاه به عن ــتن نمای ــه دانس ــه و خلاقان ــزان نوآوران ــنجش می ــن رو س ــت. ازای ــشگاه اس نمای
شــاخص تکمیلــی در ارزیــابی رضایــت کلــی بازدیدکننــدگان از نمایــشگاه مــورد ســنجش قــرار گرفــت.

نوآوری و
خلاقیت
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از نمونــه 2009 نفــری مشــارکت کنندگان در ایــن پیمایــش، تعــداد 1908 نفــر بــه ایــن ســؤال پاســخ داده 
ــه  ــخ گویان گزین ــر( از پاس ــادل 93 نف ــد )مع ــد. 4.87درص ــخ نداشتن ــه پاس ــی ب ــر تمایل ــداد 101نف و تع
خیلــی زیــاد، 16.19درصــد )معــادل 309 نفــر( از پاســخ گویان گزینــه زیــاد، 31.45درصــد )معــادل 600 
ــم و  ــه ک ــخ گویان گزین ــر( از پاس ــادل 395 نف ــد )مع ــط، 20.70درص ــه متوس ــخ گویان گزین ــر( از پاس نف

26.78درصــد )معــادل 511 نفــر( از آن هــا گزینــه خیلــی  کــم را انتخــاب کردنــد.

ــی  ــال طراح ــشگاه امس ــرای نمای ــی و اج ــه در طراح ــد ک ــد بودن ــدگان معتق ــمی از بازدیدکنن ــباً نی تقری
نوآورانــه و خلاقانــه کــم یــا خیلــی کــمی دیده انــد. در کنــار ایــن افــراد، 31درصــد نیــز در حــدی متوســط، 
ــاد و  ــه زی ــای خلاقان ــشگاه ایده ه ــرای نمای ــد در اج ــا 21درص ــد و تنه ــه می دانستن ــشگاه را نوآوران نمای
ــر  ــره ای زی ــشگاه، نم ــوآوری در نمای ــت و ن ــه خلاقی ــدگان ب ــد. بازدیدکنن ــده بودن ــادی دی ــی زی ــا خیل ی
متوســط داده انــد. مقایســه ایــن موضــوع بــا پاســخ ســؤال قبلــی و درصــد افــرادی کــه تغییــر و تحــول 
ــا میــزان خلاقیــت و نــوآوری  بــه ســمت بهبــود را در نمایــشگاه ندیــده بودنــد، نشــان می دهــد کــه ی
در طراحــی و اجــرای نمایــشگاه در حــد مطلــوب نظــر مخاطبــان نبــوده و یــا ســتاد برگــزاری نمایــشگاه 
در ارائــه و نشــان دادن ایــن تحــولات موفــق عمــل نکــرده اســت کــه باعــث شــده ادراک عمــومی از 

نــوآوری و خلاقیــت بــا ســطح پایینــی در ذهــن بازدیدکننــدگان شــکل بگیــرد.
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آخریــن شــاخصی کــه بــرای رســیدن بــه نگاهــی جامــع در ترســیم رضایــت کلــی بازدیدکننــدگان 
ــری  ــه 2009 نف ــود. از نمون ــشگاه ب ــزاری نمای ــی برگ ــم کل ــا از نظ ــابی آن ه ــد، ارزی ــنجیده ش ــشگاه س نمای
مشــارکت کنندگان در ایــن پیمایــش،  تعــداد 2001 نفــر بــه ایــن ســؤال پاســخ داده و تعــداد 8نفــر تمایلــی 
بــه پاســخ نداشتنــد.  16.09درصــد )معــادل 322 نفــر( از پاســخ گویان گزینــه خیلــی زیــاد، 43.38درصــد 
)معــادل 868 نفــر( از پاســخ گویان گزینــه زیــاد، 29.39درصــد )معــادل 588 نفــر( از پاســخ گویان گزینــه 
ــر( از  ــادل 81 نف ــد )مع ــم و 4.05درص ــه ک ــخ گویان گزین ــر( از پاس ــادل 142 نف ــد )مع ــط، 7.10درص متوس

آن هــا گزینــه خیلــی کــم را انتخــاب نمودنــد.

%16.09

%4.05

%43.38

%7.10

%29.39
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نظم
برگزاری
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ــزاری آن  ــی 11 روز برگ ــشگاه ط ــم در نمای ــدگان از نظ ــابی بازدیدکنن ــره ارزی ــن نم ــوق میانگی ــودار ف نم
اســت. در طــی ایــن 11 روز، شــاهد فــراز و فرودهــای زیــادی در این شــاخص هستیم. بیشــترین رضایت 
از نظــم نمایــشگاه بــه ترتیــب مربــوط بــه روزهــای چهــارم )شنبــه 22 اردیبهشــت(، پنجــم )یکشنبه 23 
اردیبهشــت( و ســوم )جمعــه 21 اردیبهشــت( و کمتریــن میــزان رضایــت نیــز بــه ترتیــب مربــوط بــه 
روزهــای یازدهــم )شنبــه 29 اردیبهشــت(، دهــم )جمعــه 28 اردیبهشــت( و هشــتم )چهارشنبــه 26 

اردیبهشــت( بــوده اســت.

5

4

3

2

1

میانگین نمره

روند زمانی

   )روز برگزاری(        11              جمعه              9                   8                    7                  6                   5                  4           جمعه            2                   1             
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ــدگان  ــزاری از بازدیدکنن ــم در برگ ــاخص نظ ــوبی در ش ــره خ ــشگاه نم ــد، نمای ــان ش ــه بی ــور ک همان ط
ــزاری  ــم برگ ــه نظ ــوبی ب ــوب و خ ــی خ ــره خیل ــدگان نم ــد از بازدیدکنن ــدود 60درص ــت. ح ــه اس گرفت
نمایــشگاه داده بودنــد. 29درصــد نیــز نظــم را در حــد متوســطی دیــده بودنــد و تنهــا 11درصد نظــم را در 
ســطح کــم و خیلــی کــم ارزیــابی کــرده بودنــد. بــررسی رونــد زمانــی ایــن شــاخص در 11 روز نمایــشگاه 
حاکــی از آن اســت کــه در روزهــای آغازیــن، نمــره بازدیدکننــدگان بــه نظــم به صــورت صعــودی بــالا 
رفتــه اســت کــه ایــن می توانــد نــاشی از رفــع مــشکلات و ناهماهنگی هــای اولیــه در دو روز ابتــدایی 
ــم  ــا از روز پنج ــد. ام ــران باش ــوی ناش ــم از س ــزاری و ه ــتاد برگ ــوی س ــزاری از س ــم در برگ ــود نظ و بهب
کاهــش محســوس آن شــروع شــده و در روز آخــر بــه کمتریــن میــزان خــود رســیده اســت. روزی کــه 
ــا نظــم کمتــری  به دلیــل آغــاز فرایندهــای اختتــام و جمــع آوری غرفه هــا از ســوی ناشــران معمــولاً ب
همــراه اســت.این شــاخص نیــز ماننــد شــاخص نظافــت متأثــر از عواملــی ماننــد افزایــش جمعیــت و 

تراکــم در روزهــای آخــر و کاهــش کیفیــت خدمــات در نمایــشگاه اســت.
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نظــم در برگــزاری نمایــشگاه نمــره 3/6 را از مخاطبیــن دریافــت نمــوده اســت. ایــن در حالــی 
ــره 72  ــز نم ــد نی ــرده بودن ــوان ک ــشگاه عن ــی نمای ــابی کل ــدگان در ارزی ــه بازدیدکنن ــره ای ک ــت نم اس
ــدگان  ــت برگزارکنن ــی از موفقی ــازات حاک ــن امتی ــر دوی ای ــت. ه ــوده اس ــادل 3.6 از 5( ب از 100 )مع
سی وپنجمیــن نمایــشگاه کتــاب در جلــب رضایــت مخاطبیــن و تأمیــن و پاســخگویی بــه نیازهــای 
آن هــا بــوده و بــه نظــر می رســد برگــزاری نمایــشگاه به یک بلــوغ و دانــش و تجربــه ارزنــده در مدیریت 
ــشگاه  ــر نمای ــه مسی ــه در ادام ــت. آنچ ــه  اس ــت یافت ــور دس ــی کش ــداد فرهنگ ــن روی ــن بزرگ تری ای
کتــاب مهــم و ضــروری می نمایــد توجــه ویــژه برگزارکننــدگان بــه افزایــش اقدامــات خلاقانــه و بدیــع 

ــت.  ــا اس ــب آن ه ــه مناس ــن ارائ و همچنی

ــته  ــال گذش ــه س ــم ک ــاره کنی ــن« اش ــت داشتنی م ــشگاه دوس ــداد »نمای ــه روی ــت ب ــا لازم اس در اینج
بــا هــدف جمــع آوری ایده هــای خلاقانــه بــرای بهبــود نمایــشگاه کتــاب توســط خانــه کتــاب و 
ادبیــات ایــران برگــزار شــد. در ایــن رویــداد بیــش از 2500 ایــده خلاقانــه توســط بازدیدکننــدگان دوره 
سی وچهــارم نمایــشگاه مطــرح شــد. ایــن مشــارکت بــالا نشــان از علاقه منــدی ذاتــی مــردم بــه تحــول 
و نــوآوری در نمایــشگاه دارد و از ســویی دیگــر بانکــی از ایده هــای خلاقانــه بــرای اجــرا در اختیــار ســتاد 
برگــزاری نمایــشگاه گذاشــته اســت. البتــه نکتــه قابــل توجــه دیگــر، اشــاره بــه ایــن موضــوع اســت 
کــه برخــی از ایــن ایده هــا توســط ســتاد برگــزاری اجــرا شــده بودنــد ولــی متأســفانه نتایــج نظرســنجی 
نشــان می دهــد کــه مــردم متوجــه ایــن تغییــرات نشــده اند کــه نشــان از ضعــف در بازنمــایی درســت 

ایــن موضــوع بــه افکار عمــومی دارد.
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پــس از شــناخت از ادراک کلــی بازدیدکننــدگان از نمایــشگاه، لازم اســت بــه مهمتریــن نقــاط قــوت و 
ضعــف نمایــشگاه از نظــر ایشــان نیــز اشــاره کنیــم. از 2009 نفــر مشــارکت کنندگان در ایــن نظرســنجی 
خواستیــم تــا هرکــدام یــک نقطــه قــوت و یــک نقطــه ضعــف اصلــی نمایــشگاه در دوره سی وپنجــم 
ــت  ــذ و ثب ــفی اخ ــورت کی ــا به ص ــخ آن ه ــوده و پاس ــاز ب ــورت ب ــؤال به ص ــن دو س ــد. ای ــار نماین را اظه
شــد. مجمــوعاً 2175 عبــارت به عنــوان نقــاط قــوت و 2010 عبــارت به عنــوان نقــاط ضعــف ثبــت شــد. 
ــل  ــه روش تحلی ــا ب ــفی آن ه ــل کی ــه تحلی ــدام ب ــده، اق ــای احصاءش ــه داده ه ــررسی مجموع ــرای ب ب
ــی  ــون اصل ــتخراج 47 مضم ــدام اس ــن اق ــه ای ــد. نتیج ــی گردی ــن اصل ــایی مضامی ــون و شناس مضم
به عنــوان نقــاط قــوت و 51 مضمــون اصلــی درخصــوص نقــاط ضعــف بــود. ایــن مضامیــن در شــش 
گــروه »امکانــات و خدمــات«، »اطلاع رســانی«، »ناشــران و کتاب هــا«، »قیمت هــا«، »حمل ونقــل« و 

ــد. ــته بندی ش ــد« دس ــط و بازدی »محی

قوت ها و 
ضعف ها
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آنچــه بایــد در بــررسی نقــاط قــوت و ضعــف در نظــر گرفتــه شــود ایــن اســت کــه شــاید بــه نظــر برســید 
برخــی نقــاط قــوت و ضعــف در تعــارض بــا یکدیگــر باشــند؛ مــثلاً ممکــن اســت یــک عبــارت مشــترک 
هــم در بخــش نقــاط قــوت و هــم در بخــش نقــاط ضعــف ذکــر شــده باشــد. از طــرف دیگر ایــن تعارض 
ممکــن اســت بیــن برخــی نقــاط قــوت و ضعــف بــا امتیــازات هــر شــاخص ایجــاد شــود؛ بدیــن نحــو 
کــه برخــی از نقــاط ضعــف در خصــوص شــاخصی باشــد کــه نمــره رضایتمنــدی بــالایی را کســب کــرده 

اســت و بالعکــس.

نکتــه مهــم ایــن اســت کــه ملاک ارزیــابی عملکــرد نمایــشگاه پرســش های کــمی اســت کــه شــرح 
ــدگان  ــرش و ادراک بازدیدکنن ــه نگ ــدن ب ــک ش ــت نزدی ــا جه ــد؛ ام ــرح ش ــصلاً مط ــا مف ــا آن ه یافته ه
ســعی کردیــم نقــص پژوهش هــای کــمی را رفــع کــرده و از دو پرســش بازپاســخ اســتفاده کنیــم؛ لــذا 
ــی  ــه کلیات ــت ب ــخ گویان نسب ــدگاه پاس ــر دی ــده نمایانگ ــرح ش ــف مط ــوت و ضع ــاط ق ــه نق مجموع
ــش ملاک  ــن پیمای ــه در ای ــا از آنجایی ک ــد ام ــادی نداشتن ــی زی ــوارد فراوان ــیاری از م ــه در بس ــت ک اس
مــا بازتــاب کامــل و جامــع نظــرات مــردمی بــود حتــی مــوارد کــم تکــرار نیــز از لیســت نقــاط قــوت و 
ــارغ از  ــش ف ــن بخ ــاس در ای ــد. بر این اس ــار گردی ــت اظه ــظ امان ــم حف ــه رس ــد و ب ــذف نش ــف ح ضع
تعــدد تکــرار گزاره هــای قــوت و ضعــف، هر آنچــه در پاســخ بــه دو ســؤال از نقــاط قــوت و ضعــف بیــان 

شــده بــود، تحلیــل شــده و مضامیــن اصلــی آن بیــان شــده اســت.
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نقاط قوت

همان طــور کــه ذکــر شــد، نقــاط قــوت نمایــشگاه امســال در شــش دســته کلــی طبقه بنــدی گردیــد 
کــه فراوانــی و درصــد تکــرار هــر دســته در شــکل زیــر و نمــودار صفحــه بعــد قابــل مشــاهده اســت. 
ــی   ــورد فراوان ــا 732 م ــا ب ــران و کتاب ه ــته ناش ــه دس ــوط ب ــوت مرب ــاط ق ــان نق ــترین وزن در می بیش

)33.70درصــد( و کمتریــن وزن مربــوط بــه دســته قیمــت بــا 71 مــورد فراوانــی )3.26درصــد( بــود.

امکانات و خدمات

محیط و بازدید

اطلاع رسانی

قیمت

ناشران و کتاب ها

حمل ونقل

428261733

226 71 ت.456
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ناشران و کتاب ها

امکانات و خدمات

حمل ونقل

محیط و بازدید

اطلاع رسانی

19.67%قیمت

%12
%33.70

%20.96

%10.39

%3.26
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نقاط قوت

امکــــانات و خـــــدمات

استندهای تعاملی 
جستجوی کتاب

ایستگاه های شارژ 
موبایل و پاوربانک

سرویس بهداشتی
 مناسب 

وجود عابربانک
سرویس حمل و نقل 

داخلی نمایشگاه

اپلیکیشن نمایشگاه
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برنامه های فرهنگی متنوع 
)مانند جشن امضا، رونمایی 

کتاب، گفتگو با نویسندگان(

برنامه های جذاب و 
سرگرم کننده برای 

کودکان و نوجوانان

نظرسنجی درخصوص
نمایشگاه

مدیریت خوب

خدمات مناسب توزیع 
مواد غذایی

نظم بالا در همه ابعاد نوآوری در برگزاری

  تهویه و هوای خنک
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نقاط قوت

اطــــلاع رســـــــانی

پاسخگویی و نحوه 
بازخورد مناسب 

راهنماها و غرفه داران

حمایت از مردم 
فلسطین

تبلیغــات خوب در ســطح 
شــهر و داخــل نمایشگاه

پوشش خبری خوب 
در رسانه ها

برخورد خوب و محترمانه 
غرفه داران و کارکنان

تابلوها و علائم
 راهنمایی مناسب

اطلاع رسانی خوب
)عمومی، محیطی، برنامه های 

جانبی،  تازه های نشر(
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ناشــــــران و کتاب ها

حضور اکثر ناشران 
)عمومی، دانشگاهی، 

کودک و نوجوان، خارجی(

حضور ناشران 
جدید و متنوع

گردآوری تازه های نشر
 در یک مکان

وجود کتاب های 
ترجمه شده

وجود کتاب های 
جدید و به روز

دسته بندی موضوعی 
خوب کتاب ها

تنوع بالای کتاب ها 
)موضوعی، سنی، زبانی(
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نقاط قوت

قیمت هــــــــا

حمــــــل ونقــــــل

تخفیف های خوب و مناسب

بن های تخفیف دانشجویی

دسترسی آسان با وسایل 
حمل و نقل عمومی

)مترو، بی آر تی(

موقعیت مکانی مناسب
 در مرکز شهر

قیمت مناسب کتاب های 
چاپ قدیم

کدهای تخفیف

پارکینگ های مناسب
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محیــــط و بازدیـــــــــد

فضای باز و دلباز

نورپردازی مناسب

نظافت و تمیزی

معماری جذاب مصلی 

استقبال زیاد مردم امنیت بالا

زمان برگزاری مناسب 
)اردیبهشت ماه(

دکوراسیون و طراحی 
جذاب برخی غرفه ها

رعایت موازین و 
اصول اخلاقی

تنوع بالای بازدیدکنندگان
حضور چهره های شاخص 

و نویسندگان مطرح

برگزاری هم زمان نمایشگاه 
حضوری و مجازی
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نقاط ضعف

همان طــور کــه ذکــر شــد، نقــاط ضعــف نمایــشگاه امســال در شــش دســته کلــی طبقه بنــدی گردیــد 
کــه فراوانــی و درصــد تکــرار هــر دســته در شــکل زیــر و نمــودار صفحــه بعــد قابــل مشــاهده اســت. 
بیشــترین وزن در میــان نقــاط ضعــف مربــوط بــه دســته امکانــات و خدمــات بــا 668 مــورد فراوانــی 
)33.23درصــد( و کمتریــن وزن مربــوط بــه دســته حمل ونقــل بــا 93مــورد فراوانــی )4.62درصــد( بــود.

امکانات و خدمات

محیط و بازدید

اطلاع رسانی

قیمت

ناشران و کتاب ها

حمل ونقل

668237347

93 273 392
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امکانات و خدمات

ناشران و کتا ب ها

اطلاع رسانی

محیط و بازدید

قیمت

حمل ونقل

%33.23

%11.79

%17.26
%19.50

%13.58

%4.62
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نقاط ضعف

امکــــانات و خـــــدمات

کمبود استراحتگاه و صندلیکمبود آبسردکن و آبخوری

تهویه نامناسب

کمبود سرویس بهداشتی 
مناسب و تمیز

نبود وای فای عمومی نبود پله برقی یا آسانسور
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نبود فضای مناسب برای 
مادران و کودکان 

)شیردهی، بازی، کالسکه(

عدم ارائه دستگاه پوز 
توسط برخی غرفه داران

نبود محل کافی برای 
تحویل امانات

عدم نوآوری در برگزاری

کمبود سطل زباله

ضعف مدیریت

عدم برنامه های 
شاد و مفرح

نبود فضای کافی برای 
گفتگو با ناشران و 

نویسندگان
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نقاط ضعف

اطــــلاع رســـــــانی

اطلاع رسانی ضعیف )عمومی، 
محیطی، برنامه های جانبی، 

تازه های نشر(
کمبود نقشه راهنما

کمبود و نقص 
تابلوهای راهنما

عملکرد ضعیف 
اطلاع رسان ها

عدم اطلاع رسانی
 درباره تخفیف ها

عدم استفاده از فناوری های 
روز در اطلاع رسانی

 )مانند ربات ها و هوش مصنوعی(

عدم اطلاع رسانی
 درباره حضور نویسندگان

اطلاعات ناکافی و به روز 
نشده در استندهای 

جستجوی کتاب

اطلاعات ناکافی و برخورد 
نامناسب راهنمایان و 

غرفه داران
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ناشــــــران و کتاب ها

عدم حضور برخی ناشران 
مهم و معروف

کمبود ناشران تخصصی 
)به ویژه دانشگاهی و

 فنی مهندسی(

کمبود کتاب های 
زبان اصلی

کپی کاری و فروش 
کتاب های دیگران توسط 

برخی ناشران

 کمبود کتاب های تازه
چاپ شده

حضور ناشران ضعیف و 
نامعتبر

کمبود تنوع موضوعی کتاب ها 
)به ویژه علمی، کلاسیک، 

خارجی، کمک درسی(

تعدد کتاب ها و 
غرفه های مذهبی

کمبود ناشران 
خارجی و بین المللی
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نقاط ضعف

حمــــــل ونقــــــل

پارکینگ های دور، 
کم و نامناسب

کمبود وسایل حمل ونقل 
کتاب ها در داخل نمایشگاه

کمبود وسایل حمل ونقل 
عمومی به نمایشگاه

قیمت هــــــــا

قیمت بالای کتاب ها

 قیمت بالای مواد
غذایی و خدمات

عدم امکان استفاده از 
بن تخفیف به صورت حضوری

تخفیف های کم و نامناسب
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محیــــط و بازدیـــــــــد

برخورد نامناسب برخی از 
غرفه داران و مسئولان

سخت گیری های بیش از حد 
)به ویژه در مورد حجاب(

شلوغی و ازدحام بیش از 
حد در برخی ساعات

عدم رعایت موازین اخلاقی 
توسط برخی از غرفه داران 

و بازدیدکنندگان

دکور و طراحی نامناسب 
غرفه ها و نمایشگاه

سروصدای زیاد

نظافت

کمبود روزهای برگزاری
زمان برگزاری نامناسب
 )نزدیک به امتحانات 

و کنکور(

نامناسب بودن 
مکان مصلی

بی نظمی و شلختگی 
غرفه ها

تبدیل نمایشگاه به 
فروشگاه





محدودیت ها
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ــت  ــراه اس ــایی هم ــا و چالش ه ــا محدودیت ه ــی آن، ب ــعت و پیچیدگ ــارغ از وس ــشی، ف ــر پژوه ه
ــشی  ــش، بخ ــای پژوه ــد. محدودیت ه ــر بگذارن ــا تأثی ــار یافته ه ــت و اعتب ــر کیفی ــد ب ــه می توانن ک
جدایی ناپذیــر از فرآینــد تحقیــق علــمی اســت و مخصــوصاً در پژوهش هــای حــوزه علــوم انســانی 
و اجتماعــی ایــن محدودیت هــا ملموس تــر اســت. شناســایی و بیــان ایــن محدودیت هــا، بخــش 
ــن  ــر گرفت ــا در نظ ــش ب ــای پژوه ــد یافته ه ــک می کن ــت و کم ــمی اس ــش عل ــر پژوه ــروری از ه ض
محدودیت هــای ذاتــی آن، بــه درســتی تفسیــر گــردد. در ایــن بخــش، بــه بــررسی برخــی از مهم تریــن 
محدودیت هــای مرتبــط بــا پژوهــش حاضــر می پردازیــم. ایــن مــوارد شــامل محدودیت هــای 
ــدف  ــت. ه ــی اس ــای اخلاق ــای روشی و محدودیت ه ــی، محدودیت ه ــای زمان ــی، محدویت ه ذات
از بیــان ایــن محدودیت هــا، نــه کاســتن از ارزش پژوهــش، بلکــه ارائــه تصویــری شــفاف و دقیــق از 

ــت. ــای آن اس ــق و یافته ه ــد تحقی فرآین
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در حــوزه علــوم انســانی و علــوم اجتماعــی، بــه دلیــل ماهیــت پیچیــده و ســیال موضوعــات مــورد 
مطالعــه، پژوهشــگر بــا طیــف وســیعی از محدودیت هــا و چالش هــا مواجــه اســت کــه جــزء 

محدودیت هــای ذاتــی موضــوع قــرار می گیــرد.

پیچیدگیِ 	 

پدیده هــای اجتماعــی و انســانی بــه طــور ذاتــی پیچیــده و چندوجــهی هستنــد و تحــت تأثیــر 
ــد  ــرده و می توان ــوار ک ــا را دش ــه و درک آن ه ــر مطالع ــن ام ــد. ای ــرار دارن ــددی ق ــل متع عوام
منجــر بــه ابهــام در نتایــج پژوهــش شــود.  ایــن موضــوع درخصــوص پــروژه نظرســنجی 
از بازدیدکننــدگان نمایــشگاه کتــاب نیــز صــادق بــوده اســت؛ زیــرا هــم نمایــشگاه و هــم 

از پیچیدگی هــای فراوانــی برخــوردار هستنــد. آن،  از  بازدیدکننــدگان 

مشاهده ناپذیری 	 

برخــی از پدیده هــای اجتماعــی و انســانی، مثــل افکار و احساســات افــراد، غیرقابــل مشــاهده 
ــا و  ــن پدیده ه ــورد ای ــاد در م ــل اعتم ــق و قاب ــای دقی ــع آوری داده ه ــر جم ــن ام ــد. ای هستن
صحت ســنجی پاســخ ها را دشــوار می کنــد. در ایــن پــروژه کــه بــه ســراغ نظــرات و دیدگاه هــای 

بازدیدکننــدگان رفته ایــم نیــز ایــن محدودیــت ذاتــی وجــود دارد.

محدودیت های

ذاتیِ
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هــر پژوهــشی اغلــب نیازمنــد زمــان کافی اســت و فشــردگی زمــان می  تواند باعــث ایجــاد محدودیت 
ــی  ــشگاه بین الملل ــن نمای ــزاری سی وپنجمی ــی 11 روزه برگ ــازه زمان ــر در ب ــورد نظ ــش م ــود. پژوه ش

کتــاب اجــرا شــد و از ایــن بابــت دارای محدودیــت  زمانــی بــود. 

محدودیــت  نخســت  می داد.  نشــان  را  خــود  محدودیــت  دو  به صــورت  زمانــی  فشــردگی  ایــن 
ــات  ــل مقتضی ــم به دلی ــک روز کاری و ه ــن در ی ــرار گرفت ــل ق ــم به دلی ــه ه ــر روز اول ک اجتناب ناپذی
روز افتتــاح، جمعیــت چنــدان قابل توجــهی را بــه نمایــشگاه نــمی آورد و طبــعاً در ســاعات نخســت 
)نــه فقــط روز اول بلکــه همــه روزهــا( کــه هنــوز بازدیدکننــدگان زیــادی بــه نمایــشگاه نیامده انــد یــا 

ــرد. ــنجی ک ــراد نظرس ــوان از اف ــد، نمی ت ــود هستن ــد خ ــه بازدی ــات اولی در لحظ

دوم، محدودیــت نــاشی از تأخیــر در آماده ســازی نمایــشگاه اســت کــه تأثیــر ایــن مــورد وقتــی 
مشــخص می شــود کــه بدانیــم نمایــشگاه کتــاب از ســاعات اولیــه روز اول به طــور کامــل راه انــدازی 
نشــده و هنــوز برخــی غرفه هــای ناشــران آمــاده نیســت، همــه ایــن محدودیت هــا در روز اول، فشــار 

زمانــی جمــع آوری داده را بــرای پیمایــش حاضــر بیشــتر کــرده بودنــد.

محدودیت های

زمانیِ
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محدودیت های

روشیِ

انتخاب روش تحقیق 	 

می توانــد  اجتماعــی  و  انســانی  پدیده هــای  مطالعــه  بــرای  مناســب  تحقیــق  روش  انتخــاب 
ــا  ــه آن ه ــه ب ــا توج ــد ب ــه بای ــود را دارد ک ــف خ ــوت و ضع ــاط ق ــر روشی نق ــد. ه ــز باش چالش برانگی
ــش  ــرای پیمای ــه ب ــت ک ــه اس ــام گرفت ــمی انج ــه روش ک ــش رو ب ــش پی ــاب زد. پژوه ــه انتخ ــت ب دس
نظرســنجی بازدیدکننــدگان نمایــشگاه کتــاب مناســب ترین روش بــه نظــر می رســید؛ بــا ایــن حــال 
ــق از  ــناختی عمی ــه ش ــن ب ــت نیافت ــن آن، دس ــه بزرگ تری ــایی دارد ک ــز محدودیت ه ــن روش نی ای
دیــدگاه و نظــرات بازدیدکننــدگان و بــه دســت آوردن شــناختی ســطحی تر و در عیــن حــال وسیع تــر 

ــت.  ــفی اس ــای  کی ــا روش ه ــه ب ــا در مقایس از آن ه

ابزار گردآوری اطلاعات 	 

ســؤال های  احتســاب  )بــا  ســؤال   50 شــامل  پرسشــنامه ای  پیمایــش،  اجــرای  اول  روز  در 
تعجیــل  به دلیــل  کــه  شــد  اســتفاده  بازدیدکننــدگان  از  نظرســنجی  بــرای  جمعیت شــناختی( 
مشــارکت کنندگان بــرای ادامــه فراینــد بازدیدشــان، بــا نــرخ اتمــام نیمــه کاره بســیار بــالایی مواجــه 
شــدیم. براین اســاس و بــرای رفــع ایــن مشــکل، اقــدام بــه تلخیــص و کوتاه کــردن پرسشــنامه 

گردیــد.
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سوگیری پرسشگر و پاسخ گو 	 

ســوگیری می توانــد هــم از طــرف پرسشــگر روی دهــد و هــم از طــرف فــردی کــه بــه نظرســنجی پاســخ 
می دهــد. ســوگیری پرسشــگر مؤیــد تمایــل ناخــودآگاه او بــه پرســش از کســانی اســت کــه بــا آن هــا 
اشــتراکات ســنی،  جنسیتــی، فرهنگــی و... بیشــتری دارد و می توانــد منجــر بــه جانبــداری در انتخــاب 
فــرد پاســخ گو شــده باشــد. البتــه ایــن موضــوع به صــورت روزانــه بــه پرسشــگران تذکــر داده می شــد 

کــه خودآگاهانــه در برابــر ایــن ســوگیری ناخــودآگاه هوشــیار باشــند.

ــوب  ــه مطل ــخ هایی ک ــه پاس ــرای ارائ ــودآگاه او ب ــل ناخ ــه تمای ــخ گو ب ــوگیری پاس ــر، س ــرف دیگ از ط
ــت  ــن اس ــخ گویان ممک ــی پاس ــی برخ ــه نگران ــن زمین ــاره دارد. در ای ــد، اش ــه باش ــا جامع ــگر ی پرسش
ــد.  ــواب بدهن ــؤال ها ج ــه س ــتری ب ــه کاری بیش ــا محافظ ــودآگاه ب ــور ناخ ــد به ط ــده باش ــب ش موج

جامعه آماری	 

یکــی دیگــر از محدودیت هــای ایــن پژوهــش پیرامــون جامعــه آمــاری آن اســت. در پژوهــش حاضــر، 
جامعــه آمــاری نشــانگر کل جمعیــت کتابخوانــان کشــور و یــا کل بازدیدکننــدگان از نمایــشگاه 
حضــوری نیســت. آنچــه در ایــن پیمایــش بــه عنــوان جامعــه آمــاری مــورد نظــر قــرار گرفتــه اســت، 
ــور  ــران حض ــاب ته ــشگاه کت ــن نمای ــه در سی وپنجمی ــت ک ــالی اس ــالای 18 س ــراد ب ــه اف ــدود ب مح

داشــته اند.
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محدودیت هــای اخلاقــی در پژوهــش، قواعــد و اصــول راهنمــایی هستنــد کــه پژوهشــگران را 
ملــزم می کننــد تــا در طــول فرآینــد تحقیــق، بــه حقــوق و رفــاه مشــارکت کنندگان و جامعــه احتــرام 
بگذارنــد. ایــن محدودیت هــا بــرای اطمینــان از این کــه پژوهــش به  صــورت عادلانــه، بــدون آسیــب 
و بــا در نظــر گرفتــن منافــع همــه ذینفعــان انجــام می شــود، ضــروری اســت. در پژوهــش پیــشِ رو بــه 
خواســت پاســخ گو مبنــی بــر امتنــاع از پاســخ بــه برخــی ســؤالات احتــرام گذاشــته شــد و بــرای اخــذ 
ــازه داده  ــد و اج ــرار نش ــؤالات، اص ــک از س ــخ هیچ ی ــا پاس ــناختی ی ــات جمعیت ش ــه اطلاع هیچ گون

شــد پاســخ گویان تنهــا بــه ســؤالاتی کــه تمایــل دارنــد، پاســخ دهنــد.

یکــی از چالش هــای پیــش روی پرسشــگران در ایــن پژوهــش، جلــب اعتمــاد پاســخ گویان بــود. 
به طــور کل بــرای شــروع نظرســنجی، اطلاعــات اولیــه در اختیــار همــه پاســخ گویان قــرار می گرفــت. 
بــا ایــن حــال برخــی از بازدیدکننــدگان نسبــت بــه تعامــل بــا پرسشــگر و پاســخ بــه نظرســنجی 
ــاد  ــب اعتم ــه جل ــت ب ــتر نسب ــات بیش ــه توضیح ــا ارائ ــگران ب ــوارد، پرسش ــن م ــد. در ای ــد داشتن تردی
پاســخ دهنده اقــدام می کردنــد و در مــواردی کــه مشــخصاً پاســخ گو از حفــظ حریــم خصــوصی 
خــود ابــراز نگرانــی می کــرد، بــه او اطمینــان می دادنــد کــه قــرار نیســت اطلاعاتــی همچــون نــام و نــام 

ــود. ــت ش ــی او ثب خانوادگ

محدودیت های

اخلاقیِ







نمایشـــــــگاه   35ام در آیینه مـــردم

نظرسنجی از بازدیدکنندگان حضوری
سی وپنجمین نمایشگاه بین المللی کتاب تهران

                           طراحی و اجرا در               


